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1. Height adjusting handwheel 8. Riving knife
2. ON/OFF button 9. Saw blade
3. Bevel scale 10. Blade guard

EN 4. Locking screw tilting adjustment 1. Push stick
5. Fence 12. Mains connection
6. Suction socket 13. Extension table
7. Miter gauge
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Technical Data / Texvika Asdopéva

Model Movtélo BTS1250

Nominal voltage & Frequency OvopaoTtikn taon & Zuxvotnta 230.V - 50 Hz
Nominal power input (Watt) OvVopQaOTIKA LoYXUG EL0080U 900:\W'S1 - 1200W S6
No - load speed Stpodég dveu doptiou 4800 rpm

Blade size MéyeBog diokou D210 x. D30 x 2,6 mm
Depth of cut 0° BdBog kormrig 0° 45 mm

Depth of cut 45° BdBog komrig 45° 27 mm

Table size AL0OTAOELG TPATE(OV 525 x 440 mm
Extension table size AlaoTAoEeLg Tpamnellol enéktaong | 525 x 200 mm

Motor Kwnthpag

Brushed motor/pe PrKtpeg

Work table

Kupla emupavela Kot EMEKTAOELG

Steel / XdAuBog

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
design and technical specifications without prior notice unless these
changes significantly affect the performance and safety of the products. The
parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your
hands may also concern other models of the manufacturer's product line
with similar features and may not be included in the product you just
acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty
validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance
and special adjustments, must only be carried out by technicians of the
authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the
product with non-provided equipment may cause malfunctions or even
serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be
liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.

* O kotookevaotg Statnpel To SKAIWHA VO TIPAYLOTOTOLOEL

Seutepelouoes aAayEG 0TO OXESLAOUO TOU TPOLOVTOG KOL OTO TEXVIKA
XOPAKTNPLOTIKA XWPLG TtponyoUpeVn €L80molnon, €KTOG €AV oL aAlayEg
QUTEG EMNPEGIOUV ONUAVTIKA TNV arodoon kot Aertoupyia acdalelag
Twv mpoioviwv. Ta e€apthpata mou neplypddovtal / anekovilovral otig
oeNibeg TOU eyXEPLSiOU TIOU KPOTATE OTA XEpla oog evOEXETAL va
adopolv Kat o€ AAAA LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOLOVIWY TOU KOTOLOKEUQOTH,
LE TIAPOUOLOL XOPAKTNPLOTIKA, Kol EVEEXETAL vaL NV TiepAapBAvovTal 0To
T(POLOV TTOU LOALG QUTOKTHOQTE.

* T va Staodoliotel n aoddAeta kat n aflomioTio Tou tPolovTog Kabwg
KAl N OXUG TNG €yyunong OAEG oL egpyacieg emblopbwong, eAéyxou,
ETILOKEVNG 1} QVTLKATAOTAONG CUMMEPINAUBOAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG KoL
Twv e8IKWV pUBUicEWY, TIPEMEL va ekTEAOUVTAL HOVO At TEXVIKOUG TOU
€€0UOLO6OTNEVOU TUAOTOG Service ToU KOTALOKEVOOTH).

* Xpnotpomoleite mAvVTa TO TPOIOV e ToV TopeXOUEVO g€omAtopd. H
A€LTOUPYLA TOU TPOIOVTOC E UN-TPOPBAETOUEVO EEOTALOUO EVOEXETAL VOl
nipokoAéoel BAGPN 1 akdua kat cofapd Tpaupatiopd n Bdvaro. O
KATAOKEVAOTAG Kal O €elooywyéag oudepia eubovn  bdépel  ya
TPoUpaTIopoUG Kat BAABeg mou mpokUMToOuv aQmd TNV XPHoN Hn
TipoBAemOpEVOU EEOTIALOHOU.
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General Power Tool Safety Warnings

WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure to follow the warnings this power tool.
Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.
The term, "power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

c. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

a. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

c. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of accord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

f. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

a. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the infl uence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention whileoperating power tools may result in serious personal injury.

b. Use personal protective equipment. Always wear eye protection: Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protion
used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position hefore connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d. Remove any adjusting key or wrench before turning the powertool-on. A'wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

e. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.

f. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair.and clothing.away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

g. If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly

used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

h. Do not let familiarity gained from frequentuse of tools allow you to become complacent and.ignore tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

a. Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool'will'do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

b. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot'be‘controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

c. Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e. Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

h. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control
of the tool in unexpected situations.

Service
a. Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is main-
tained.

Specific safety instructions for table saws

Guarding related warnings

a. Keep guards in place. Guards must be in working order and be properly mounted. A guard that is loose, damaged, or is not functioning correctly must be
repaired or replaced.

b. Always use the saw blade protective cover and the splitting wedge for splitting cuts. The protective cover and splitting wedge will reduce the risk of injuries.
c. Resecure the protection system immediately after work processes have been completed (e.g. rabbetting, dadoing or resawing cuts) in which it is necessary
to remove the protective cover, the splitting wedge and/or the rebound prevention. The guard, riving knife, and anti-kickback device help to reduce the risk of
injury.
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d. Make sure the saw blade is not contacting the guard, riving knife or the workpiece before the switch is turned on. Inadvertent contact of these items with
the saw blade could cause a hazardous condition.

e. Adjust the riving knife as described in this instruction manual. Incorrect spacing, positioning and alignment can make the riving knife ineffective in reducing
the likelihood of kickback.

f. For the splitting wedge to function, it must be exerting force on the workpiece. If cuts in the workpiece are too short to allow the splitting wedge to engage,
the splitting wedge will be ineffective. Under these conditions, a rebound cannot be prevented by the splitting wedge.

g. Use the appropriate saw blade for the riving knife. For the riving knife to function properly, the saw blade diameter must match the appropriate riving knife
and the body of the saw blade must be thinner than the thickness of the riving knife and the cutting width of the saw blade must be wider than the thickness
of the riving knife.

Cutting procedures warnings

a. Danger: Never place your fingers or hands in the vicinity or in line with the saw blade. A moment of inattention or a slip could direct your hand towards the
saw blade andresult in serious personal injury.

b. Feed the workpiece into the saw blade only against the direction of rotation. Feeding the workpiece in the same direction that the saw blade is rotating above
the table may result in the workpiece, and your hand, being pulled into the saw blade.

c. Never use the mitre gauge to feed the workpiece when ripping and do not use the rip fence as a length stop when cross cutting with the mitre gauge. Guiding
the workpiece with the rip fence and the mitre gauge at the same time increases the likelihood of saw blade binding and kickback.

d. When ripping, always apply the workpiece feeding force between the fence and the saw blade. Use a push stick when the distance between the fence and
the saw blade is less than 150 mm, and use a push block when this distance is less than 50 mm. “Work helping” devices will keep your hand at a safe distance
from the saw blade.

e. Use only the push stick provided by the manufacturer or constructed in accordance with the instructions. This push stick provides sufficient distance of the
hand from the saw blade.

f. Never use a damaged or cut push stick. A damaged push stick may break causing your hand to slip into the saw blade.

g. Do not perform any operation “freehand”. Always use either the rip fence or the mitre gauge to position and guide the workpiece. “Freehand” means using
your hands to support or guide the workpiece, in lieu of a rip fence or mitre gauge. Freehand sawing leads to misalignment, binding and kickback.

h. Never reach around or over a rotating saw blade. Reaching for a workpiece may lead to accidental contact with the moving saw blade.

i. Provide auxiliary workpiece support to the rear and/or sides of the saw table for long and/or wide workpieces to keep them level. A long and/or wide work-
piece has a tendency to pivot on the table’s edge, causing loss ef control, saw blade binding and kickback.

j. Feed workpiece at an even pace. Do not bend or twist'the workpiece. If jamming occurs, turn the tool off immediately, unplug the tool then clear the jam.
Jamming the saw blade by the workpiece can cause kickback or stall'the motor.

k. Do not remove pieces of cut-off material while the saw is:running. The material may become trapped between the fence or inside the saw blade guard and
the saw blade pulling your fingers into the saw blade. Turnithe saw off andiwait until the saw blade stops beforeremoving material.

I. Use an auxiliary fence in contact with the table top when ripping.workpieces'less than 2mm thick. A thin workpiece may wedge under the rip fence and create
a kickback.

Kickback causes and related warnings

Kickback is a sudden reaction of the workpiece due to a pinched, jammed saw blade or‘misaligned line of cut in the workpiece with respect to the saw
blade or when a part of the workpiece binds between the saw blade and the rip fence or otherfixed object. Most frequently during kickback, the workpiece
is lifted from the table by the rear portion of the saw blade and is propelleditowards the operator. Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect
operating procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as given.below.

a. Never stand directly in line with the saw blade. Always position your body on the same'side of the saw blade as the fence. Kickback may propel the workpiece
at high velocity towards anyone standing in front and in line with the saw blade:

b. Never reach over or in back of the saw blade to pull or to support the workpiece. Accidental contact with‘the saw blade may occur or kickback may drag your
fingers into the saw blade.

c. Never hold and press the workpiece that is being cut off against the rotating saw blade. Pressing the workpiece being cut off against the saw blade will create
a binding condition and kickback.

d. Align the fence to be parallel with the saw blade. A misaligned fence will pinch the workpiece against the saw blade and create kickback.

e. Use a featherboard to guide the workpiece against the table and fence when making non throughcuts such as rabbeting. A featherboard helps to control
the workpiece in the event of a kickback.

f. Use extra caution when making a cut into blind areas of assembled workpieces. The protruding saw blade may cut objects that can cause kickback.

g. Support large panels to minimise the risk of saw blade pinching and kickback. Large panels tend to sag under their own weight. Support(s) must be placed
under all portions of the panel overhanging the table top.

h. Use extra caution when cutting a workpiece that is twisted, knotted, warped or does not have a straight edge to guide it with a mitre gauge or along the fence.
A warped, knotted, or twisted workpiece is unstable and causes misalignment of the kerf with the saw blade, binding and kickback.

i. Never cut more than one workpiece, stacked vertically or horizontally. The saw blade could pick up one or more pieces and cause kickback.

j. When restarting the saw with the saw blade in the workpiece, centre the saw blade in the kerf so that the saw teeth are not engaged in the material. If the
saw blade gets stuck, then it can lift the workpiece and cause a rebound when the saw is restarted.

k. Keep saw blades clean, sharp, and with sufficient set. Never use warped saw blades or saw blades with cracked or broken teeth. Sharp and properly set saw
blades minimise binding, stalling and kickback.

Table saw operating procedure warnings

a. Switch off the table saw and disconnect it from the power supply before removing the table insert, changing the saw blade, carrying out the settings on
the splitting wedge or the saw blade protective cover, or if the machine is to be left unsupervised. Precautionary measures will avoid accidents.

b. Never leave the table saw running unattended. Turn it off and don’t leave the tool until it comes to a complete stop. An unattended running saw is an
uncontrolled hazard.

c. Locate the table saw in a well-lit and level area where you can maintain good footing and balance. It should be installed in an area that provides enough
room to easily handle the size of your workpiece. Cramped, dark areas, and uneven slippery floors invite accidents.

d. Frequently clean and remove sawdust from under the saw table and/or the dust collection device. Accumulated sawdust is combustible and may self-
ignite.

e. The table saw must be secured. A table saw that is not properly secured may move or tip over.

f. Remove tools, wood scraps, etc. from the table before the table saw is turned on. Distraction or a potential jam can be dangerous.

g. Always use saw blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour holes. Saw blades that do not match the mounting hardware of the
saw will run off-centre, causing loss of control.
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h. Never use damaged or incorrect saw blade mounting means such as flanges, saw blade washers, bolts or nuts. These mounting means were specially
designed for your saw, for safe operation and optimum performance.

i. Never stand on the table saw, do not use it as a stepping stool. Serious injury could occur if the tool is tipped or if the cutting tool is accidentally contacted.
j. Make sure that the saw blade is installed to rotate in the proper direction. Do not use grinding wheels, wire brushes, or abrasive wheels on a table saw.
Improper saw blade installation or use of accessories not recommended may cause serious injury. Use the correct saw blade for the material that is to be
processed. Only use a saw blade with a diameter that corresponds to the information given on the saw. Only use saw blades that are labeled with a
rotational speed equally high as or higher than what is labeled on the electrical tool. Only use saw blades that are recommended by the manufacturer and
that comply with EN 847-1 if they are intended to cut wood or other similar materials. Carry out longitudinal cuts with an incline not on the side towards
which the incline occurs. Wear suitable personal protection equipment, such as: hearing protection, safety gloves when handling saw blades.

Requirements for operating staff

The operating staff must carefully read the Operating Instructions before using the appliance. Since the use of the device if handled incorrectly can entail
considerable risks, only knowledgeable persons may be entrusted with the use of it. The operator must be appropriately trained in setting up, operating and
using the machine.

Qualifications: Persons over 16 years of age can only work on the appliance. An exception includes youngsters trained in order to reach knowledge
under supervision of the trainer during occupational education.

Minimum age: Persons over 16 years of age can only work on the appliance. An exception includes youngsters trained in order to reach knowledge
under supervision of the trainer during occupational education.

Training: Using the appliance only requires corresponding training by a professional or the Operating Instructions. No special training is necessary. The
operator is responsible for accidents or risks to third parties.

Specified Conditions of Use

Use this circular saw to cut only wood and wood like products. Never use the Circular table saw to cut materials other than those specified in the
instruction manual.

Residual Risk

Rip cutting, cross cutting, mitre cutting and bevel cutting using.max. one mounted saw blade. Please observe that the cutting of bevels/wedges and
complex covered cutting procedures are not permitted. Only cut materials that are similar to wood and ensure the material is fed forwards slowly and
evenly. Hard materials, feeding the material forwards too quickly-and foreign objects in the material can lead to overheating and the saw teeth breaking
off. Despite the observance of the operating instructions there still may.be some hidden residual risks.

Risk of injury!

Always keep hands away from the path of the saw blade. In spite of compliance with all relevant design regulations, dangers may still present themselves
when the machine is operated, e.g.: a. Fragments of workpiece or of a broken accessory may fly away and cause injury beyond immediate area of operation,
b. noise emissions, wood dust emissions.

Emergency procedure

Conduct a first-aid procedure adequate to the injury and summon qualified medical attendance as‘quickly as possible. Protect the injured person from
further harm and calm them down. If you seek help, state the following pieces of information, a. accident site, b. accident type, c. number of injured
person(s), d. injury type(s).

Maintenance

Unplug the machine before any work on it. Prior to every use, visually check the machine to rule out any defects, in particular on the power cable and the
plug.

WARNING The appliance must not be used if damaged or safety equipment is defective. Replace any worn-out and damaged parts. If the device is defective,
the repair has to be made exclusively by the customer service. Use only original accessories and original spare parts. Only a regularly maintained and treated
appliance can serve as a satisfactory aid. Insufficient maintenance and care can lead to unforeseen accidents and injuries. If the replacement of the supply
cord is necessary, this has to be done by the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

Environmental Protection and Disposal

The disposal instructions are based on the icons placed on the appliance or its gummy package. The packaging protects the machine
against damage during transport. Packaging materials are usually chosen based on environment aspects and waste treatment prin-
ciples and are therefore recyclable. Returning the packaging into material circulation saves raw materials and reduces waste produc-
tion. Parts of packagings (e.g. foils, styropor®) can be dangerous for children. Do not dispose of electrical appliances in household
waste; use the local collection points. Ask your local authority where the collection points are to be found. If electrical equipment is
disposed of in an uncontrolled manner, weathering can lead to dangerous substances entering the groundwater and from there the
food chain, or the flora and fauna can be poisoned for years. If you replace the device with a new one, the seller is legally obliged at
the least to take back the old one to be disposed of free of charge.
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Fevikég mposldonolnoelg achalieiog

NPOEIAOMOIHZH Alafdote OAeg Tig tpoeLSomnotioelg aohaleiog, odnyieg, mapatnproTe TLg ELKOVES Kot AdBeTe utd N Tig podLaypadEc ou apEXOVTAL E TO
NAEKTPLKO AUTO epyaleio. H pn tpnon Twv MPOELSOMOLCEWVY KAl TwV 08NyLWV Uopel va pokahéoet nAektpomAnéia, mupkayLd f/kaL copapo TPOUUATIOUO.
AnoBnkeVoTe OAEG TLG TPOELSOTIOLR OELG KAL TLG 08NYLeG yia eAhovTikn avadopd. O 6pog "NAEKTPLKO epyaAeio” OTLG TPOELSOTIOLROELG AVaDEPETAL OTO NAEKTPLKO
epyaleio mou Aettoupyei pe oUvean oto NAektpikd Siktuo (evoUppato) f pe pratapio (acUpuato).

AcddaleLa 0TO XWPO Epyaciag

a. Alatnpeite tov Xwpo epyaoiag kabapd kat KaAd GwTlopévo. OL aKATAOTATOL f} OKOTELWVOL XWPOL CUVLOTOUV OLTLA ATUXN UATWV.

B. Mn xpnowlomoteite nAekTpkd epyaleiot 0 eKPNKTIKEG ATHOODALPEG, OMWE Tapoucio eVAEKTWY Lypwy, aepiwv 1 okOvNG. Ta NAEKTPKA epyaleia
Snuoupyolv omverpeg mou pnopei va avadAEEouv Tn okovn fi TOUG KAmvoug.

y. Kpatrjote ta madiLd Kot Toug mopeupLOKOEVOUG LAKPLA KATA T Aettoupyio KABe NAEKTPLKOU epyaAEiou. ATIOOTIAON TG TPOCOXNG OAG UMTOPEL VAL 0OLG KAVEL
va XAoete Tov €Aey)X0.

HAektpiki acoddaleia

a. Ta Buopata Twv NAEKTPLKWY EPYANELWVY TIPETEL VA TALPLALOLV HE TNV ekAoTOoTE Tpila. Moté pnv Tpormornoleite to BUoUA e omolovEnTote Tpdmo. Mn
XPNOLUOTIOLE(TE BUOHATA-AVTATTTOPEG UE YELWHEVA NAEKTPLKA EpyaAeia. Ta pn Tpomomnolnpuéva Buopata kat ot KATAANAa ertleypéva nipileg Ba LeLwooLVY Tov
kivbuvo nhektpomAnéiag.

B. Armoduyete TNV emadr TOU CWHATOG UE YELWHEVEG ETUAVELEG, OTWG CWANVEG, BEPUAVTIKA owpaTa, €0TiEG Kat Puyeia. Ymdpxel auénuévog kivbuvog
nAektpomAnéiag edv To cwpa oag ivat yeLwpEVo.

Y. Mnv ekBétete ta nAektpikd epyaleia otn Bpoxn f o€ uypég ouvdnkeg. H elco8og vepol og éva NAEKTPLKO epyaleio auédvel Tov kivbuvo nAektponAnéiag.

8. Mnv KAVETE KaKOUETAXELPIlEOTE TO KAAWSL0. MOTE N XPNOLUOTIOLEITE TO KAAWSLO TIPOKELEVOU YLa LeTadopd, TPABNYHA f TNV amocUVEEean Tou NAEKTPLKOU
epyaleiou. Kpatrote 1o KaAWSLo pHaKpLd amo 0Tieg BeppoTnTAG, EAALA, QUXUNPEG AKPES ) KWOUUEVA LEPN. T KATECTPAUUEVA ) LTAEYHEVA KOAWSLA aLEAVOUY
Tov kivduvo nAektporinéiac.

€. Otav xpnolornoleite éva NAeKTPLKO epYONELD O EEWTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLAOTE Eva KAAWSLO TtpoékTacng katdAAnAo yia e€wtepikn xprion. H xprion evog
KOAWS10U KATAAANAOU yLa EEWTEPLKN XPON HELWVEL TOV KivBuvo nAektpomAnéiag.

ot. Edv eivat avanddeuktn n Aettoupyia evog nAektpkol epyadeiou oe uypry tonoBeoia, xpnotponoljote tpododooia pe Sidtagn npootaciog peUUATOS
Slapponic (RCD). H xprion piag dtatagng tou tumou autou(RCD) pelwvel Tov Kivbuvo nAektpomAngiog.

Npoowrki acddaleia

o. Na TopapEVETE O EYPrYOPON, VA TIPOCEXETE TL KAVETE KOLL VOL XPNOWOTIOLELTE TNV KOWI| AOYLKNA OTaV XELPIleoTe éva NAEKTPLKO epyaheio. Mnv xpnotpomnoleite
€va NAEKTPLKO epyaleio Otav e(0TE KOUPAOKEVOL 1) UTIO. TV EMAPELD OUCLWY, AAKOON i Papudkwy. M oTLyUr ampooeéiag KOTA TO XELPLOKO NAEKTPLKWV
epyaleiwv pnopei va 08dnyrnoeL e coBapod MPOCWITLKO TPAUUATIOUO.

B. XpNOLUOTOLEITE ATOULKO TIPOOTATEUTLKO £&OMALONO. DopdTe MAVTA TIPooTAsia yla T HATa. O MPOOTATEUTIKOG €SOMALOUOG, OMWG N UACKA OKOVNG, Ta
avtoAloBntikd narovtola achaleiag, T0 okAnPO KAMEAO 1 TATIPOOTATEVTIKANAKONG TIOU XPNOLUOTIOLOUVTAL VLA TLG KATAAANAEG CUVORKEG, LELWVOULV TV
TUOAVOTNTA MTPOCWTTLKWY TPOLUUATIOUWVY.

Y. Anotpéite Thv akovola ekkivnon. BeBatwBeite otL o Stakomtng ON/OFE Bploketal otn B£on armevepyomoinong mpLv arod tn cUVEEon e TV Tty pEUATOS
/KAl TN cuoToLkia UnatapLwy, To Ayylypa f t petadopd tou epyaleiounH petadopd nAeKTpIKWY epyaleiwyv e TO SAXTUAO GTO SLOKOTTN 1) N Evepyormoinon
NAEKTPLKWY EPYAAELWV TIOU £XOUV TO SLOKAOTITN EVEPYOTIOLNEVO QTIOTEAEL GNIUOVILKN ATUXNHLETWV.

5. Adatpéote onolodnmote KAeWSi pUBULONG 1 YEVIKWG KAELST TTpLY EvEpyOTIOLOETETO NAEKTPLIKO EPyaheio. Eva KAELST IOV TTAPAUEVEL TIPOCAPLOCUEVO OE EVa
TEPLOTPEDOUEVO HEPOG TOU NAEKTPLKOU epyaAeiou UMOpel va TPOKAAETEL TPOUUATIOUO.

€. Mnv umepBAAAeTe. AlaTnpeite MAVIA TO CWOTO TATNHUA KAL TNV LOOPPOTIA 0aG: AUTO EmITpENel Tov KOAUTEPO €AeyXO TOU NAEKTPLKOU epyaleiov oe
AnMPooSOKNTEG KATAOTATELG.

ot. Na vtiveote owotd. Mnv dopdte dpapdid pouxa 1 koopipata. Kpatrote ta oA KatTa polxa oag HaKpLd amnd ta Kwoupeva pépn. Ta xahapd pouxa,
TA KOOMAMATA A TO LOKPLA LOAALA UTTOPEL VAL TILAGTOUV OTOL KWVOU LEVOL LEPN.

{. Edv mpoBAEmovtal GUOKEUEG Yl TN OUVEECH EYKOTOOTACEWV avappodnong Kat GUANOYNG. oKOvnG BePalwbeite OtL autég eival ouvdedepéveg kal
XpPNoLpomoloUvTaL cwaoTtd. H xprion tTng cUAAOYNG OKOVNG MITOPEL VAl LELWOEL TOUG KWWEUVOUG TTOU OXETI{OVTAL LE TN OKOVN.

n. Mnv a¢rvete tv omola €0LKELWON IOV ATOKTATE Ao Tn cUXVA XPNoN epyaleiwv va oag emLtpéPel v ebnOUXACETE KAl VO OyVONOETE TIG apXEC aodAAELAG
TwV epyaleiwv. Mo ampOoeKTn eVEPYELA UMOPEL VO TIPOKAAETEL COBAPO TPAUUATIONO HECA OE KAAOUATA TOU SEUTEPOAETTOU.

Xprion kot ppovtida NAEKTPLKWY EpyaAEiwv

a. Mnv aokeite untepBoAikn SUvaun oto NAEKTPLKO pyaheio. XpNOLLOTIOLOTE TO OWOTO NAEKTPLKO EPYAAELD yLaL TNV EKAOTOTE EPapuOyr. To CWOTO NAEKTPLKO
epyaleio Ba kdvel tn Souleld KaAUTEPA KAl AoPaAEoTEPQ [LE TOV PUBUO yLa ToV omoio éxeL oxedLlaoTel.

B. Mnv xpnotpomnoleite to nAektpLkd epyaleio edv o SLakdmTng evepyomnoinong/anevepyornoinong (ON/OFF) Sev to evepyormolei katl SV TO QmMeVEPYOTOLEL.
Ka&Be nAektpikod epyadeio mou Sev unopei va eheyxBetl pe Tov ev AOyw SLAKOTITN (YVWOTO Kat wg okav8AaAn) elvat emikivéuvo Kat TIPEMEL VaL ETULOKEVOOTEL.

Y. Artoouvé£ate o BUOHA Ao TV TNy PEVUATOG f/Kat adatpéoTe TNV Unatapia, EQv eivat amoomwuevn oo to NAEKTPLKO epyaleio, TipLv amod onoladrmote
pUBULON, avTKaTAOTACN EE0PTNUATWY 1) artoBrKkeuon NAEKTPIKWY epyaeiwv. Ta TPOANTITIKA HETPA AUTA AodaAELNG LELWVOUV TOV KIVBUVO va EKKLVAOEL TO
nAektpikd epyaleio katd AdBoc.

5. AroBnkeLete T adpavr) NAEKTPIKA epyaleio LaKpLd oo TatdLd KoL NV EMTPEMETE O ATOMA TIOU Sev eival e€0IKELWUEVA e TO NAEKTPLKO EPYOAELD 1) TIG
napoloeg obnyieg va xelpiZovral to NAeKTpLkO epyadeio. Ta NAEKTPIKA EpYOAELQ ElVOL ETILKIVOUVOL OTA XEPLAL [N EKTIOUSEUUEVWV XPNOTWV.

€. Juvtnpeite ta nAektpikd epyaleia kat ta e€aptrpata. EAEyxeTe yia kakr euBuypdppion f S£0LU0 TWV KWVOUHEVWY HEpWY, Bpalon efaptnudtwy Kol KABe
AAAN KaTdoTaon ToU UItopEel va emnpedoet Tn Aettoupyia tou nAektpkoU epyadeiou. EQv €xel umtooTel {nNpLd, EMLOKEUAOTE TO NAEKTPLKO EpYaAEio TPV Ao T
xprion. MoAAG atuxraTa MPOKAAOUVTAL ATd KAKWG CUVTNPNUEVA NAEKTPLKA EPYAAELQL.

otT. Alatnpeite ta epyadeia Komng Koptepd Kat kabapd. To CWOTA CUVTNPNUEVA KOTITIKA pyaleia pe KODTEPEG OKUES KOTAG eival Ayotepo mBavo va
KOAAjOOULV Kol EAEyXOvTaL EUKOAOTEPQL.

{. Xpnotpomnoleite to NAekTpLkd epyaleio, Ta mapeAkdpeva (eaptripata) kat ta epyaleio KA. cUpdwva pe TG tapoloeg odnyieg, AapBdavovtag urogn Tg
OUVONKEG £pyaoilag Kal TNV gpyacia Tou MPOKeLTtaL va ekteheotel. H xprion tou nAektpikol gpyaldeiou yla epyacieq SLadopeTikég amod TIg mPoPAENOUEVES
pnopei va 0dnynoet o enikivbuvn katdotoon.

n. Alatnpeite tig AaBEg kat TG entdaveleg cUMNPNG oteyvEG, kaBapeg Kat armalaypéveg and Aadia kat ypaoa. Ot oAoBnpég Aafeg kat emipdaveleg cUANYNG
Sev emutpénouv Tov acdalr XELPLOPO KoL EAeyx0 Tou epyaleiou o€ ampOBAEMTEG KATOOTAOELS.

2epPig

a. AvaBéote T0 0€pPLS TOU NAEKTPLKOU epyaeiou O EEELBIKEUUEVO ETLOKEVAOTIKO KEVTPO, TO OTOLO XPNOLUOTIOLEL LOVO TTAVOUOLOTUTIA AVTOAAAKTIKA. Me Tov
TPOTO aUTO Bt SlacdaAiotel OtL Slatnpeital n aoddAela Tou NAEKTPLKOU epyaleiou.
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El81kéG 06nyieg aodalsiog yra To StoKompiovo maykou
MNpo&LlSomnoLoeLg OXETIKA HE TN pUAASN

a. Awatnpeite toug mpodpulaktripeg otn B€on Toug. OL TPodUAAKTAPEG TIPETEL VAL BPLOKOVTAL OE AELTOUPYLKT) KATAOTAON KAL VO EIVOL CWOTA TOMOBETNHEVOL.
‘Evag mpodulaktripag rmou gival xahapd TormoBeTnLEVOG, KATECTPAUUEVOG 1} SEV AELTOUPYEL CWOTA MPETEL VAL ETMLOKEVALETAL i} va. avTikaBiotatal.

. XpNOLHOTIOLELTE TTAVTA TO TPOCTATEUTIKO KAAUHUA TNG AGHOG TOU TIPLOVLOU Kat T odriva SLaXwpLopoU yio KOTEG SLoXwpLopoU. To TPOOTATEUTLIKO KAAU LU
Kat n odnva Stdomacng Ba LELWOOUV TOV KiVEUVO TPOU LATIOUWY.

y. EmavatonoBetrote to cUOTNHA TPOoTACLAG APECWG UETA TNV OAOKANPWON CUYKEKPLUEVWY EPYACLWV (TL.X. EKTEAECN TIOAATAWY AUAAKWOEWY, Snutoupyia
ELOLKWV EYKOTIWV - TLX. TTATOUPA. , YKWLOLA - 1} KOTLEG EMAVATIPLOVIOHOTOG), OTLG OTOLEG ElvaL amapaitnTo va adatpeBel To MPOCTATEVTIKO KAAUUUA, N obrva
StaxwpLlopov r/kat n anotport) avartdnong. O mpodulaktipag, n Adpa Staxwplopol kat n didtaén arotpomnrg avarnidnong cupBarlouv otn peiwon tou
KWSUVOU TPOAUHOTIOUWY.

6. BeBawwBeite otL 0 Slokog komrig Tou Slokompiovou Sev Epxetal oe emadn e Tov MPodpUAAKTApa, TNV Adpa SLaxwpLopoU 1 To TEUAXLO KaTepyaciog mpwv
amno To MATNHA TG okavdAaAng (Stakdmen evepyomoinong). H akolola emadn QUTWY TWV OVTIKEWHEVWY LE TOV S{OKO KOTG Tou SLoKOTplovou Uropel va
TPOKAAEDEL ETIKIVEUVN KaTAoTOON.

€. PuBuiote tnv Adpa Staxwplopou (riving knife), omwg mepypadetal oto mapdv eyxelpido xpriong. Eopaipévn tomobétnon, eubuypdppion pmopet va
KOTOLOTHOEL TNV Ao SLOXWPLOHOU QVATIOTEAECUATIKN OTN HElWON TG TLBAVOTNTOG AVAKPOUONG.

ot. MNpokelpévou va Aettoupynoet n odriva Staxwplopou (splitting wedge), mpénel va aokel U vopn oto TepAxLo katepyaoiag. EAv oL To LéG 0TO TEUAXLO
KOTEPYOLOLOLG EVOLL TIOAU LULKPEG YLOL VOL LTTOPOUV VL ETILTPETIOUV TNV EUTAOKN TNG odrvag Staxwplopou, n odrva Staxwplopol Ba eivat avamnoteAeopatikn. YO
QUTEG TLG OUVONKEG, N odrva Slaxwplopol dev unopei va anotpéPel tnv avanidnon.

. Xpnotpornotrote To KATaAANAo Stokompiovo yia tTnv Adpa StaxwpLlopov. Mpokelpévou va AELToupynoeL cwoTtd n Adpa StaxwpLopou, n SLAUETPOG Tou Slokou
KOTING TIPETEL VA TALPLALEL PE TNV avTioTon KATdAANAN Adpa Stoaxwplopou kat To "owpa" tou Slokompiovou mpémnel va gival Aemtdtepo and To mdaxXog NG
Adpag Staxwplopol Kot To TAATOG KOTI G TOU SLOKOTIPLOVoU TIPETEL VAL ElVOL HEYAAUTEPO IO TO TIAXOG TNG AdpaG SLoXwPLopoU.

MposLSOMOLCELG OXETIKA HE TLG SLASIKAGIEG KOTIAG

o. KINAYNOZ: Moté pnv tonoBeteite ta SAXTUAQ i} TA XEPLOL 0AG KOVTA I 0€ eUBEia P e Tov Sioko KomtrG. Mua oTypn anpooeéiag r éva yAlotpnua propet
VoL 08NYNOEL TO XEPL 0QC TIPOG TN AeTida Tou SLoKoTpiovou-KaL va TIPOKOAETEL EEALPETIKA COBAPO TPOUUATIOUO.

B. MpowBroTE TO TEUAXLO KATEPYOOLAG OTO SLOKOTIPIOVO HOVOH aVTIBETWG TG KateUBuvong eplotpodnc. H tpododoacia tou Tepaxiov Katepyaoiag Katd Ty
{51 kateLBUvVON TEPLOTPODNC TOU SLOKOTIPIOVOU TAVW ATTO TO. TRATTEY UITOPEL VAL £XEL WG OTTOTEAECHA VAL TPAPNXTEL TO TEUAXLO KATEPYOTLAG KAL TO XEPL OOG
Tipog to Sokompiovo.

y. MoTé un xpnotponoleite 06nyo AoEOTOUAG yLa TNV TPOPOS00LaTOU TEUAXIOU KATEPYAOLAG KATA TNV KOTIH KOL [N XPNOLUOTOLEITE TOV GPAKTN KOTIAG WG GTOTT
UAKOUG KOTA TNV gYKApoLa Komh e Tov 08nyo Aofotopng."H tautoxpovn kabodrynon tou tepaxiou epyaciog pe Tov GpaKTn Komrg Kat tov 08nyd AooToung
av&dvel tnv TOAVOTNTA EUTTAOKIG TOU SLOKOTIPIOVOU 0TO TEHAXLO-KATEPYAGTAS KOL AVAKPOUGNG.

6. Katd tnv komn, epapuolete mavra tn SUvapn mpowdnong touiTepaxiou katepyaciog LeTtafl Tou GpAKTn Kat Tou §ioKou KOTHG. XpNOoLUOToLoTe pa papdo
wONoNng dtav n arodotaon LETAEL Tou GPAKTN Kot Tou SLoKou KOTtG eival IkpdTtepn artd 150 mm, Kat XpnoLUOTOLRoTe éva WIThok wlnaong, 6tav n andotacn
auTr elvat puikpotepn amd 50 mm. Ot SLatdEelg Tou TUToU autol Ba SLaTnpAooLY To XEPL 0ag os aodalr andotacn anod Tov §{oKo KOG Tou epyaleiou.

€. XpNnoLUomoLeite Hovo Ty paBdo WONoNG Mo APEXETAL QIO TOV KOTOGKEL AOTH 1 EXELKATAOKELAOTEL CUMPWVA UE TIG 08NYieg. H paBdog wbnong mapexet
EMAPKN AMOOTACH TOU XEPLOU Otd ToV S{0KO KOTTIAG.

oT. M0TE YN XPNOLUOTIOLE(TE KATECTPAUMEVN 1) KOPUEVN pABSo wONnong. Mia KateoTpapévn paBdog wONoNG popei va omdoeL e amoTtéAeCHa TO XEPL 0aG Va
YALOTPrOEL TtpOG ToV Sioko KOTtG Tou SLokompiovou.

{. Mnv ekteleite kapia epyaocia pe "ehelBepo xépl". Xpnouomnoleite mavtote eite ToV GPAKTN KOTIG £lte TOV 06nNyd A0EOTOUNG yLat VOl TOTTOBETAHOETE Kat va
kaBobnynoete avaldywg to TepdyLo epyaciac. Me thv dpdon "eAelBepo xépL" evwooU e OTL XPNGLLLOTIOLELTE T XEPLA 0OG YLO VA 0TNPIEETE 1) va kaBodnyroste
TO TeMA)XL0 Katepyaoiag, avti yia tov ¢paktn Komng fi Tov 08nyod Aofotourq. To mpLoviopa (e eAeUBepo XEPL 08nyel oe Kakr eUBUYPAUULON, EUTTAOKEG TOU
€PYAAELOU LE TO TEUAXLO KATEPYOOLAG KAL AVAKPOUON.

n. Noté pnv tonoBeteite Tov €AUTO 00G YUpW 1 TAVW ard évav neploTpedOpevo SIOGKO KOTIG. EQV.TEIVETETO XEPL OOC TTPOKELUEVOU VAL TILACETE EVOL TEMAXLO
epyaoiog pnopei va Adfel xwpa tuxaia enadn He Tov neplotpedOuevo 5K KOTIAG.

0. MNapéxete BonBnTkA oTAPLEN TOU Tepayiov katepyaciog oto miow HEPOG /KAl OTLG TAEUPEG TOU TPATENOU SLOKOTPIOVOU Yo MaKpLd r/kat TAQTLd TepdyLa
KOTEPYOOLAG, WoTe va ta Statnpeite oto 6o eminedo. Eva pakpl /Kol peydAou mMAATOUG TEUAXLO epyaciog £XEL TV TAon va oTpédeTal 0TV AKPN TOU
Tpamedloy, TPOKOAWVTAS AWAEL EAEYXOU, EUTTAOKH TOU S{OKOU KOTIAG KOL AVOKPOUCELG.

L. MpowBnote To TEpd)LO KaTEPYATiAG e OHOLOUOpdO pUBUO. Mnv Auyilete 1) cuoTpEdeTE TO TEUAXLO Epyaciag. EAv eudavioTel EUMAOKN, AITEVEPYOTIOLROTE
AUEOWE TO EPYAAELD, AMOCUVEEDTE TO Ao TNV TPILA KaL 0T CUVEXELA ETULELOPBWOTE TO OMOLO UIMTAOKAPLOHAL.

K.Xpnotpomotote £vav BonBntikd Gpaktn oe enadn Le TNV eMdAVEL TOU TPATENOU OTAV KOBETE TEUAXLO TTAXOUG UKPOTEPOU o 2 mm. Eva Aemto TepdyLo
Katepyaoiag propei va odpnvwBei kdtw ard tov dpaKktn KOG Kat va TTPOKAAESEL avakpouon.

ALTieG AVAKPOUONG KOl OXETIKEG TPOELSOTIOLAOEL

H avdkpouon eival pa fadvik avtidpacn tou tepayiov katepyaoiag Aoyw upmhokapiopatog r AavBacpévng euBuypaUULONG TG YPARMAG KOTIAG TOou
TEMOXIOU KATEPYOOLAG O 0XEon We Tov 8{oKo KOTAG A OTav £va TUAMA Tou Tepayiou epyaciog epmAakel LeTagl Tou §iokou KOTIG Kal Tou GPAKTn KOG A
AA\ou oTaBepol avtikeLlévou. Tig MepLooOTEPEG HOPEC, KATA TNV AVAKPOUGTH, TO TEMAXLO KATEPYOOLAS AVOONKWVETAL ATTO TO TPAEN ard to onioblo T
Tou Siokou Komtig kal wBeital mPog Tov XelpLoTh. H avdkpouon gival YeVIKOTEPA AMOTEAECHA KOKAG XProng Kat/fj AavBaopévng epappoync Sladikaclwy f
eodpalpévwy ouvBnkwv Aettoupyiag kat propei va aodpeuyBei pe tn AN Twv KatdAnAwv poduldéewv mou avadépovtal we akoAoUBwG:

o. Moté pnv otékeote otnv Sla euBeia pe to Siokompiovo. Tormobeteite To oW oA TAVTOTE 0TV (Slal TAeUPd Tou SLokompiovou pe Tov GPAKTN (YvwoTog
Kot wg "obéNnyog"). H avakpouaon Umopel va eKTOEEVOEL TO TEUAXLO KATEPYAOLAG HE UEYAAN TAXVUTNTA TIPOG OTIOLOV OTEKETAL UIPOOTA Kot o€ UBeia ypapun He
o Slokompiovo.

B. NoTé PNV amAWVETE TO XEPL 0aG TTAVW 1) THiow Ao Tov 8ioKo KOTIAG Lo va TpaBrete 1 va otnpifete To TePdxLo Katepyaoiag. Mmopei va AdBeL xwpa tuxaia
enadn He Tov 8ioKo KOTIAG 1 TUXOV avAKPOUGN UITOPEL va mapacVpel Ta SAXTUAA oag tpog Tov §{oKo KOTIAG.

y. MOTé PNV Kpatdte Kal KNV TETETE TO TEMAXLO KOTEpyaoiag mou KOBetal otov meplotpedOopevo Sioko Komrc. METOVTOG TO TEUAXLO KATEPYAOiAG OTO
SLokompiovo Urnopel evEEXOHEVWE va SNILOUPYNOETE (1N eMBUUNTEG) CUVORKEG KATAAANAEG Lo EUITAOKN KAl AVAKPOUONG.

8. EuBuypappiote Tov dpaktn Wote va eivat tapdAAnAog pe tov ioko komnG. Evag pun eubuypapplopévog dpdktng Ba miéoet/eumA€EeL To Tepd)LO Katepyaaiag
TAvw otov 8ioko KoTtrG kat Ba dnuoupyrosL avamrdnon.

€. Xpnowuoroteite €81kd 06nyo acdaleiag yla thv 08fynon tou TePaxiou KATEPYOOLAS EvVavTL TOU TPATEJOU KAl TOU GPAKTN OTAV TPAYHOTOTOLETAL N
Slapmnepeic komég. Evag eldkdg 0dnydg aodaleiog tou TUMOU autol cuvEpdpel otov éAeyxo Tou Tepayiou katepyaoiag oe mepimtwon ekdRAwong tou
dawopévou avakpouong.
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ot. Na eiote 18laitepa TPOCEKTIKOL OTAV TTPAYLATOTOLETE KOTIEG O€ "TUDAEG" TTEPLOXEG CUVApPHOAOYNUEVWY TEpa)iwy. O Tpoefeéxwy 8ioKOC KOG UopEl va
KOWEL avTIKE{pEVA TTOU HItopEl va TpoKAAECOUV avakpouan.

. Ztnpi€te Ta peydla mavEAa/TUAHATA TIPOKELUEVOU VAL EAAXLOTOTIOLROETE TOV KivEUVO UIMAOKAPIoHATOC TOU SLoKOTPiovou Kat TG avakpouong. Ta peyaia
TlavEAa/ TR AT TElVOUV va KpEpovTal Ut To (510 Bapog Toug. Mpémel va tormoBeTolvtal oTnpiyaTto KATW amd OAQ T T LOTA TOU TIUVEAOU TIOU TIPOEEEXOUV
™G emudpAvelag Tou TPamellou.

n. Na eiote (5LoUTEPWE TTIPOOEKTIKOL ATV TIPAYLATOTIOLEITE KOTI OF €va TEMAXLO KOTEPYAOLAG TO OMOoio €ival CUVECTPAUUEVO, QIMOTEAE(TAL ATIO KOUMOUG,
elval otpePAo 1 Sev €xel pa euBeia akpn yla va to kaBodnynoete Pe évav 08nyo AoOTOUAG 1 KATA UAKOG Tou GPAaktn. Eva oTpePAWUEVO, UE KOUTTOUG 1
OUVECTPOUUEVO TERAXLO EpYAOiag eivat aoTaBEG Kot TPOKAAEL Kakh eUBUYPAUULON TNG TOUNG/EYKOTIAG LE TO SLOKOTIPLOVO, EUTTAOKN KOl AvaKpouaon.

6. MOTE pnV MPAYUATOTOLEITE KOTIH O TIEPLOCOTEPQ OO £va TERAXLA epyaoiag, otolBaypéva kabétwg i oplovtiwg. O diokog Tou SLoKOTPLOVOU UMopEL va
"ruaotel" og £va f} TeEPLOOOTEPQA KOUATLA KOL VAL T(POKAAETEL AVAKPOUDN.

L. Katd tnv enavekkivnon Tou mploviol pe Tov §{0Ko KOTIG 0TO TERAXLO KATEPYAOIOC, KEVIPAPETE TOV 8{0KO KOTIAG 0TNV EYKOTI/TOWUN, OUTWE WOTE Ta SOVTLA
TOU TIPLOVLOU VA NV EUIMAEKOVTAL 0TO UALKO. EGv 0 8{oK0G KOTI G KOAANOEL, TOTE UMOPEL VAL VOGN KWOEL TO TEUAXLO KATEPYAOLOG KOl VO TIPOKAAETEL avartdnon
KQTA TNV EMOVEKKIVNON Tou Slokompiovou.

K. Atatnpeite toug Siokoug komrg kaBapou g Kat atxpuneoUE. Mote un xpnotpomnoleite otpePAWUEVOUG SLOKOUG KOTIAG i) {0KOUG KOTIAG LE POYLOUEVA I} OTIACUEVQ
Sovtia. Ot alypunpol kat cwotd pubuLopévol Siokol KOG EAAXLOTOTOLOUV TIG EMMAOKEG/ "Tilacipata”, TV akwntonoinon Kat to GalvoueVo TG OVAKPOUGNG.

MNepattépw MPOELSOMOLOELG OXETIKA ME TG Stadikaoieg Asttoupyiag Tou Slokompiovou mdykou

o. ATEVEPYOTIOLHOTE TO SLOKOTIPLOVO TIAYKOU KOl ITOCUVEECTE TO QO TNV MAPOXH PEVUATOG TPV APALPECETE TO EVOETO TOU TTAYKOU, OVTIKOTAOTHOETE TOV
S8(0KO KOTING, TIPAYLOTOTOLOETE TG puBuioelg otn odrva Slaxwplopol f aAAGEETE TO TIPOOTATEVUTIKO KAAUUMA otov 8{oKo KOTIAG, | €AV TO HNXAvnuo
nipokettal va adpebei xwpig emiBAePn. Me ta pétpa autd npoduAaing Ba amopeuxBolv Ta atuxfaTa.

B. Mnv adrvete note to Slokonpiovo oe Aettoupyia dveu emiBAedng. AMEVEPYOTOLNOTE TO KaL NV adrVETE TO EPYAAEIO LEXPL VA OTAUATHOEL EVTEAWC. Eva
Slokompiovo mou Aettoupyei xwpig eniPAen anotelei evéexouevo avegEleykto kivduvo.

y. TortoBetriote T0 SLOKOTPLOVO TIAYKOU O€ HLol KOAG GwTLoPEVN Kal eminmedn TePLOX OMOU UMOpPEite va Slatnprioete KON Loopportia Kot matnua. Oa
TPEMEL va eykataotaBel oe onpeio OV TMAPEXEL APKETO XWPO yla va xelpileote evkoha to péyeBog tou tepayiou katepyaoiog. Ol otevol, okotewol xwpot
KaL Ta avwpaAa oAlodnpd Samneda arnoteholv coPapr] attio atuxNUATWY.

5. KaBapilete kal amopOoKpUVETE CUXVA TO TIPLOVISLO KATW artd To TPArEl Tou Slokompiovou R/Kkal tn ouokeur] oUAOYRG okdvng. Ta cUCOWPEUEVQ
niplovidia kat akaBapoieg elvat edAekTa Kat Unopei evdexoévwg va autoavadpAreyouv.

€. To Slokompiovo mdykou TPETMEL va gival KAAA OTEPEWMEVO. EVaLSLOKOTIPLOVO TIAYKOU KN KOAG OTEPEWMEVO UIOpEeL va peTakvnBel i va avatparet.

ot. Aropakpuvete ta epyaleia, ta umoleippata E0Aou KA. Ao To TPAME]L MPLWV OO TNV EVEPYOTOINGN Tou Slokompiovou mdaykou. H amdonacn tng
T(POCOXNG N HLa TtBawvr) EUMAOKN UIMOpEL val KaTaoTel erukivéuvn:

7. Xpnolpomoleite mavta §i0KOUG KOTAG E TO 0WoTO UEYEDOG KAl OXAUaL (aSapdvtivou TUTIOU €vavtl KUKALKOU). AlokoLl KOTIAG Ttou Sev Taplalouv UE To
UALKO TOTI0B£TNONG TOU TIPLovIoy Ba EkENAWGCOUV EKKEVTPOTNTA, TPOKAAWVTAG KATA CUVETIELA ATWAELD EAEYXOU.

n. MOTé UNV XpNOLLOTIOLEITE KATECTPAUUEVA I} AKATAAANAQ PETALTOMOBETNONG Yia TOUG Siokoug KoTtig (.. GAAVTiEG, podEAeg §{oKOU KOG, UITOUAOVLA )
nalpadia). Ta Léoa oTEPEWONG €XOUV OXESLOOTEL ELSLKA YLa TO SLokompiovo; yia aadain Asttoupyia kat BEATiotn anddoon.

0. MoTé pnVv oTéKEDTE MAVW ATO TO SLOKOTIPLOVO TIAYKOU, NV TO XPNOLUOTOLEITE TO-TPOE] WG okaAomdtl. Mmopel va pokAnBel coPapdg TpAULATIONOG OE
TeplmTwaon avatporrg tou epyaleiou i og mepintwon tuxaiag emadnig e To KOTUKO epyaleio.

L. BeBawwbeite 6Tt 0 Siokog komng Tou Slokompiovou Samedou eival EyKATEGTNEVOGKATA TPOTO WOTE VA TIEPLOTPEDETAL LE TN owoTh KatevBuvon. Mnv
XPNOLUOTIOLE(TE TPOXOUG Aglavong, cuppdtveg Bouptoeg oe Slokompiovo Taykou. AKatdAAnAn 1. eopadpévn eykataotacn Tou Siokou Komng n xpnon
€€APTNUATWY TIOU §EV GUVLOTWVTOL UITOPOUV VO TIPOKAAECOUV COBAPO TPAUUATIONO. XPNOLYLOTIOLNGTE TOV 0WoTO 8{0KO KOTIAG YLt TO UALKO TIOU TIPOKELTOL VO
EMELEPYOOTELTE. XPNOLUOTIOLEITE HOVO S{OKOUG KOTING ME SLAUETPO TIOU avTLoToXEl 0TI TTAnpodopieg Tou. avaypddovtal oto SLokompiovo. XpnotpomnoLleite
poévo Siokoug komng mou avaypadouv taxutnta meplotpodng e§icov vPNARH UPNAGTEPN AIO QUTHV TIoU avaypddeTal 0To NAEKTPKO epyaleio.
XPNOLHOTIOLELTE HOVO S{OKOUG KOTING TTIOU CUVLOTWVTAL OO TOV KATAOKEVAOTH KAl TTOU- oUHopdwvovTaL peTo poturo EN 847-1, edv mpoopifovtal yia Tnv
Komr §UAou i AAwv TapPdHOLWY UAKWY. EKTEAE(TE KATA UAKOG KOTEG pe POpA OXL PO TNVAITAEUPA otV omoia epdaviletat kAion. Qopdte kKatGAANAo
€EOMALOMO OTOWLKNAG TTPOCTAGIAG, OTWG: TIPOOTACiA KON G & YAvTla aohaAeiog KATd TO XELPLOUO SIOKWV.KOTING.

ATIALTAOELG YLOL TO TIPOCWITILKO

To €18k MPOOWTILKS TIOU TIPOKELTAL VA XELPLOTEL TO SLoKOTPiOVo TIAyKOU TIPEMEL Vo SLaBACEL TIPOOEKTLKA TLG 0dnyleg Xpriong kKat Aettoupyiag mpv and tn
Xpnon tng dtataéng. Aedopévou OtL n xprion tng Statagng o mepimtwon AavOaopUEVOU XELPLOUOU UITOPEL VO EVEXEL GNUAVTLKOUG KLVEUVOUG, EMITPEMETOL VAl
avatiBetal n xprion TNG LOVO Og EKMAULSEVHEVA ATOWA, TA OTOLOL KATAVOOUV TNV AELTOUpYLaG TNG Ko TouG KvdUvoug ou minydouv and autr. To mTpoowrtko
TPEMEL v givat kKatdAAnAa ekmadeupévo otn puBULon, tn Aettoupyia KABWG KAl Tn Xprion TG CUCKEUNG. loxUouv oL aKOAOUBEG EAAXLOTEG QUTALTHOELG:

- Mpoodvta: Me 1O SLOKOTPIOVO TIAYKOU UTMOPOUV va gpydovial HOvo Atopa dvw twv 16 etwv. E€aipeon amoteholv ol véol mou ekmaldevovral
T(POKELUEVOU VOl ATTOKTHOOUV YWWOELG UTLO TNV entiBAedn Tou ekmatdeuTr KATA T SLAPKELD TNG EMAYYEAUATIKAG EKTAiSELONG.

- EAGyxtotn nAwkia: Movo dtopa dvw Twv 16 eTwv propolv va epyactolv otn cuokeur. E€aipeon amote oV oL vEoL TToU eKTTALEEUOVTAL YL VA OITOKTHGOUV
YVWOELG UTt TNV emtifAedn Tou ekMALSEUTH KATA T SLAPKELD TNG EMAYYEALOTIKAG EKTAISEVONG.

- Eknaideuon: Ma t xpnon tg dldtaéng amatteital n avtiotoyn eknaidevon anod enayyeApatia f/kat n mAApng katavonon twv odnyiwv xpnong. O
XELPLOTAG elvat uTteLBUVOC yLa aTuXAMATA 1) KWVEUVOUG YLa TPLTOUG.

ZKOTIOULEVN XPHON, OXETIKOL OpOL XprionG & MapapéVOVTEG KivSuvol

XPNOLUOTIOLOTE AUTO TO SLOKOTIPIOVO HOVO yla KOTt EUAOU Kol TtPOTOVTWY Tapdpolwy pe E0No. MOTE Un XpNOLUOTIOLE(TE TO SLOKOTIPIOVO TTAYKOU yla ThV
KOTt) VMKWV GAAwv amd autd mou kabopilovtal oto eyxelpibio odnywwv xpnong. Mapapévovieg Kivduvol: ot eVIOUEG, EYKAPOLEG KOTEG, KOTIEG OF
Aofotopn Kat KOTEG UTIO ywvia KAvovtag Xpron To ToAU evog Siokou Komng. AdBete umogn ot Sev emtpénovral oL mepimAokeg Sladlkacieg KOG,
MpayHaTOmOoLElTE KOTIEG LOVO O UALKA TTou eival tapopoLa e to E0Ao kat BeBatwbeite dtL To UAKO powBeital apyd Kat opotopopda mpog T eUnpos. Ta
oKANPA& UAKG, n TIOAU ypriyopn mpowBnon Tou UALKOU TIPOG Ta EUMPOG KoL TA €V QVTLKEIPEVA 0TO UAIKO prtopel val odnyrioouv os umepBéppavon Kot
Bpavion Twv 086vTwv Tou Slokompiovou. Mapd TV THPNON TWV 08NYLWV XProNG Kot AELToupyiag EVSEXETAL VA TIOPAUEVOUV OKOUN Un TtpocSLoplopévol
Kivéuvol, TLX.: Bpalopata and To TEUAXLO KATEPYAOING 1) anMd OMOCHEVO EEAPTNUA UITOPEL VO EKTOEEUTOUV KaL VA TIPOKAAECOUV TPAULATIONO EKTOG TNG
Aueong meploxng Asttoupyiag, B. exmounég BopUPou, ekmopnég okdvng §VAou / mplovidiwy. MPOZOXH, KINAYNOE TPAYMATIZMOY! Kpatdte mavta ta
Xépla oag pakpLd amnd tnv nopeia tou iokou komrg!
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‘Extaktn avaykn / Nepintwon tpavpotiopol

EkteAéote TIC amauttoUpeveg SLadikaoieg mpwTwv BonBelwv avaAdywe TOU TPAUUATIONOU Kal KAAEOTE ELSIKEVUEVN LATPLKE GpovTida TO CUVTOUOTEPO SuvaTtod.
MNpootatéPte Tov Tpavpatio and MeEPATEPW OCWHATIKEG BAABEC katl npeprote tov. Edv {ntrioete BorBela, avadépete Tig akdAoubeg mAnpodopiec:

. TOTOG ATUXHATOC,
B. eidog atuxruarog,
Y. aplOUOC TPOU LATIWY,
4. €i80¢ TpALUATIONOU.

Zuvtipnon

Anocuvdéote tnv Statagn and tv npila ptv and onoladnmote epyacia og aut. Mpwv and K&Be xprion, EAEYETE OMTIKA TO UNXAVN A VIO VA ATTOKAEICETE TUXOV
eAattwpata, W6iwg oto kaAwdlo tpododoaiag kat oto BUcHA.

MPOEIAOMNOIHZH: H cuokeur) Sev mpémel va xpnolomnoLeital eav éxel umootel {NpLd i o e€omMAONOC aodaleiag eival EAATTWHATIKOG. AVTIKATAOTHOTE
Tuxov dpBappéva Kol kateotpappéva efaptipata. EQv n cuokeur eivol EAQTTWHOTIKY, N EMLOKEU TPEMEL VoL YIVETAL QTMOKAELOTIKA QO TO AvTioTOL(O
efouclobotnpévn KEVTPO CEPPLG Tou TpounBeuTh/elcaywyéa. XpnNOLUOTIOLEITE HOVO yVAOLAL €60pTAMATA KOl YvAola aVTAAAGKTIKA. MOVO Hla TAKTIKA
CUVTNPNUEVN KAL ETEEEPYACHUEVN CUOKEUN UITOPEL VAL XPNOLUEVOEL WG LKAVOTIOLNTIKO BonBnua. H avemapkng ouvtrpnon kat ppovtida pnopei va odnyfioet o
anpOPAENTA ATUXAMATA KOL TPAUHATIONOUC. Edv eivat amapaitntn n avikatdotacn Tou kaAwdiou tpododooiag, auTr MPEMEL va YiveL amd TOV KATOOKEUAOTH
1) TOV QVTUTPOOWTO TOU, TIPOKELUEVOU va amodeuxBel kivouvog yla thv achaleLa.

NepBaAlovTikn pootacia kat anoppudn

OLodnyieg meptBarlovtikic andppudng Baocilovral ota elkovidia tou ival TonoBetnpéva 0Tn CUOKEUN ) 0TN CUCKEUAGLA
™G H ouokevaoia mpootateUel TN CUOKELT OO {NULEG KOTA T HeTadopd. Ta UAKE cuokeuaoiag erléyovtat ouvhBwg
pe Baon mepPBAANOVTLKEG TITUXEG Kal apXEG EMEEEPyaTiog amoBARTWY Kot EMONEVWG eival avakukAWaotpa. H emotpodn tTng
OUOKEUOOLAG 0TNV KUKAODOPILA TwV UALKWY EEOLKOVOUEL TIPWTEG UAEG KOl HELWVEL TV Ttapaywyn armofAntwy. Mépn twv
OGUOKEUOOLWV (TL.X. LEUBPAVEC, styropor®) umopei vat elvat emikivéuva yia ta matdid. Mnv METATE TIG NAEKTPLKEG CUOKEUEG
0T OLKLAKG OITOPPIUATA- XPNOLUOTIOLROTE Ta TOTKA onpeiar cuAoyGS. PwTtriote otnv Tomkn oag apyr mou Bpiokovtal
Ta onpeia ouANoyNG. Edv oL nAektplkég ouokevéG amoppimrovror avegéleykta, n SldBpwon pmopetl va odnynostL otnv
€{0060 emikivbuVWV oUCLWY oTa UTIOYELA LSaTA Kot amd ekel oty tpodikn aAuoiba fi otn SnAntnpioon ™ xAwpidag
KoL TG mavidag yla xpovia. EQv avTiKaTooTHOETE TN CUCKEUT), EMLA KAVOUPYLa, O TTWANTAG EIVOL VOULKA UTIOXPEWHEVOG
TOUAGXLOTOV va TIapaAdBeL TNV AALE CUOKEUH yLa VoL TV artoppiel Swpedy.
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Descrizione del dispositivo / OnucaHue Ha ycTpoiicTBoTO

1. Volantino di regolazione dell'altezza 8. Coltello per scanalature

2. Pulsante ON/OFF 9. Lama da sega

3. Scala dello smusso 10. Protezione della lama
|T 4. Vite di bloccaggio regolazione inclinazione 11. Bastone di spinta

5. Recinzione 12. Collegamento alla rete elettrica

6. Presa di aspirazione 13. Tavolo di prolunga

7. Calibro_per mitra

1. PrYHO KONENO 33 perynnpaHe Ha BucoumnHata 8. HOX 3a HuBenupaHe

2./ByTOH 3a BKAIOYBaHE/M3KNOYBAHE 9. Hox 3a TpuoH

3. Ckana 3a CKocsBaHe 10. Mpepgna3uten Ha ocTpMeTo
BG 4. 3aK/Mo4BalY BUHT 3a pery/inMpaHe Ha HaknoHa  11. Mab3rawa npbyka

5. Orpaga 12. Bpb3Kka Kbm

6. 3acMyKBalllo FHe30 eneKkTpuyeckKaTa mpexa

7. MaHomeTbp 3a ppe3oBaHe 13. YabnxutenHa maca

Dati tecniciy/ TexHU4ecku paHHU

Modello Mogen BTS1250

Tensione e frequenza nominali HomunanHo HanpexeHue n vectora [4.230.V - 50 Hz

Potenza nominale assorbita (Watt) | HomnHanHa Bxogawa mowHoct | 9000W'S1 - 1200W S6
Velocita a vuoto CropocT 6e3 HaToBapBaHe 4800 rpm

Dimensione della lama

Pasmep Ha nonatkata

D210 xD30x 2,6 m

Profondita di taglio 0° [Obn6ounHa Ha psasaHe Q° 45 mm
Profondita di taglio 45° [ObnbounHa Ha psizaHe 45° 27 mm
Dimensione del tavolo Pasmep Ha macaTa 525 x 440 mm
Dimensioni del tavolo di estensione | Pasmep Ha yabaskasawata maca | 525 x 200 mm

Motore MoTop

Motore a spazzole/BpbcHaT MoTOp

Tavolo da lavoro

PaboTHa maca

CromaHa/Acciaio

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e
alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla
sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale
che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di
prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere
incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della
garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti
esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del
prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.
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* TpoM3BOAMTENAT CM 3anas3Ba NpPaBoOTO [a NpaBu He3HauMTenHu
NPOMEHU B AW3aiiHa U TEXHUYECKUTE creumduKaumm Ha NpoayKtute 6e3
npesBapuTeNHO YBEAOM/IEHWE, OCBEH aKo Te3u MPOMEHW He 3acaraT
3HauMTenHo paboTtata M 6esonacHoCTTa Ha npoaykTute. Yactute,
ONUCaHWU/UAIOCTPUPAHU Ha CTPaHWLMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO
ObPKNUTE B pbLETe CWM, MOXEe Aa Ce OTHacAT M 3a APpYyrM MOAEeNU oT
NpOAyKTOBaTa NIMHMA Ha NPOM3BOANTENA C NOAOGHN XapaKTePUCTUKK U
MOXE [1a He Ca BK/IOYEHM B TOKY-LLO NMPUA0BUTUSA OT Bac NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6€30MacHOCTTa M HaAEXAHOCTTa Ha NPoAyKTa U
Ba/IMAHOCTTa Ha rapaHUMATa, BCMYKM paboTM MO PEMOHT, MpOBEepKa Maun
3aMAHa, BKAIOYUTENHO NOAAPBKKA U CreumasHW HacTpoiku, Tpabea aa
Ce M3BbpLUBAT CaMO OT TeXHMLM OT OTOPU3MPaHWUA CEPBM3EH OTAEN Ha
npoussoauTens.

* BMHarM M3nos3BainTe NpPoAyKTa ¢ AocTaBeHoTo obopyasaHe. PaboTaTa
Ha npoyKTa ¢ obopyABaHe, KOETO He e JOCTaBEHO, MOXeE Aa AoBese [0
HeW3NpPaBHOCTU WAW [OPU [0 CEPUO3HM HAPAHABAHUA WU CMbBPT.
Mpon3BOANTENAT M BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3@ HapaHABaHUA U
LeTH, Bb3HMKHaNW B pPe3yaTaT Ha U3M0/I3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha
M3UCKBaHUATA obopyAaBaHe.
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Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

AVVERTENZA Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo elettroutensile. La mancata osservanza
delle avvertenze puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse
elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri. Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si
riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (con cavo) o a batteria (senza cavo).

Sicurezza dell'area di lavoro

a. Mantenere |'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o buie favoriscono gli incidenti.

b. Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare la polvere o i fumi.

c. Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

a. Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Le spine non modificate e le prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

b. Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il corpo e
collegato a terra.

c. Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

d. Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti
o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un accordo adatto all'uso esterno riduce il rischio di
scosse elettriche.

f. Se I'uso di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un
RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a. Quando si utilizza un elettroutensile, & necessario essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico
quando si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici pud causare gravi lesioni
personali.

b. Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare 'sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere, scarpe
di sicurezza antiscivolo, elmetti o protezioni per I'udito,utilizzati.inicondizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

c. Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la batteria, di
sollevare o trasportare I'utensile. Trasportare gli utensili elettricicon il dito sull'interruttore o dare energia agli utensili elettrici che hanno l'interruttore
acceso invita agli incidenti.

d. Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave.di‘regolazione o la chiave. Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

e. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

f. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli e gli'indumenti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g. Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta'delle polveri, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso della raccolta della polvere puo ridurre i rischi legati alla polvere.

h. Non lasciate che la familiarita acquisita con I'uso frequente degli strumenti vi permetta‘di diventare'compiacenti e di ignorare i principi di sicurezza degli
strumenti. Un'azione incauta puo causare gravi lesioni in una frazione di secondo.

Uso e cura degli elettroutensili

a. Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e
pili sicuro alla velocita per cui é stato progettato.

b. Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con
I'interruttore e pericoloso e deve essere riparato.

c. Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o rimuovere il pacco batteria, se staccabile, dall'elettroutensile prima di effettuare qualsiasi regolazione,
cambiare gli accessori o riporre gli elettroutensili. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

d. Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'utensile o le presenti istruzioni di
utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e. Manutenzione degli utensili elettrici e degli accessori. Controllare che le parti mobili non siano disallineate o vincolate, che non siano rotte e che non vi
siano altre condizioni che possano compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti
incidenti sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

f. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e con i bordi taglienti affilati hanno meno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

g. Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte ecc. in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del lavoro da
eseguire. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

h. Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non consentono di
maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni impreviste.

Servizio
a. Affidare I'assistenza dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la
sicurezza dell'elettroutensile.

Istruzioni di sicurezza specifiche per le seghe da banco

Avvertenze relative alla protezione

a. Mantenere le protezioni in posizione. Le protezioni devono essere funzionanti e montate correttamente. Le protezioni allentate, danneggiate o che non
funzionano correttamente devono essere riparate o sostituite.

b. Usare sempre il coperchio di protezione della lama e il cuneo divisorio per i tagli a spacco. Il coperchio di protezione e il cuneo divisore riducono il rischio
di lesioni.

c. Ripristinare il sistema di protezione subito dopo aver completato i processi di lavoro (ad es. tagli di rabbetting, dadoing o resawing) in cui & necessario
rimuovere il coperchio di protezione, il cuneo divisore e/o la prevenzione del rimbalzo. La protezione, il coltello di riving e il dispositivo antirimbalzo
contribuiscono a ridurre il rischio di lesioni.
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d. Prima di accendere l'interruttore, accertarsi che la lama non sia a contatto con la protezione, il coltello di riving o il pezzo da lavorare. Il contatto
involontario di questi elementi con la lama della sega potrebbe causare una condizione di pericolo.

e. Regolare la lama di riving come descritto in questo manuale di istruzioni. Una spaziatura, un posizionamento e un allineamento non corretti possono
rendere inefficace la lama di riving per ridurre la probabilita di contraccolpi.

f. Per funzionare, il cuneo divisore deve esercitare una forza sul pezzo. Se i tagli nel pezzo sono troppo corti per consentire al cuneo divisore di agganciarsi, il
cuneo divisore sara inefficace. In queste condizioni, il cuneo divisore non puo impedire il rimbalzo.

g. Utilizzare la lama appropriata per il coltello per affilare. Affinché il coltello per riving funzioni correttamente, il diametro della lama deve corrispondere a
quello del coltello per riving, il corpo della lama deve essere pil sottile dello spessore del coltello per riving e la larghezza di taglio della lama deve essere
maggiore dello spessore del coltello per riving.

Avvertenze sulle procedure di taglio

a. Pericolo: Non mettere mai le dita o le mani in prossimita o in linea con la lama della sega. Un momento di disattenzione o uno scivolamento potrebbero
indirizzare la mano verso la lama della sega e provocare gravi lesioni personali.

b. Inserire il pezzo da lavorare nella lama della sega solo contro il senso di rotazione. Se il pezzo viene inserito nella stessa direzione in cui la lama ruota
sopra il tavolo, il pezzo e la mano possono essere trascinati nella lama.

c. Non utilizzare mai il calibro angolare per alimentare il pezzo in lavorazione quando si esegue il taglio longitudinale e non utilizzare la guida di taglio come
arresto della lunghezza quando si esegue il taglio trasversale con il calibro angolare. Guidare il pezzo in lavorazione con la guida di taglio e il calibro obliquo
allo stesso tempo aumenta la probabilita che la lama della sega si attacchi e subisca contraccolpi.

d. Durante il taglio, applicare sempre la forza di avanzamento del pezzo tra la guida e la lama. Utilizzare un bastone di spinta quando la distanza tra la
recinzione e la lama e inferiore a 150 mm e un blocco di spinta quando tale distanza & inferiore a 50 mm. | dispositivi di "aiuto al lavoro" mantengono la
mano a una distanza di sicurezza dalla lama.

e. Utilizzare esclusivamente il bastone di spinta fornito dal produttore o costruito secondo le istruzioni. Questo bastone di spinta garantisce una distanza
sufficiente della mano dalla lama della sega.

f. Non utilizzare mai un bastone di spinta danneggiato o tagliato. Un bastone di spinta danneggiato puo rompersi, facendo scivolare la mano nella lama della
sega.

g. Non eseguire alcuna operazione "a mano libera". Per posizionare e guidare il pezzo da lavorare, utilizzare sempre la guida di taglio o la sagoma angolare.
Per "mano libera" si intende I'uso delle mani per sostenere o guidare il pezzo, al posto della guida di taglio o del calibro. La segatura a mano libera provoca
disallineamenti, attacchi e contraccolpi.

h. Non toccare mai la lama in rotazione. Se ci si avvicina a un pezzo da lavorare, si rischia il contatto accidentale con la lama in movimento.

i. Per i pezzi lunghi e/o larghi, prevedere un supporto ausiliario per il pezzo da lavorare sul retro e/o sui lati del tavolo della sega, per mantenerli in piano.
Un pezzo lungo e/o largo tende a ruotare sul bordo del tavolo, causando una perdita di controllo, I'inceppamento della lama e il contraccolpo.

j. Alimentare il pezzo in lavorazione a un ritmo uniforme: Non.piegare o torcere il pezzo. In caso di inceppamento, spegnere immediatamente l'utensile,
scollegarlo e quindi eliminare I'inceppamento. L'inceppamento della lama da parte del pezzo puo causare contraccolpi o lo stallo del motore.

k. Non rimuovere i pezzi di materiale tagliato mentre |la sega @ in funzione. Il materiale potrebbe rimanere intrappolato tra la recinzione o all'interno della
protezione della lama e la lama stessa, trascinando le dita nellalama. Spegnere la sega e attendere che la lama si arresti per rimuovere il materiale.

|. Usare una guida ausiliaria a contatto con il piano del tavelo quando si strappano pezzi di spessore inferiore a 2 mm. Un pezzo sottile puo incunearsi sotto
la guida di taglio e creare un contraccolpo.

Cause del contraccolpo e relative avvertenze

Il contraccolpo € una reazione improvvisa del pezzo da lavorare dovuta a una lama pizzicata o inceppata o a una linea di taglio disallineata del pezzo
da lavorare rispetto alla lama o quando una parte del pezzo da lavorare si incastra tra la lama e la guida di taglio o un altro oggetto fisso. Nella maggior
parte dei casi, durante il contraccolpo, il pezzo da lavorare viene sollevato dal-tavolo dallaparte posteriore della lama e viene spinto verso |'operatore. Il
contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio della sega e/o di procedure o condizioni ‘eperative non corrette e pud essere evitato adottando le
precauzioni indicate di seguito.

a. Non posizionarsi mai direttamente in linea con la lama della sega. Posizionare.sempre il corpo.sullo stesso lato della lama della sega. Il contraccolpo puo
spingere il pezzo in lavorazione ad alta velocita verso chi si trova davanti e in linea conJa lama.

b. Non allungare mai le mani sopra o dietro la lama della sega per tirare o sostenere il.pezzo da lavorare:E possibile che si verifichi un contatto accidentale
con la lama o che il contraccolpo trascini le dita nella lama.

c. Non tenere mai il pezzo da tagliare contro la lama rotante. Se si preme il pezzo da tagliare contro'la lama, si crea una condizione di vincolo e di
contraccolpo.

d. Allineare la guida in modo che sia parallela alla lama. Una staccionata disallineata schiaccia il pezzo contro la lama e crea un contraccolpo.

e. Quando si eseguono tagli non passanti, come ad esempio i rabbet, si puo utilizzare un pannello di piume per guidare il pezzo contro il tavolo e la guida. Il
piumetto aiuta a controllare il pezzo in lavorazione in caso di contraccolpo.

f. Prestare particolare attenzione quando si eseguono tagli in aree cieche di pezzi assemblati. La lama sporgente puo tagliare oggetti che possono causare
contraccolpi.

g. Sostenere i pannelli di grandi dimensioni per ridurre al minimo il rischio di schiacciamento e contraccolpo della lama della sega. | pannelli di grandi
dimensioni tendono ad abbassarsi sotto il loro stesso peso. | supporti devono essere collocati sotto tutte le parti del pannello che sporgono dal piano del
tavolo.

h. Prestare particolare attenzione quando si taglia un pezzo contorto, annodato, deformato o che non ha un bordo dritto per guidarlo con un calibro
angolare o lungo la guida. Un pezzo deformato, annodato o attorcigliato e instabile e provoca il disallineamento del taglio con la lama, I'inceppamento e il
contraccolpo.

i. Non tagliare mai piu di un pezzo, impilato verticalmente o orizzontalmente. La lama della sega potrebbe raccogliere uno o piu pezzi e causare un
contraccolpo.

j. Quando si riavvia la sega con la lama nel pezzo in lavorazione, centrare la lama nel taglio in modo che i denti della sega non siano impegnati nel materiale.
Se la lama si incastra, puo sollevare il pezzo e causare un rimbalzo quando la sega viene riavviata.

k. Mantenere le lame della sega pulite, affilate e con una sufficiente regolazione. Non utilizzare mai lame deformate o con denti incrinati o rotti. Lame
affilate e correttamente regolate riducono al minimo gli attacchi, gli stalli e i contraccolpi.

Avvertenze sulla procedura operativa della sega da banco

a. Spegnere la sega da banco e scollegarla dall'alimentazione prima di rimuovere I'inserto della tavola, di cambiare la lama, di eseguire le impostazioni del
cuneo divisorio o del coperchio di protezione della lama, o se la macchina deve essere lasciata senza sorveglianza. Le misure precauzionali eviteranno
incidenti.

b. Non lasciare mai la sega da banco in funzione senza sorveglianza. Spegnetela e non lasciate I'utensile finché non si ferma completamente. Una sega in
funzione incustodita rappresenta un pericolo incontrollato.

c. Collocare la sega da banco in un'area ben illuminata e in piano, dove sia possibile mantenere un buon appoggio e un buon equilibrio. La sega deve essere
installata in un'area che offra spazio sufficiente per gestire agevolmente le dimensioni del pezzo in lavorazione. Aree anguste, buie e pavimenti irregolari e
scivolosi favoriscono gli incidenti.

d. Pulire e rimuovere frequentemente la segatura da sotto il tavolo della sega e/o dal dispositivo di raccolta della polvere. La segatura accumulata &
combustibile e pud autoaccendersi.

e. La sega da banco deve essere fissata. Una sega da banco non fissata correttamente puo spostarsi o ribaltarsi.

f. Prima di accendere la sega da banco, rimuovere gli utensili, gli scarti di legno e cosi via dal tavolo. Una distrazione o un potenziale inceppamento possono
essere pericolosi.
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g. Utilizzare sempre lame con fori di dimensioni e forma corrette (diamantati o rotondi). Le lame che non corrispondono alla ferramenta di montaggio della
sega si decentrano, causando la perdita di controllo.

h. Non utilizzare mai mezzi di montaggio della lama danneggiati o errati, come flange, rondelle della lama, bulloni o dadi. Questi mezzi di montaggio sono
stati progettati appositamente per la vostra sega, per garantire un funzionamento sicuro e prestazioni ottimali.

i. Non stare mai in piedi sulla sega da banco e non usarla come sgabello. In caso di ribaltamento dell'utensile o di contatto accidentale con l'utensile di taglio,
potrebbero verificarsi gravi lesioni.

j. Assicurarsi che la lama sia installata in modo da ruotare nella direzione corretta. Non utilizzare mole, spazzole metalliche o ruote abrasive su una sega da
banco. L'installazione non corretta della lama o I'uso di accessori non raccomandati possono causare gravi lesioni. Utilizzare la lama corretta per il materiale
da lavorare. Utilizzare solo una lama con un diametro corrispondente alle informazioni riportate sulla sega. Utilizzare solo lame con una velocita di rotazione
pari o superiore a quella indicata sull'utensile elettrico. Utilizzare solo lame raccomandate dal produttore e conformi alla norma EN 847-1 per il taglio del
legno o di altri materiali simili. Eseguire tagli longitudinali con inclinazione non sul lato verso il quale si verifica I'inclinazione. Indossare dispositivi di
protezione personale adeguati, quali: protezioni per I'udito, guanti di sicurezza quando si maneggiano le lame.

Requisiti per il personale operativo

Prima di utilizzare I'apparecchio, il personale addetto deve leggere attentamente le istruzioni per l'uso. Poiché I'uso dell'apparecchio, se gestito in modo
scorretto, pud comportare notevoli rischi, I'utilizzo dell'apparecchio deve essere affidato solo a persone esperte. L'operatore deve essere adeguatamente
addestrato all'installazione, al funzionamento e all'uso della macchina.

Qualifiche: Solo le persone di eta superiore ai 16 anni possono lavorare sull'apparecchio. Fanno eccezione i giovani formati per acquisire conoscenze sotto la
supervisione del formatore durante la formazione professionale.

Eta minima: Solo le persone di eta superiore ai 16 anni possono lavorare sull'apparecchio. Fanno eccezione i giovani formati per acquisire conoscenze sotto
la supervisione del formatore durante la formazione professionale.

Formazione: L'utilizzo dell'apparecchio richiede solo una formazione adeguata da parte di un professionista o delle istruzioni per I'uso. Non & necessario
alcun addestramento speciale. L'operatore e responsabile di eventuali incidenti o rischi per terzi.

Condizioni di utilizzo specificate

Utilizzare questa sega circolare solo per tagliare legno e prodotti simili. Non utilizzare mai la sega circolare da banco per tagliare materiali diversi
da quelli specificati nel manuale di istruzioni.

Rischio residuo

Taglio a strappo, taglio trasversale, taglio obliquo e taglio,.a smusso utilizzando al massimo una lama montata. Non sono consentiti il taglio di smussi/seghe e
procedure di taglio complesse coperte. Tagliare solo materiali simili al legno e assicurarsi che il materiale venga fatto avanzare lentamente e in modo
uniforme. Materiali duri, avanzamento troppo rapido del materiale e la presenza di corpi estranei nel materiale possono causare il surriscaldamento e la
rottura dei denti della sega. Nonostante I'osservanza delle istruzioni per I'uso, possono sussistere rischi residui nascosti.

Rischio di lesioni!

Tenere sempre le mani lontane dal percorso della lama. Nonostante I'osservanza di tutte-le.norme di progettazione, durante I'uso della macchina possono
presentarsi dei pericoli, ad esempio: a. Frammenti di pezzi o di accessori rotti,possono volare,via.e causare lesioni al di fuori dell'area di lavoro, b. emissioni
di rumore, emissioni di polvere di legno.

Procedura di emergenza

Eseguire una procedura di primo soccorso adeguata all'infortunio e chiamare al‘piti presto.un medico qualificato. Proteggere l'infortunato da ulteriori danni
e calmarlo. In caso di richiesta di soccorso, indicare le seguenti informazioni: a. luogo dell'incidente, b. tipo'diincidente, c. numero di feriti, d. tipo di lesione.

Manutenzione

Scollegare la macchina prima di qualsiasi intervento. Prima di ogni utilizzo, controllare visivamente la macchina per escludere eventuali difetti, in
particolare sul cavo di alimentazione e sulla spina.

AVVERTENZA L'apparecchio non deve essere utilizzato se danneggiato o se i dispositivi di sicurezza sono difettosi. Sostituire le parti usurate e danneggiate.
Se l'apparecchio e difettoso, la riparazione deve essere effettuata esclusivamente dal servizio clienti. Utilizzare solo accessori e ricambi originali. Solo un
apparecchio sottoposto a regolare manutenzione e cura pud essere un aiuto soddisfacente. Una manutenzione e una cura insufficienti possono causare
incidenti e lesioni impreviste. Se & necessaria la sostituzione del cavo di alimentazione, questa deve essere effettuata dal produttore o da un suo agente, per
evitare rischi per la sicurezza.

Protezione ambientale e smaltimento

Le istruzioni per lo smaltimento si basano sulle icone poste sull'apparecchio o sulla sua confezione gommosa. L'imballaggio
protegge la macchina da eventuali danni durante il trasporto. | materiali di imballaggio sono solitamente scelti in base agli aspetti
ambientali e ai principi di trattamento dei rifiuti e sono quindi riciclabili. Il reinserimento dell'imballaggio nella circolazione dei
materiali consente di risparmiare materie prime e di ridurre la produzione di rifiuti. Le parti degli imballaggi (ad es. fogli,
styropor®) possono essere pericolose per i bambini. Non smaltire gli apparecchi elettrici nei rifiuti domestici; utilizzare i punti di
raccolta locali. Chiedere alle autorita locali dove si trovano i punti di raccolta. Se le apparecchiature elettriche vengono smaltite in
modo incontrollato, gli agenti atmosferici possono far si che le sostanze pericolose entrino nelle falde acquifere e da li nella catena
alimentare, oppure la flora e la fauna possono essere avvelenate per anni. Se si sostituisce I'apparecchio con uno nuovo, il
venditore e obbligato per legge almeno a ritirare il vecchio apparecchio per smaltirlo gratuitamente.
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06wu npegynpexaeHUs 3a 6€30NacHOCT Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTUTE

NPEAYNPEXAOEHUE [pouyeTeTe BCUYKM NpeaynperaeHUs 3a 6e30MacHOCT, WHCTPYKUMM, WACTPpauMM U cneunduKkaumm, npeaocTaBeHn C To3u
€eKTPOMHCTPYMEHT. AKO He crmasBaTe NpeaynpexKAeHUATa, TO3U eNeKTPOUHCTPYMEHT. HecnassaHeTo Ha NpeaynpexAeHUaTa v MHCTPYKUMUTE MOXKe Aa
[oBefe 4O TOKOB yAap, Noxap /WM Cepuo3HO HapaHsaBaHe. 3anaseTe BCUMYKM MPeaynpekaeHMsa UM MHCTPYKUMM 33 6baewm cnpasku. TepMUHBT
"eNeKTPOMHCTPYMEHT" B NpesynpexaeHunaTa ce OTHAcA A0 BallMA ENeKTPOUHCTPYMEHT, 3axpaHBaH OT MpexaTa (c Kaben), uan eneKTPOUHCTPYMEHT,
3axpaHBaH oT 6atepua (c akymynaTtop).

be3sonacHoct B paﬁorua'ra 30Ha

a. I'Io,u,p,bp)«aﬁTe paﬁoTHaTa 30Ha YUCTa U ,q06pe ocBeTeHa. 33pr|‘IaHMTe UNU TbMHU MeCTa Ca NpeanocTaBKa 3a MHUMAEHTU.

b. He pa60TeTe C eNIeKTPOUHCTPYMEHTU BBHB B3pPMBOOMACHa aTMOCdDepa, Hanpumep B MNPUCHBCTBMETO Ha 3anaiMmMun Te4YHOCTU, rasose Wan npax.
EneKkTpouHCTpyMeHTUTE Cb3aaBaT UCKPU, KOUTO MOraT Aa Bb3NJaMeHAT Npaxa uan nsnapeHmaTa.

c. MNaseTe geuarta U OKONHUTE HAaCcTpaHa, A0KaTo pa6OTVITe C €/IeEKTPOUHCTPYMEHTA. OTB/NMYAHETO HAa BHUMAHMETO MOXKe A3 AoBeje A0 3aryﬁa Ha KOHTpPOA.

Enekrpuuecka 6esonacHoct

a. LWencenute Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTUTe TpABBA Aa CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HMKOra He NPOMEHANITE Lencena no KakbBTO U Aa e HauuH. He nsnonssaiite
HWKaKBM aflanTepHU LLENCen CbC 3a3eMeHu (3a3eMeHU) eNeKTPOUHCTPYMEHTU. HemoanduumpaHuTe LWencenn n CboTBETCTBALLMTE KOHTAKTU LWe HamManaT
pucKa OT TOKOB yaap.

b. N36ArsaiiTe KOHTAKT Ha TANIOTO CbC 3a3EMEHM MOBBPXHOCTM, KaTo TPbOM, PaAMaTopu, NEYKM U XNaauAHULM. CblLecTByBa NOBULIEH PUCK OT TOKOB yAap,
aKO TANOTO BU € 3a3eMeHO U/ 3a3eMeHO.

c. He n3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXA UK BNara. HaBan3aHeTo Ha BOJA B €/1eKTPOUHCTPYMEHTA YBEMYaBa PUCKa OT TOKOB yaap.

d. He 3noynotpebnaBsaiite ¢ kabena. HuKora He M3nonssaite kKabena 3a npeHacsaHe, AbprnaHe WUaM U3KIKYBAHE Ha eNEeKTPOMHCTPyMeHTa. lMaseTe Kabena ot
TOMJ/IMHA, Macno, OCTpU pbboBe UK ABUKELLM ce YacTu. NoBpeaeHUTe UK 3anNeTeHN LHYPOBE yBEIMYaBaT PUCKA OT TOKOB yAap.

e. Korato pabotute ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, WM3MO/3BaiiTe yAb/MKMTEN, NoAxoAAl, 3a ynotpeba Ha oTKpuTo. M3nosn3BaHeTo Ha akymynatop,
NnoAxoAALL, 3a M3NON3BAHE HA OTKPUTO, HaMafBa PUCKA OT TOKOB yAap.

f. Ako paboTaTa C eNIeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BNAaXKHO MACTO e HeusbekHa, U3nos3BaiiTe 3axpaHBaHe, 3alUTEHO OT YCTPOMCTBO 3a 3allMTa OT OCTaTbyeH TOK
(RCD). U3nonssaHeTo Ha RCD HamansBa pMcKa OT TOKOB yAap.

JlnyHa 6e3onacHocT

a. bbaere Halpek, BHUMaBaiTe KakBO NPaBUTE U U3MNON3BaMITE 34paB Pasym, KOraTo paboTuTe C eNIEKTPOUHCTPYMEHT. He M3Non3BaliTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA],
KOraTo CTe YMOPEHW U/IN MOJ, Bb3AEWCTBMETO Ha HAaPKOTULM, aIKOXON UK NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEeBHMMaHWe No Bpeme Ha paboTa C eNeKTPOUHCTPYMEHTH
MOXe Aa foBeje 10 CepPMO3HO HapaHABaHE Ha Xopa.

b. W3nonsgaiite AMYHKM nNpepnasHu cpeacTBa. BuHamM HoceTe npeanasHu oumna. 3aWMTHOTO obOpyABaHe, KaTo Macka MPOTMB Mpax, HexAb3rawy ce
npeanasHu obyBKK, TBbPAA LIAMKa UK CIYXOB anapaT, U3nos3BaHu Npu NOAXOAALLM YCA0BUA, LLie HAMANAT IMYHUTE HapaHABaHUA.

c. MpepoTteBpaTtaABaHe Ha HenpegHaMepeHo CTapTUPaHe. YBEpeTe ce; Ye NPEeBKNIOYBATENAT € B U3K/IIOYEHO NOJIOXKEHWE, NPeay Aa Ce CBbPXKEeTe KbM U3TOYHUKA
Ha 3axpaHBaHe M/WAM akymynatopHaTa 6aTepus, A3 B3eMeTe WM NpeHeceTe MHCTPymeHTa. [peHacAHeTo Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTU C MNPBCT BbPXY
NPEBKOYBATENA UM NYCKAHETO NOA HanpeXKeHne Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTH, KOUTO ca C BK/IKOYEH NPEBKAIOYBATEN, NPUKAHBA KbM 3/10MOYKN.

d. NMpean Aa BKAOUMTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA, OTCTPAHETE BCUYKM PEryNnpaLlM KNOYOBE MW TaeuHu Katouvose. Koy Mamn raedeH KoY, ocTaBeH npukpeneH
KbM BbPTALLA CE YaCT Ha e/IEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKE 13 AOBEAE A0 TENIECHN MoBpeay.

e. He npekansgaiite. lMopabpkaiTe npaBuaHa CTOMKa M paBHOBECME npe3 UANOTO Bpeme. ToBa faBa Bb3MOMKHOCT 33 NO-A006bP KOHTPOA Ha
€NeKTPONHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHW CUTYaLUM.

f. Obneyete ce nogxopAwo. He HoceTe cBOBOAHM Apexn uan BukyTa. [LpbKTe KocaTa U ApexuTe cu Aanedy oT ABUKelmTe ce Yyacth. CBoboaHWUTe apexu,
6uKyTaTa MK AbaraTta Koca moraT Aa 6bAaT 3axBaHaTU OT ABUNKELLMTE Ce YacTu:

g. AKo ca npeaBuAEeHM YCTPOICTBa 33 CBbP3BaHE Ha CbOPBXKEHWUA 3a U3BAMYAHE M cbOUpaHe Ha npax, yBepeTe ce, Yye Te ca CBbP3aHU U ce M3Mos3BaT
npaBuIHO. M3n0N3BaHETO HA NPAXOyNOBUTENN MOXKE Aa HaMaNW CBbP3aHUTe Cilpaxa-0fnacHOCTH.

h. He no3sonAaBaliTe Ha No3HaHMATa, NPUAOOUTM OT YECTOTO U3MOoN3BaHe HAa MHCTPYMEHTUTE, Aa'BW MO3BOAT [a CTaHeTe CaMOA0BO/IHU U Aa NpeHebperHeTte
NPUHLMNUTE 33 6€30NacHOCT Ha MHCTPYMeHTUTe. EAHO HeBHMMATENHO AelicTBME MOXKE Aa JoBeje A0 TeXKN HapaHABAHWA B PAMKWTE Ha YacT OT CeKyHAaTa.

N3non3BsaHe U rpurka 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTH

a. He HacunBaiiTe eNeKkTPOMHCTPYMeEHTa. M3Non3BainTe NoaXoAALWMA ENEKTPOUHCTPYMEHT 33 BaWETO Mpu/oKeHue. MPaBUNHUAT ENEKTPOUHCTPYMEHT e
cebplun paboTarta no-gobpe 1 No-6e30MacHO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € MPOEKTUpPaH.

b. He n3nonseaite eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/OYBATENIAT HE O BK/IOYBA M U3KAIOUYBA. BCEKM BIEKTPOUHCTPYMEHT, KOMTO HE MOXe Aa ce ynpasasea C
NPEBKIOYBATENSA, € ONaceH M TpAbBa Aa ce peMOoHTMpa.

c. U3knioveTe Liencena OT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/Wau M3BadeTe akymynaTopHaTa 6atepus, ako'e pasrnobsema, OT eNeKTPOUHCTPYMEHTa, Npeaum aa
M3BbPLUBATE KAKBMTO U Aa 6MI0 HACTPOWKKM, Aa CMEHATE MPUHALIENKHOCTY MAM 43 CbXPaHABaTe eNeKTPOMHCTPYMEHTU. Tesn NpeBaHTMBHM MEepKM 3a
6€30MacHOCT HaManABaT PUCKaA OT C/IYYaHO CTaPTUPAHE HA eNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

d. CobxpaHnaBaiiTe HepaboTelwmTe eNeKTPOMHCTPYMEHTM Ha MACTO, HEeAOCTbMHO 33 Aeua, M He MO3BO/IABAlTE Ha /MLA, KOMTO He ca 3amo3HaTu ¢
€NEeKTPOMHCTPYMEHTA UK C TE€3U UHCTPYKLMM, Aa PAaBOTAT C Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca ONacHU B pbLeTe Ha HeobydyeHn notpebutenu.

e. NoaabpiKaiTe eNEeKTPOUHCTPYMEHTUTE M NPUHAANENKHOCTUTE. [poBEPABaiTe 33 HECLOCHOCT UAN 06BBP3BAHE Ha ABWMKELLMUTE Ce YacTW, cyynBaHe Ha
4acTM M BCAKAKBM ApYrv yCI0BUA, KOUTO MOraT [Aa NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha e/NIeKTPOMHCTPYMeHTa. AKO e NMoBpeaeH, NonpaseTe e/1eKTPOUHCTPYMEHTA
npeau ynotpeba. MHOro 3/10M0/yKM Ce MPUYMHABAT OT JIOLIO NOAABPIKAHU €NEKTPUYECKM MHCTPYMEHTH.

f. NoaabpiKaiTe pekeLmMTe UHCTPYMEHTU OCTPU U YUCTU. MTPaBUIHO NOAABPIKAHUTE PEXKELLM UHCTPYMEHTU C OCTPU PEXKELLM pbOOBE € NO-Manko BEPOATHO
[a Ce 3aKNeLAT M ca NO-NeCHM 3a ynpas/ieHue.

g. M3anon3gaiite eNeKTPOMHCTPYMEHTA, NPUHALNEKHOCTUTE, HAKPAMHULMTE U T.H. B CbOTBETCTBME C T€3M MHCTPYKLMM, KaTo B3emaTe NpeaBua, yCioBuUATa Ha
pabota v pabotaTa, KoATO TPA6Ba Aa ce U3BbPLUN. V13N0N3BaHETO Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTA 33 OMepaLuu, PasanyHK OT NpeaBUAEHUTE, MOXKe 43 A0Bese L0
onacHa cuTyaums.

h. NMoaabprKaiiTe APBKKUTE M MOBLPXHOCTUTE 3a XBalLaHe CyXW, YMCTU M 6e3 Macia M MasHUHU. XAb3raBuTe APBKKM U MOBBPXHOCTM 3a XBallaHe He
nossonsABat 6e3onacHo 60paBeHe 1 yNpaBieHNe Ha MHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHM CUTYaLLUMN.

Ycnyra
a. Bv3noxerte cepBM3HOTO 06CNY)KBaHe Ha e1EKTPOMHCTPYMEHTa Ha KBaAUGULMPaH CepBU3EH CNeLMnanncT, KOMTo 13nons3sa caMo UAEHTUYHU pe3epBHU
YacTu. ToBa e rapaHTMpa, Ye 6e30NacHOCTTa Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTa e 6bae 3anaseHa.

CneumndUYHN UHCTPYKLIUK 33 6e30MacHOCT 32 HACTOIHU TPUOHU

MNpeaynpexaeHus, CBbP3aHM € OXpaHaTa

a. Mopabpskaiite npeanasmtennTte Ha MAcTo. MpegnasutenvTe Tpabsa 4a ca B U3NPABHOCT M A4a ca NPaBUAHO MOHTMPaHKU. OXpaHWUTes, KOMTo e pasxnabeH,
noBpeaeH uamn He GyHKLMOHUPA NPaBUAHO, TPA6BA Aa 6bAe PEMOHTUPAH UM CMEHEH.

b. BuHaru usnonssaiite npesnasHua Kanak Ha TPMOHA M KAMHA 3@ paslensaHe 3a pasuernsaHe Ha pA3aHe. 3alMTHUAT KanaKk M KAMHBT 3a pasuensaHe e
HamasiAT PUCKa OT HapaHABaHMA.

c. O6be3onaceTe 3alMTHaTa CUCTeMa BeZHara caes NpUKIoYBaHe Ha paboTHMTE npouecy (Hanp. pa3aHe Ha pab6eT, Ha AbCKU UK HA PEe3KK), MPU KOUTO e
HEobX0AMMO Aa Ce OTCTPAHAT 3ALUMTHMAT Kanak, KAMHBT 3@ pasuensaHe W/wWav NpeanasuTesiaT OT OTCKOK. MPeAnasHUAT KOXKYX, PEXELMAT HOX W
YCTPOICTBOTO NMPOTMB OTKAT COMaraT 3a HamasiAiBaHe Ha PUCKa OT HapaHaBaHe.
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d. YBepere ce, ye LMPKYAAPHUAT AWUCK He ce AONUpa A0 MNPEeAnasuTensi, Pexewus HOX WM ob6paboTBaHWa AeTaisl, npeau Aa BKAOYMTE KAloua.
HenpeaHamepeHUAT KOHTAKT Ha Te3W eNeMEHTHM C HOXKa Ha TPMOHA MOXKe A A0BeAe A0 ONacHO CbCTOAHME.

e. HacTpoiiTe pereLuns HOX, KakTo e ON1caHo B TOBa PbKOBOZCTBO 3a €KCNoaTauus. HenpaBuaHWUTe pas3cToAHUA, MO3ULMOHMPAHe U NOAPaBHABaHe MoraT
[1a HanpaBAT PUHTOBUA HOXK HeedEeKTUBEH 3a HaMasABaHe Ha BEPOATHOCTTA OT OTKar.

f. 3a Aa dyHKUMOHMPaA pa3LLenBaLLMAT KAWH, TOW TpABBa Aa ynpasKHABa cuna Bbpxy 06paboTeaHus AeTaln. AKo cpe3oBeTe B AeTaiina ca TBbpAe Kbcu, 3a 4a
NMO3BOJIAT Ha K/MHa Aa ce 334eiiCTBa, KIUHDBT LWe 6bae HeepeKTBeH. [pu Te3n yCI0BUA OTCKOKBT He MOXKe 3 bble NpefoTBpaTeH OT pasLenBalluus KIUH.
g. M3non3BsaiiTe noaxoasLims 3a HOXKa 3a pA3aHe AMCK. 3a Aa GYHKLMOHMPA NPaBW/HO, AMAMETbPbT Ha TPMOHa TPABBA a CbOTBETCTBA HA CbOTBETHUA HOMX
3a psA3aHe, TAOTO Ha TPUOHA TPA6BA Aa e MO-TbHKO OT AebennHaTa Ha HOXa 3a pA3aHe, a WMPMHATA Ha pA3aHe Ha TpWoHa Tpa6Ba Aa e No-ronama ot
AebenvHaTa Ha HOXa 3a pA3aHe.

MpeaynpexaeHus 3a npoueaypuTe 3a pasaHe

a. OnacHocT: HuKora He nocTaBaiTe NPBLCTUTE UM PbLETE CU B 6AM30CT A0 WM Ha efHa JIMHUA C TPMOHA. MOMEHT Ha HEBHMMAaHWE WM NOAXTb3BaHe
MO3KE [ja HAaCcoYM pPbKaTa B KbM OCTPMETO Ha TPMOHA M Aa AOBEAE L0 CEPUO3HO HapaHsABaHe.

b. Nopasaiite 06paboTBaHuA AeTalN B LMPKY/AApa Camo Cpelly NocoKaTa Ha BbpTeHe. NogaBaHeTo Ha 3aroToBKaTa B CbluaTa MOCOKa, B KOATO Ce BbPTM
LUMPKYNIAPHUAT AWCK HAZ MacaTa, MOXKe [a foBee [0 M34bprBaHe Ha 3aroTOBKaTa M PbKaTa BM B LUPKYIAPHUA ANCK.

. HuKora He 13non3BaiTe orpaskAeHMeTo 3a paskposABaHe 3a NoJasaHe Ha AeTalia Mpy pasKposBaHe M He U3MO/I3BalTe OrPaKAEeHMETO 3a PasKposBaHe
KaTo OrpaHMuMTeN Ha Ab/KMHATa NPU HanNpeyHo pA3aHe C OrpakaeHWeTo 3a paskpossaHe. EAHOBpeMeHHOTO BogeHe Ha 06paboTBaHMA AeTaln ¢ orpajaTta
3a pfA3aHe M C ypeaa 3a M3MepBaHe Ha HaK/0Ha yBeNnYaBa BEPOATHOCTTA OT CBbP3BaHE Ha LIMPKYNAPHUA AUCK U OTKaT.

d. Mpu paskposBaHe BMHArM npwiaraiTe cuia 3a nogasaHe Ha 06paboTBaHWA AeTai MexAy orpagarta M TPMOHA. M3mon3BsaiiTe NpuTUCKaLLa Mpbyka,
KOraTo pa3CTOAHMETO MeXAy orpajarta U TPMOHa e No-manko oT 150 mm, 1 u3nonssaiTte NnpuTMcKaLy 610K, KOraTo ToBa PascTosHMUE e No-Maako oT 50 mm.
YcTpoiicTeaTa 3a "nognomaraHe Ha paboTaTa" Wwe noaabpKaT pbKaTta By Ha 6e30nacHo pascTosAHMe OT OCTPUETO Ha TPMOHa.

e. Manonsgaite camo byTasiHaTa NpbyKa, MpesocTaBeHa OT NPOM3BOAMTENSA MM KOHCTPyMpPaHa B CbOTBETCTBME C MHCTpyKumuTe. Tasu ByTawia npbyka
oCurypsBa 40CTaTbYyHO Pa3CTOAHME Ha PbKaTa OT OCTPUETO Ha TPMOHa.

f. Hukora He M3non3BaiiTe nospeseHa wan cpasaHa byTanHa npbuka. MospeseHaTta byTawa NpbYKa MOXKe a Ce CYyMu, B Pe3yaTaT Ha KOeTo pbKaTa BM Aa
ce Nab3He B OCTPUETO Ha TPMOHa.

g. He usBbpLuBaiiTe HMKaKBM onepauumn "cbe cBoboaHa pbKa". BUHArM M3non3saiiTe orpaKAeHMeTo 3a pA3aHe MM MaHOMeTbpa 3a HaKNOoHABaHe, 3a Aa
Nno3nuMoHMpaTe M HacoysaTe obpaboTBaHuA getaitn. "CsobogHa pbKa" o3HauaBa f4a M3MO/A3BaTe pbueTe CW, 3a Aa NOAAbpXKaTe UAM Hanpas/isBaTe
obpaboTeBaHusA AeTain, BMECTO orpagarta 3a psA3aHe MM MaHOMeTbpa 3a cKocsBaHe. CBOGOAHOTO ps3aHe BOAM A0 HEMPaBW/IHO MO3WULMOHMPaHe,
06Bbp3BaHe M OTKaT.

h. HuKkora He npoTAraiiTe pbLUe OKONO WAM Hag BbPTAW, Ce TPUOH. MocAraHeTo KbM 06paboTBaHMA AeTain MOXe Aa A0BeAe A0 C/lydaeH KOHTaKT C
ABMxKelwmna ce gUCK Ha TPUOHa.

i. 32 4bAMV U/MNKN WMPOKK AeTalin ocurypeTe AOMbAHUTENHA onopa 3a AeTalna 0T3ag M/WAM OTCTpPaHM Ha macaTa 3a psA3aHe, 3a Aa rM nogabpaTe B
XOPWU3OHTAIHO NOJIOKEHME. JbATMAT U/UNK LWMPOK AeTals e CKIOHEH fa ce 3aBbpTu Ha pbba Ha MacaTa, KOeTo BoAm A0 3aryba Ha KOHTPo., 06Bbp3BaHe
Ha LMPKYAAPHUA AUCK U OTKaT.

j. NopasgaiiTe aeTtaiina ¢ paBHOMepHa CKOpOCT. He orbBaiiTe u-He ycyKBaiiTe 06paboTBaHuA AeTain. AKO Bb3HMKHE 3aKnellBaHe, He3abaBHO M3K/KoueTe
MHCTPYMEHTA, U3KJ/IKOHETE O OT e/IeKTPUYecKaTa Mpexa u. CNef ToBa OTCTpaHeTe 3aKNelBaHeTo. 3aKNelBaHeTO Ha UMPKYIAPHWUA AUCK OT AeTaiia MoXe
[a [LoBeje A0 OTKAT UM ClMpaHe Ha ABuraTens.

k. He usBakgaiTe napyeta oTpA3aH maTepuas, A0OKaTO TPUOHBT Pabotu. MaTepuanbT MOXKe Aa Ce 3aKaely MEXKAy OrpakaeHWeTo WM BbTpe B
npeanasuTesa Ha TPMOHA M TPUOHA, KaTo U34bpna NpPbCTUTE BU B TPUOHA. M3K/IoHETe TPMOHA M M3YaKaiiTe, LOKAaTO TPMOHBT Crpe, Npean Aa oTCTpaHuTe
marepwuana.

|. U3nonseaiiTe cnomaraTesiHa orpafa B KOHTaKT € N10Ta Ha MacaTa, KOraTo pa3pa3saTe.aeTainn ¢ aebesmHa no-manka oT 2 mm. TbHKMAT geTain moxe Aa
ce 3aK/eLm Nnog orpagarta 3a pasaHe 1 Aa NpeAv3BuKa OTKar.

MpUYMHKM 32 OTKAT M CBbP3aHN NpeaynpexKaeHus

OTKaTbT e BHe3anHa peakums Ha 06paboTBaHMA AeTaiin, AbaxKalla ce Ha NPUTUCHAT, 3aKNeLLeH TPUOH UM HA HEMPABWIHO NOAPeAEHa IMHUA Ha pA3aHe Ha
OeTaina cnpsAmo TPMOHA, MM KOraTo 4YacT OT AeTalia ce 3aK/ely Mexay TPUOHa M orpajarta 3a pAsaHe WAKM Apyr HemoABWM»eH ob6ekT. Hait-yecto no
Bpeme Ha oTKaT 06paboTBaHMAT AeTala ce MoBAMra OT MacaTa OT 3a4HaTa YacT Ha LUMPKYAAPHUA, AMCK U'ce 3aZiBMKBA KbM onepaTtopa. OTKaTbT e pesyntaT
OT Henpaswu/iHa ynoTpeba Ha TPUOHA WU/UAKN HeNPaBUAHM PAaBOTHU MPOLELYPY UM YCIOBUA U MOKe Aa 6bae n3berHat upes npegnpremaHe Ha NoAXOAALM
npeanasHn MepKM, KaKTo e MOCOYEHO MNo-A0NY.

a. HuKkora He 3acTaBaiiTe AMPEKTHO Cpelly OCTPUETO Ha TPUOHa. BMHArM noctaBaiTe TANOTO CM OT cbllaTa CTpaHa Ha TPMOHA, OT KOATO e U orpajaTta.
OTKaTbT MOMKE [a 33/1BUKM 06paboTBaHUA AETal/l C BUCOKA CKOPOCT KbM BCEKM, KOWTO CTOM OTMREA U Ha e Ha IMHUA C OCTPUETO Ha TPUOHA.

b. Hukora He npoTaraitTe pbue Hag WAKM 334, UMPKYAAPHUA AWCK, 33 A3 AbpraTte vauM nogabpKate 0bpaboteaHusa geTain. Bb3MOKHO € 43 Bb3HUKHE
C/ly4aeH KOHTAKT C LMPKYAAPa UM OTKATLT A3 3aB/iede NPbCTUTE BU B LUMPKYAApPa.

. HvKora He ApbiKTe U He NPUTUCKaTe OTPA3BALLMA Ce AeTalN KbM BbPTALLMA Ce TPUOH. MPUTUCKAHETO Ha OTPA3BAHUA AETaia KbM HOXa Ha TPMOHA Lie
AoBefe A0 CBbp3BaHe M OTKar.

d. NoapaBHeTe orpagarta, Taka Ye Aa e ycrnopegHa Ha OCTPMETO Ha TPMOHA. HenpaBuAHO NogpaBHeHaTa orpaja e nputnucHe obpaboTBaHMa AeTaln Kbm
OCTPMETO Ha TPUOHA W LLe NPeU3BMKA OTKaT.

e. M3non3Baiite gbcka € Nepo 3a BoAeHe Ha 0bpaboTBaHMA AeTaiil KbM macaTa M Orpajarta, Korato npasuTe HempoXo4HW paspesu, KaTo Hanpumep
n3pa3BaHe Ha pabuum. [Ibckata nomara 3a KOHTPOAMPaHe Ha 06paboTBaHMA AeTaln B C/lyYait Ha OTKaT.

f. Bbaere ocobeHO BHMMATE/IHWM, KOraToO MpaBuTe ps3aHe B CNEMM 30HW Ha CrioBeHu AeTaiiv. M3mbKHA/NOTO OCTpMe Ha TPMOHA MOKe [a npepeske
npeamMeTV, KOUTO MoraT 4a npeaussukart obpaTteH yaap.

g. NoafbprKaTt ronemm naHenu, 3a Aa ce cBege 40 MUHUMYM PUCKBLT OT MPUTUCKAHE Ha OCTPMETO HA TPMOHA M OTKAaT. [oNeMuTe NaHesnu ca CKAOHHU Aa
yBUCHAT noz cobcTeHoTo cu Terno. Moanopata(ute) Tpabea Aa ce NOCTaBAT MOA BCUYKM YacTW Ha MaHena, KOUTO ca HaZBMCHA/IW Haj NIoTa Ha macarta.

h. Bbaete 0cob6eHO BHUMATENHM MPU PA3aHe Ha YCyKaH, NpeneTeH, U3KPUBEH AeTai UM Ha TakbB, KOMTO HAMa npas pbb, 3a Aa ro HanpasnssaTe C
nomoLiTa Ha Kanmbbpa UaM NoKkpait orpagata. [lebopmupaH, 3acykaH WAnM yCyKaH AeTain e HecTabuaeH 1 NpuYMHABA pa3MMHaBaHe Ha pexelms pbb c
OCTPWETO Ha TPUOHA, 06BbP3BaAHE U OTKaT.

i. HMKora He pexeTe noseye OT eAMH AEeTaiA, NogpPeAeH BEPTUKANHO MM XOPU3OHTaNHO. OCTPMETO Ha TPUOHA MOXKeE [4a B3eMe eAHO WK NoBeye napyeta
W fa Npean3BMKa OTKaT.

j. Mpu NoBTOPHO MycKaHe Ha TPUOHA C TPMOH B 06paboTBaHWUA AeTal, LLeHTpMpaiTe TpMOHA B NPope3sa, Taka Ye 3bbuTe Ha TpUOHa Aa He ce 3abusaT B
MmaTepuana. AKO TPMOHBT Ce 3aKNeLLM, TOW MOXKe Aa NOBAUIHE AeTaina U Aa Npeau3BuMKa OTCKOK NP MOBTOPHOTO CTapTUPaHe Ha TPMOHa.

k. MoaabpiKaiiTe ocTpmeTaTa Ha TPMOHA YUCTH, OCTPU U C AoCTaTbueH Habop. HWKora He M3N0N3BaiiTe U3KPWMBEHM AUCKOBE 33 TPMOH WM AUCKOBE 33 TPUOH
C HanyKaHu Wi cyyneHn 3u6u. OCTPUTE U MPABUIHO HarJIaCeHM OCTPUETA Ha TPMOHA CBEXAAT 4,0 MUHMMYM CBbP3BaHETO, 3aCTONOPABAHETO M OTKaTa.

MpeaynpexaeHua 3a npoueaypata 3a paboTta ¢ HacToNEeH TPUOH

a. M3k/itoueTe HaCTOMIHUA TPUOH U rO U3K/KOYETE OT 3axpaHBaHeTo, Mpeau A3 AeMOHTMpaTe B/IOXKaTa Ha macaTta, A3 CMeHATe TPUOHA, A4a M3BbpluBaTe
HaCTPOWKM Ha KAWHA 3@ pasfensHe WM Ha 3alWMTHWMA Kanak Ha TPMOHA, UAKM aKo MaliuHaTa we 6bae ocTaBeHa 6e3 Hagsop. MpeanasHUTe Mepku Lie
NMO3BOJIAT Aa ce U3berHaT 3/10MoyKu.

b. Hukora He ocTaBsiiTe HACTONHUA TPUOH Aa paboTu 6e3 Hag3op. M3KAoUBaTE TO M HE OCTaBANTE MHCTPYMEHTA, AOKATO He crpe HambAHO. PaboTely
TPWOH 6e3 HaZ30p NpesCcTaBAABa HEKOHTPOMPYEMa ONacHOCT.

c. PasnonosxeTe HaCTONHWUA TPMOH Ha Jo6pe OCBETEHO M PaBHO MACTO, KbAETO MOXKeTe Ja noAabpaTte fobpa onopa u paBHosecue. Toll Tpabsa Aa 6bae
MHCTaAMPaH Ha MACTO, KOETO OCUTypsABa AOCTaTbYHO NPOCTPAHCTBO, 33 Aa Ce CNpaBuTe JIeCHO C pasmepa Ha 06paboTBaHusa aeTaii. TecHWUTe, TbMHU MecTa
1 HepaBHUTE X/Tb3raBu NOAOBE NPeAPasnoaaraT KbM 3/10MONYKU.

d. YecTo mouncTBaiTe M OTCTPaHsABAMTE CTbPrOTUHUTE MOJ, MacaTa Ha TPMOHA W/WAW YCTPOWCTBOTO 3a cbbupaHe Ha npax. HatpynaHuTte cTbpProTMHM ca
ropyvMM 1 MOraT Aa ce camo3anansrt.
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e. MacaTa Ha TpuoHa Tpabsa Aa 6bae obesonaceHa. MacvMBEH TPUOH, KOWTO He e MpaBWHO 3aKperneH, MOXe A3 Ce NPeMecTV WUAU npeobbpHe.
f. OTcTpaHeTe WHCTPYMEHTWUTE, AbPBEHWUTE OTMagbuM M T.H. OT MacaTa, Npeay Aa BK/IOYMTE HACTONHWMA TPWMOH. OTBAMYAHETO HA BHMMAHWETO WU
NoTeHLMaHOTO 3acafaHe Moxe Aa 6bae onacHo.

g. BuHaru usnonseaiite nuau 3a pasaHe ¢ npasuaeH pasmep 1 dopma (pomboBUAHA cpelly Kpbria) Ha oTBOpUTe Ha apbopaTa. HoxoBeTe 3a TPMOH, KOUTO
He CbOTBETCTBAT HAa MOHTAXKHMA XapAyep Ha TPMOHA, e Ce ABUXKAT U3BbH LLeHTbPa, KOeTO Lie AoBese A0 3aryba Ha KOHTPO.

h. Hukora He u3non3gaiiTe NOBpefEHU WUAM HEMPABWUIHU CPEACTBA 3@ 3aKpenBaHe Ha LMPKYAAPHWUA AWCK, KaTo daaHuM, Waibu 3a LUPKYAAPHUA OMUCK,
60/1TOBE UAWM raitku. Tesn cpeacTBa 32 MOHTaXK Ca CeLyasHO NPOEKTUPaHK 3a BaluMA TPUOH, 3a 6e3onacHa paboTa 1 onNTMManHa NPOU3BOANUTENHOCT.

i. HuKora He cToMTe BbPXY HACTO/IHUA TPUOH, HE TO M3MO/3BANTE KAaTo CTONYE. Bb3MOMXKHO € a Ce Mo/yyaT CEPUO3HM HapaHABAHMSA, aKO UHCTPYMEHTBLT ce
HaK/IOHM UK aKO CAYYAMHO Ce AONPe A0 PeKeLmsa UHCTPYMEHT.

j. YBeperTe ce, ye UMPKYNAPHUAT AUCK € MOHTMPAH TaKa, Ye a ce BbPTW B MpaBW/HaTa Nocoka. He nanonsgaiite WanN$OBbYHM AUCKOBE, TENEHWU YETKU UK
abpasuBHM AUCKOBE 33 HACTO/IEH TPUOH. HENPaBUAHOTO MHCTaIMPaHe Ha LMPKYAAPA MW U3MON3BAHETO HA aKCECOapK, KOUTO He ca MpenopbyaHn, MoXKe 4a
[oBede A0 Cepuo3HU HapaHsaBaHuA. M3nonssaiiTe NpaBUAHMA LMPKYAApeH AMCK 3@ maTtepuana, KoWTo we ce obpabortsa. M3nonssaite camo TPUOH C
AVMamMeTbp, KOWTO CbOTBETCTBA Ha MHbOPMaLMATA, NOCOYEHA BbPXY TPUOHA. M3Mon3BailTe camo AWCKOBe 3a TPUOH, HAa KOMTO e 0603HauYeHa CKOpOCT Ha
BbpTEHE, PaBHa WM MO-BMCOKA OT Ta3u, KOATO € 0603HaYeHa Ha eNeKTPUYECKUSA MHCTPYMEHT. M3no3BaiiTe camo npenopbyaHy OT NPOV3BOAUTENA ANCKOBE
3a TPUOH, KOWUTO OTrOBapAT Ha M3ucKBaHuATa Ha EN 847-1, ako ca npefHa3sHayeHu 3a psA3aHe Ha AbPBO MAU ApYrv NofobHWM maTepuanu. U3sbplusaiite
Haf/TbKHU CPE30BE C HAK/IOH He OT CTPaHaTa, KbM KOATO Bb3HMKBA HaK/IOHBT. HoceTe NoAxoAAluM CPpeACcTBa 3a IMYHA 3aLUMTa, KaTo Hanpumep: 3almTa Ha
cNyxa, MpeanasHy PbKaBuLM, KOraTo PaboTUTE C PENKELLU HOXKOBE.

M3nCcKBaHMA KbM ONepaTMBHUA NepPCcoHan

Mpeawn fa 3anoyHe Aa M3M0/3Ba ypeaa, 06C/yKBALLMAT NepcoHan TpAbea BHUMATENHO 4a NPoYeTe MHCTPYKLMATA 33 eKcnioaTaums. Tbil KaTo U3NoA3BaHeTo
Ha ypesa npu HenpaswuaHo 6opaBeHe C HEro MOXe Aa A0oBeje A0 3HAUYUTE/HWM PUCKOBE, U3MO0N3BAHETO My MOKe Aa 6bae NoBEepeHo Camo Ha /LA, KOMTO ca
3ano3Hatu ¢ npobaema. O6cnyKBaLWMAT NnepcoHan Tpabsa Aa 6bae noaxoanALo obyyeH 3a HacTpoitkaTa, paboTaTa U M3N0N3BaHeTO Ha ypeaa.

Keanudukaumm: /ivua Hag 16 roamHn moraT ga paboTaTt camo ¢ ypeda. M3kaoueHne NpasaT MAagexnTe, KOUTo ce 0byyasaT C Lea NocTUraHe Ha 3HaHus
noA, Haa3opa Ha obyunTens no Bpeme Ha NpodpecuoHanHo obydeHue.

MuHuUManHa Bb3pact: /lua Hag 16-roaviuHa Bb3pacT morat ga paboTaT camo C ypesa. M3KalueHWe NpaBaT MAadeskute, Kouto ce obydyasaT C uen
nocTuraHe Ha 3HaHUA NoA HaA30pa Ha obyunTens no Bpeme Ha npodpecroHanHo obyueHue.

O6yueHue: M3non3BaHETO Ha ypena M3MCKBA CamMO CbOTBETHOTO ObyyeHue OT NPOGEecMOHANNUCT UAKM UHCTPYKLUMATA 3a eKkcnioataums. He e Heobxoammo
cnewumanHo obyyeHve. OnepaTopbT HOCK OTFOBOPHOCT3a 3/10MO/TYKM UM PUCKOBE 33 TPETU /LA,

OnpepeneHn ycnosua 3a U3Non3saHe

M3non3saiiTe TO3M UMPKYApP CamMO 3a pA3aHe Ha AbpBO U I'IO,D,O6HM Ha Hero npoaykTu. Hukora He 13non3galnTe HaCTONHUA UMPKYAAp 3a pA3aHe
Ha maTepunanu, pa3sIM4HM OT NOCOYEHUTE B PbKOBOACTBOTO 3a €KCn/i0aTauua.

OcraTbyeH puUck

PA3aHe No HaKNOH, HanpeyHo pA3aHe, pA3aHe NOJ, HAKNOH W pA3aHe Moj dacka ¢ NomolTa Ha MaKCUMyM eAMH MOHTMPaH TPpUoH. Mons, obbpHeTe
BHMMaHMe, Ye He e paspelleHo PA3aHeTO Ha CKOCABAHWA U COXHW MOKPUTMA NpoLeaypu 3a pasaHe. PexxeTe camo maTepuanu, KoMTo ca nogobHU Ha AbpPBO,
U cnepeTe maTepuantsT Aa ce nofasa Hanpes 6aBHO M paBHOMepHO. TBBPAVTE MaTephanu, mpekaseHo 6bp30To NoAaBaHe Ha MaTepuana Hanpea u vyaute
Tesa B MaTepuana moraT Aa A0BeAaT A0 NperpasaHe u cyyrnsaHe Ha 3bOUTE\Ha TPUOHA. BbApeKy cnasBaHeTo Ha MHCTPYKLUMKUTE 33 paboTa Bce olle MoKe Aa
MMa HAKOM CKPUTU OCTaTbYHU PUCKOBE.

PucK oT HapaHsBaHe!

BuHarm ApbKTe pbleTe CW Aasedy OT TPAaeKTOpMUATa Ha OCTPMETO Ha TPMOHA. BbnpeKkn .CrasBaHero Ha BCMUKM CbOTBETHW pasnopeabu 3a NpoeKTupaHe, npu
paboTa C MalWwMHaTa BCe MaK MOraT [a Bb3HWKHAT OMNAacHOCTW, Hanpumep: a. GparmeHTH OT 3aroTOBKa, MM OT CYyMeH akcecoap MoraT Aa oTneTaT U Aa
NPUYMHAT HapaHABaHMA M3BbH HeNocpeaCcTBeHaTa 30Ha Ha paboTa, b. emucKm Ha WyM, eMUCHK.Ha AbPBECEeH. Npax.

ABapwmiiHa npoueaypa

lMpoBeaeTe npoueaypa 3a OKasBaHe Ha MbpBa MOMOLL, afeKBaTHa Ha HapaHABAHETo, U n3BUKaliTe KBaﬂMdJMUMpaHa MeaANUMHCKa NOMOL, Bb3MOXHO Han-
6'bp30. 3awuTeTe nocTpaganoTo nue OT N0-HaTaTbWHO HapaHABaHe U o yCI'IOKOﬁTe. AKO noTbpcuTe NoMoLL, nocoyeTte cnegHarta MH(I)OpMaLI,MﬂZ a. MACTO Ha
nponswecTtsneTo, 6. BUA Ha nNpouswecTBmneTo, B. 6p0171 Ha paHeHuTe nnua, r. BU4 Ha HapaHABAHETO.

MopapbKKa

M3kntoveTe mawmHaTta ot eleKTpnyecKaTa MmpeiKa, npegun Aa 3ano4yHete pa60Ta no HeA. I'Ipe,u,Vl BCAKa yn0Tpe6a npoaepﬂBaﬁTe BM3ya/sHO mallnHaTa, 3a
Aa U3KNK0YUTE eBeHTyalHN p,ed)eKTM, no-cneuuanHo No 3axpaHBawua Kaben n uiencena.

NPEAYNPEXAEHUE YpenbT He TpabBa Aa Ce M3M0/3Ba, aKo € MOBPefeH WA npeanasHoTo obopyasaHe e AedeKkTHO. 3amMeHeTe BCUYKM M3HOCEHU U
nospeAeHn YacTu. AKO ypeabT e nospeseH, PEeMOHTBLT TpAbBa Aa ce M3BBLPLUM eAMHCTBEHO OT cybaTa 3a obcnyxBaHe Ha KAMeHTW. M3nonssaiTe camo
OPWUrMHANHM NPUHAANEXHOCTM U OPUTMHANHM pe3epBHU YacTU. Camo peAoBHO NOAABPXKAH W TPeTUpaH ypea MOXe Aa CAYXW KaTo 3a[0BOAUTENHO
NOMOLLHO CPeACTBO. HepocTaTbyHaTa NOAAPDBIKKA U TPUXKM MOraT Aa A0BeAaT A0 HeNnpeaBUAEHU UHUMAEHTU U HapaHABaHMA. AKO e HeobxoarMma nogmaHa
Ha 3axpaHBalLuMa Kaben, ToBa TpAGBaA Aa ce M3BBPLUM OT NPOM3BOAUTENA UM HEFOB NPEACTaBUTeN, 3a Aa ce usberHe onacHocT 3a 6e3onacHocTTa.

OnasBaHe Ha OKO/IHATa cpefa U U3XBbpsiHe

MHCTpYKUMUTE 33 M3XBBPAAHE Ce OCHOBABaT Ha MKOHWTE, NOCTaBEHM BbPXY ypeda WM HeroBaTa rymeHa onakoska. OnakoBKaTa
npeanassa ypeaa oT NoBpeam no Bpeme Ha TpaHcnopTMpaHe. ONakoBbYHUTE MaTepuasnm 06MKHOBEHO ce M36MpaT Bb3 OCHOBA Ha
acneKkTUTe Ha OKOJIHaTa cpeaa M NPUHUMNKTE 3a TPeTUpPaHe Ha OTNagbLuMTe M NOpPaAM TOBa MOraT 4a ce peuyKampaT. BpblaHeTo
Ha OMaKOBKMTE B MaTepuasiHuA 06OpPOT CrecTaBa CYpPOBMHU WM HaMa/isfBa MPOU3BOACTBOTO Ha OTMagbuu. YacTu OT onakoBkuTe
(Hanp. donmo, ctmponop®) morat ga 6bAaT onacHM 3a Aeua. He M3XBbPAANTE eNEeKTPUYECKU ypeau B BUTOBUTE OTNagbuy;
M3M0N3BaliTe MECTHUTe NyHKTOBe 3a cbbupaHe Ha oTnaabum. MonuTaliTe MeCTHUTE BAaCTV KbAe Ce HammpaT MyHKToBeTe 3a
cbbupaHe. AKO eNeKTPUYecKoTo 06opyaBaHe ce M3XBbP/A MO HEKOHTPO/IMPpaH HauuH, M3BETPAHETO MOXe [a Aosede A0
rnonagaHe Ha onacHu BelLecTBa B NOANOYBEHUTE BOAM, @ OTTaM B XpaHWUTeIHaTa Bepura, uam gpaopata v payHaTta morat ga 6baat
OTPOBEHM B NPOAB/IKEHME Ha FOAMHU. AKO 3aMeHUTe YCTPOMCTBOTO C HOBO, NPOAABayYbT € 3aKOHOBO 3a4b/IKeH Hal-MaskoTo Aa
npueme 0b6paTHO CTapoTo, 3a Aa o M3XBbPAK 6e3nnaTHo.
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Descrierea dispozitivului / Opis izgleda

Volan de reglare a inaltimii
Buton ON/OFF

Scara de bisturiu

RO Gardul

Priza de aspiratie
Ghidaj de tdiere in colt

NousrwNR

Surub de blocare pentru reglarea inclindrii

8. Cutit de nituire

9. Panza de ferastrau

10. Protectie pentru lama

11. Bat de impingere

12. Conexiune la reteaua electrica
13. Masa extensibila

Ljestvica nagiba
Ograda

Usisna uti¢nica
Mijerac kuta

NoupwNE

Ruéni kotac'za podesavanje visine
Tipka UKJUCENO/ISKLJUCENO

Vijak za blokiranje za podesavanje nagiba

8. Noz za razdvajanje
9. List pile

10. Stitnik lista

11. Potisna palica

12. Prikljuéak na mrezu
13. Produzni stol

Date tehnice// Tehnickipodaci

Model Model BTS1250

Tensiune nominala si frecventa | Nazivni napon i frekvencija 230V - 50 Hz

Puterea nominala de intrare Nazivna ulazna snaga 900:W'S1 - 1200W S6
Viteza fard sarcind Brzina bez opterecenja 4800 rpm

Dimensiunea lamei

Veli¢ina ostrice

D210 x. D30 x 2,6 mm

Adancimea de tdiere 0° Dubina rezanja 0° 45 mm
Adancimea de taiere 45° Dubina rezanja 45° 27 mm
Dimensiunea mesei Veli¢ina stola 525 x 440 mm
Dimensiunea mesei de extensie | Veli¢ina produzetka stola 525 x 200 mm

Motor

Motor

Motor cu perii/(vietkasti motor

Masa de lucru

Radni stol

otel / Celik

* Producatorul Tsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul
si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta
si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care fl tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul
pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii sau finlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de catre
tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea
produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni
sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu
sunt raspunzdtori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.

BORMANN) ~RO

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i
tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene
znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama prirucnika koje drzite u rukama takoder se mogu
odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim
znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost
jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci
odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s
neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede
ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale
uporabom nesukladne opreme.
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Avertismente generale de siguranta pentru uneltele electrice

AVERTISMENT Cititi toate avertismentele de sigurantd, instructiunile, ilustratiile si specificatiile furnizate cu aceasta unealtd electrica. Nerespectarea
avertismentelor aceasta unealtd electricd. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si/sau vatamari grave.
Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare. Termenul "unealta electricd" din avertismente se refera la unealta electrica cu
functionare pe retea (cu fir) sau la unealta electrica cu baterii (fara fir).

Siguranta zonei de lucru

a. Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate sau intunecate favorizeaza accidentele.

b. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

c. Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distantd in timp ce folositi o unealtd electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

a. Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisa adaptoare cu uneltele electrice
cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevile, radiatoarele, cuptoarele si frigiderele. Exista un risc crescut
de soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

c. Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intrd intr-o unealta electrica va creste riscul de electrocutare.

d. Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul departe de caldurd, ulei, margini
ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

e. Atunci cand folositi o unealtd electrica in aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea acordului adecvat pentru utilizare
n exterior reduce riscul de electrocutare.

f. In cazul in care este inevitabil s& folositi o unealtd electricd intr-un loc umed, utilizati o sursé de alimentare protejatéd de un dispozitiv de curent rezidual
(RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

a. Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave.

b. Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intetdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, pantofii de sigurantd antiderapanti, casca de protectie sau protectia auditiva utilizatd in conditii adecvate va reduce numadrul de vatdmari corporale.
c. Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca‘intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la pachetul de
baterii, de a ridica sau de a transporta unealta. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe intrerupator sau punerea sub tensiune a sculelor electrice care
au intrerupdtorul pornit invita la accidente.

d. Tndepértati orice cheie sau cheie de reglare inainte de'a porhi scula electricd. O cheie sau o cheie |3sat3 atasatd la o parte rotativa a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

e. Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corecta situn echilibru adecvat. Acest lucru permite un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

f. imbricati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul sithainele departe de piesele in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul
lung pot fi prinse in piesele in miscare.

g. In cazul in care sunt previzute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare si.colectare a prafului, asigurati-vd cd acestea sunt conectate si
utilizate in mod corespunzator. Utilizarea sistemelor de colectare a prafului poate reduce pericolele legate de praf.

h. Nu l3sati ca familiaritatea dobandita prin utilizarea frecventa a uneltelor sa va permita sd.wa ldsati in voia sortii si sa ignorati principiile de sigurantd a
uneltelor. O actiune neglijentd poate provoca rani grave intr-o fractiune de secunda.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

a. Nu fortati scula electricd. Folositi scula electricd potrivitd pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta electricd corecta va face treaba mai bine si mai sigur, la
viteza pentru care a fost proiectata.

b. Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealtd.electricd.care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este periculoasa si trebuie reparata.

c. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau scoateti pachetul de baterii, daca este detasabil, de la scula electrica inainte de a face orice reglaje,
de a schimba accesorii sau de a depozita sculele electrice. Aceste masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

d. Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu unealta electrica sau cu aceste
instructiuni sa utilizeze unealta electrica. Uneltele electrice sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

e. Intretineti uneltele electrice si accesoriile. Verificati daci piesele in miscare nu sunt dezaliniate sau blocate, dac3 piesele sunt rupte si orice altd conditie
care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele
electrice prost intretinute.

f. Pastrati uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se
bloca si sunt mai usor de controlat.

g. Folositi scula electricd, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si de lucrdrile care urmeaza
sa fie performate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele prevazute ar putea duce la o situatie periculoasa.

h. Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si fara ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere alunecoase nu permit manevrarea si
controlul sigur al sculei n situatii neprevazute.

Serviciul

a. Trimiteti scula electrica la un reparator calificat, care va utiliza numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

Instructiuni de siguranta specifice pentru ferastraiele de masa

Avertismente legate de paza

a. Pastrati protectiile la locul lor. Aparatoarele trebuie sa fie in stare de functionare si sa fie montate corespunzator. Un aparator care este slabit, deteriorat
sau care nu functioneaza corect trebuie reparat sau inlocuit.

b. Folositi intotdeauna capacul de protectie al panzei de ferastrdu si pana de despicare pentru taieri de despicare. Capacul de protectie si cunei de despicare
vor reduce riscul de ranire.

c. Asigurati din nou sistemul de protectie imediat dupa finalizarea proceselor de lucru (de exemplu, tdieturi de rabatare, de dantelare sau de reascutire) in
care este necesara indepartarea capacului de protectie, a penei de despicare si/sau a prevenirii ricoseului. Dispozitivul de protectie, cutitul de rigoare si
dispozitivul anti-replica contribuie la reducerea riscului de ranire.
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d. Asigurati-va ca lama ferastraului nu intrd in contact cu aparatoarea, cutitul de rigoare sau piesa de lucru nainte de a porni comutatorul. Contactul
accidental al acestor elemente cu lama ferastraului ar putea cauza o situatie periculoasa.

e. Reglati cutitul de rigoare asa cum este descris in acest manual de instructiuni. O spatiere, pozitionare si aliniere incorecte pot face ca cutitul de rigoare sa
fie ineficient in reducerea probabilitatii de recul.

f. Pentru ca pana de despicare sa functioneze, aceasta trebuie sa exercite o forta asupra piesei de prelucrat. Daca taieturile din piesa de prelucrat sunt prea
scurte pentru a permite cutiei de despicare s se angajeze, aceasta va fi ineficienta. In aceste conditii, o revenire nu poate fi impiedicatd de citre pene de
despicare.

g. Folositi lama de ferdstrdu adecvata pentru cutitul de taiere. Pentru ca lama de ferastrau sa functioneze corect, diametrul panzei de ferastrau trebuie sa
corespunda cu cel al cutitului de ferdstrau corespunzator, iar corpul panzei de ferastrau trebuie sa fie mai subtire decat grosimea cutitului de ferastrdu, iar
|dtimea de tdiere a panzei de ferastrau trebuie sa fie mai mare decat grosimea cutitului de ferastrau."

Avertismente privind procedurile de taiere

a. Pericol: Nu va puneti niciodata degetele sau mainile in apropierea sau in linie cu lama de ferdstrau. Un moment de neatentie sau o alunecare ar putea sa
va indrepte mana spre lama ferastraului si sa provoace vatamari corporale grave.

b. Introduceti piesa de prelucrat in lama de ferastrau numai in sens invers sensului de rotatie. Alimentarea piesei de prelucrat in aceeasi directie in care lama
de ferdstrau se roteste deasupra mesei poate avea ca rezultat tragerea piesei de prelucrat si a mainii dumneavoastra in lama de ferastrau.

c. Nu folositi niciodata ghidajul de taiere oblica pentru a avansa piesa de prelucrat atunci cand taiati in lung si nu folositi ghidajul de taiere in lung ca opritor
de lungime atunci cand taiati transversal cu ghidajul de taiere oblicd. Ghidarea piesei de prelucrat cu ghidajul de taiere in lungul si cu ghidul de tdiere oblica
n acelasi timp creste probabilitatea de blocare a panzei de ferdstrau si de recul.

d. Cand tdiati, aplicati intotdeauna forta de alimentare a piesei de prelucrat intre ghidaj si lama de ferastrau. Utilizati un bat de impingere atunci cand
distanta dintre gard si lama de ferastrau este mai mica de 150 mm si utilizati un bloc de Tmpingere atunci cand aceasta distanta este mai mica de 50 mm.
Dispozitivele de "ajutor de lucru" va vor mentine mana la o distanta sigura fatd de lama de ferdstrau.

e. Folositi numai batul de impingere furnizat de producdtor sau construit in conformitate cu instructiunile. Acest baston de impingere asigura o distanta
suficientd a mainii fata de lama de ferastrau.

f. Nu utilizati niciodata un bat de impingere deteriorat sau taiat. Un bat de impingere deteriorat se poate rupe, provocand alunecarea mainii in lama de
ferastrau.

g. Nu efectuati nicio operatiune "la mana libera". Folositi intotdeauna fie ghidajul longitudinal, fie ghidul de tdiere oblica pentru a pozitiona si ghida piesa de
prelucrat. "Cu mana liberad" inseamna folosirea mainilor pentru a sustine sau a ghida piesa de prelucrat, in locul unui ghid de taiere in lungul sau al unui
dispozitiv de calibrare a unghiurilor. Fieraritul cu mana libera duce la aliniere gresita, la blocaj si la recul.

h. Nu atingeti niciodata in jurul sau deasupra unei lame.de ferastrdu in rotatie. Atingerea unei piese de lucru poate duce la contact accidental cu lama de
ferastrau in miscare.

i. Asigurati un suport auxiliar pentru piesele de prelucratin partea din spate si/sau pe partile laterale ale mesei de ferastrau pentru piesele de prelucrat lungi
si/sau late, pentru a le mentine la nivel. O piesa de lucru lunga si/sau latd are tendinta de a pivota pe marginea mesei, provocand pierderea controlului,
blocarea panzei de ferastrau si reculul.

j. Alimentati piesa de prelucrat intr-un ritm uniform. Nu Tndoiti sau rasuciti piesa de prelucrat. Dacd apare un blocaj, opriti imediat scula, scoateti-o din priza,
apoi eliminati blocajul. Blocarea panzei de ferastrau de catre\piesa de lucru poate cauza recul sau blocarea motorului.

k. Nu indepartati bucati de material taiat in timp ce ferastrdul este Tn functiune. Materialul poate rdmane prins intre gard sau in interiorul aparatorii lamei de
ferdstrau si lama de ferastrdu, tragandu-vd degetele in lama de ferastrau. Opriti'ferastraul si asteptati pana cand lama de ferdstrau se opreste inainte de a
indeparta materialul.

|. Folositi un ghidaj auxiliar in contact cu blatul mesei atunci cand taiatiipiese de lucru cu o grosime mai micd de 2 mm. O piesa de prelucrat subtire poate sa
se blocheze sub gardul de rip si sa creeze un recul.

Cauze de recul si avertismente aferente

Repercusiunea este o reactie brusca a piesei de prelucrat din cauza unei lame'de ferdstrau ciupite, blocate sau a unei linii de tdiere nealiniate a piesei de
prelucrat in raport cu lama de ferdstrau sau atunci cand o parte a piesei de prelucrat se blocheaza intre lama de ferastrau si gardul de taiere sau un alt obiect
fix. Cel mai frecvent, in timpul reculului, piesa de prelucrat este ridicata de pe masa.de partea din spate a panzei de ferastrdu si este propulsata spre
operator. Reculul este rezultatul utilizérii necorespunzatoare a ferastraului si/sau.a procedurilor sau conditiilor de operare incorecte si poate fi evitat prin
luarea masurilor de precautie adecvate, dupa cum se arata mai jos.

a. Nu stati niciodatad direct in dreptul lamei de ferastrau. Pozitionati-va intotdeauna corpul pe'aceeasi parte a panzei de ferastrau ca si gardul. Repercusiunile
pot propulsa piesa de prelucrat la viteza mare spre oricine se afld in fata si in linie culama de ferastrau.

b. Nu intindeti niciodatd mana peste sau in spatele panzei de ferdstrau pentru a trage sau.pentru a_sustine piesa de lucru. Se poate produce un contact
accidental cu lama de ferdstrau sau reculul va poate trage degetele in lama de ferastrau.

c. Nu tineti si nu apasati niciodata piesa de prelucrat care se taie impotriva panzei de ferdstrau’in rotatie. Apasarea piesei de prelucrat care se taie impotriva
panzei de ferastrau va crea o stare de legare si un recul.

d. Aliniati ghidajul pentru a fi paralel cu lama de ferastrau. Un ghidaj nealiniat va strange piesa de prelucrat impotriva panzei de ferastrdu si va crea recul.

e. Folositi o placa de pana pentru a ghida piesa de prelucrat impotriva mesei si a gardului atunci cand efectuati taieturi netransante, cum ar fi rabatarea. O
placa de protectie ajuta la controlul piesei de prelucrat in cazul unui recul.

f. Fiti foarte atenti atunci cand efectuati o tdiere in zonele oarbe ale pieselor de prelucrat asamblate. Panza de ferastrau proeminenta poate tdia obiecte care
pot provoca recul.

g. Sustineti panourile mari pentru a minimiza riscul de ciupire a panzei de ferastrau si de recul. Panourile mari au tendinta de a se incovoia sub propria
greutate. Suportul (suporturile) trebuie sa fie plasat(e) sub toate portiunile de panou care depasesc blatul mesei.

h. Aveti grija sporita atunci cand tdiati o piesa de prelucrat care este rasucitd, innodata, deformata sau care nu are o muchie dreaptd pentru a o ghida cu un
instrument de calibrare a unghiurilor sau de-a lungul gardului. O piesa de prelucrat deformata, innodata sau rdsucita este instabila si provoaca o aliniere
gresitd a taisului cu lama de ferastrau, legare si recul.

i. Nu tdiati niciodata mai mult de o piesa de prelucrat, stivuite vertical sau orizontal. Panza de ferdstrau ar putea ridica una sau mai multe piese si ar putea
provoca recul.

j. Cand reporniti ferdstraul cu lama de ferastrau in piesa de prelucrat, centrati lama de ferastrdu in crestaturd, astfel incat dintii de ferdstrau sa nu fie prinsi in
material. Daca lama de ferastrdu se blocheazd, aceasta poate ridica piesa de lucru si poate provoca un ricoseu la repornirea ferdstraului.

k. Pastrati panzele de ferastrau curate, ascutite si cu setari suficiente. Nu utilizati niciodata lame de ferdstrdu deformate sau lame de ferastrau cu dintii
crapati sau rupti. Lamele de ferastrau ascutite si reglate corespunzator reduc la minimum blocarea, blocarea si reculul.

Avertismente privind procedura de operare a ferastraului de masa

a. Opriti ferdstraul de masa si deconectati-l de la sursa de alimentare inainte de a indeparta insertia mesei, de a schimba lama de ferastrdu, de a efectua
reglajele de pe pana de despicare sau de pe capacul de protectie a panzei de ferdstrdu, sau dacd masina trebuie ldsata nesupravegheata. Masurile de
precautie vor evita accidentele.

b. Nu l3sati niciodata ferdstraul de masa in functiune nesupravegheat. Opriti-l si nu ldsati unealta pana cand nu se opreste complet. Un ferdstrdu care
functioneaza nesupravegheat reprezinta un pericol necontrolat.

c. Asezati ferdstraul de masa intr-o zona bine luminata si pland, unde va puteti mentine o pozitie buna si echilibrul. Acesta ar trebui instalat intr-o zona care
ofera suficient spatiu pentru a gestiona cu usurinta dimensiunea piesei de prelucrat. Zonele inghesuite, intunecate si podelele alunecoase si inegale invita la
accidente.
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d. Curatati si indepartati frecvent rumegusul de sub masa de ferdstrau si/sau de sub dispozitivul de colectare a prafului. Rumegusul acumulat este
combustibil si se poate autoaprinde.

e. Ferastraul de masa trebuie sa fie fixat. Un ferdstrdu de masa care nu este fixat corespunzator se poate deplasa sau rasturna.

f. Indepartati uneltele, resturile de lemn etc. de pe masa inainte de a porni fierdstriul de masa. Distragerea atentiei sau un potential blocaj pot fi
periculoase.

g. Folositi intotdeauna panze de ferastrau cu dimensiunea si forma corecta (diamantata fatd de rotunda) a gaurilor de ax. Lamele de ferastrau care nu se
potrivesc cu feroneria de montare a ferastraului vor rula descentrat, provocand pierderea controlului.

h. Nu utilizati niciodata mijloace de montare a panzei de ferastrau deteriorate sau incorecte, cum ar fi flanse, saibe pentru panza de ferastrau, suruburi sau
piulite. Aceste mijloace de montare au fost proiectate special pentru ferastraul dumneavoastrd, pentru o functionare sigura si performante optime.

i. Nu stati niciodata pe ferastrdul de masa, nu-l utilizati ca un scdunel. Se pot produce rdni grave daca se rastoarnd sau daca unealta de tdiere este
contactatd accidental.

j. Asigurati-va ca lama de ferdstrau este instalata pentru a se roti in directia corecta. Nu folositi discuri de slefuit, perii de sarma sau discuri abrazive pe un
ferastrau de masa. Instalarea necorespunzatoare a panzei de ferastrau sau utilizarea unor accesorii nerecomandate poate provoca vatamari grave. Utilizati
lama de ferdstrdu corectd pentru materialul care urmeazd sa fie prelucrat. Folositi numai o panza de ferastrdu cu un diametru care corespunde cu
informatiile indicate pe ferdstrau. Folositi numai panze de ferastrau pe care este indicata o viteza de rotatie la fel de mare sau mai mare decat cea indicata
pe scula electrica. Folositi numai panze de ferdstrdu recomandate de producator si care sunt conforme cu EN 847-1 daca sunt destinate taierii lemnului sau
a altor materiale similare. Efectuati tdieri longitudinale cu inclinare nu pe partea spre care se produce inclinarea. Purtati echipamente de protectie
personald adecvate, cum ar fi: protectie auditivd, manusi de protectie atunci cdnd manipulati panzele de ferdstrau.

Cerinte pentru personalul de exploatare

Personalul de exploatare trebuie sa citeasca cu atentie instructiunile de utilizare inainte de a utiliza aparatul. Deoarece utilizarea aparatului, daca este
manevrat incorect, poate implica riscuri considerabile, utilizarea acestuia poate fi incredintata numai persoanelor cu cunostinte in domeniu. Operatorul
trebuie sa fie instruit Tn mod corespunzator in ceea ce priveste configurarea, exploatarea si utilizarea aparatului.

Calificari: Persoanele cu varsta de peste 16 ani pot lucra numai la aparat. Exceptie fac tinerii instruiti in vederea dobandirii de cunostinte sub supravegherea
formatorului in timpul educatiei profesionale.

Varsta minima: Persoanele cu varsta de peste 16 ani pot lucra numai la aparat. Exceptie fac tinerii instruiti in vederea dobandirii de cunostinte sub
supravegherea formatorului in timpul educatiei profesionale:

Instruire: Utilizarea aparatului necesita doar o instruire corespunzdtoare din partea unui profesionist sau din instructiunile de utilizare. Nu este necesara
nicio instruire speciald. Operatorul este responsabil pentru accidente sau riscuri pentru terti.

Conditii de utilizare specificate

Folositi acest ferastrau circular pentru a tdia numai lemn_si.produse similare lemnului. Nu utilizati niciodata ferdstraul circular de masd pentru a
tdia alte materiale decat cele specificate in manualul de instructiuni.

Risc rezidual

Taierea in doud, in cruce, in unghiuri si in unghiuri oblice, folosind cel'mult o/panza de ferastrdu montatd. Va rugdm sa aveti in vedere cd nu sunt permise
taierea de bisturi/unghiuri si procedurile complexe de taiere acoperite. Taiati numai materiale care sunt similare lemnului si asigurati-vd ca materialul este
avansat incet si uniform. Materialele dure, avansarea prea rapida a materialului si obiectele strdine din material pot duce la supraincdlzire si la ruperea
dintilor fer&straului. Tn ciuda respectarii instructiunilor de utilizare, pot exista totusi unele riscuri‘reziduale ascunse.

Risc de ranire!

Tineti intotdeauna mainile departe de calea panzei de feréstrdu. In ciuda respectariistuturor reglementdrilor de proiectare relevante, pot apérea totusi
pericole atunci cand masina este utilizatd, de exemplu: a. Fragmente din piesa de lucru sau.dintr-un accesoriu rupt pot zbura si pot provoca raniri dincolo de
zona imediata de operare, b. emisii de zgomot, emisii de praf de lemn.

Procedura de urgenta

Efectuati o procedura de prim-ajutor adecvata vatamarii si chemati un medic calificat cat mai repede posibil. Protejati persoana ranita de alte vatamari si
calmati-o. Daca solicitati ajutor, precizati urmatoarele informatii: a. locul accidentului, b. tipul de accident, c. numarul de persoane ranite, d. tipul de leziuni.

Intretinere

Scoateti aparatul din prizé inainte de a efectua orice lucrare la el. inainte de fiecare utilizare, verificati vizual aparatul pentru a exclude orice defecte, in
special la cablul de alimentare si la fisa.

AVERTISMENT Aparatul nu trebuie utilizat dacd este deteriorat sau daca echipamentul de siguranta este defect. Inlocuiti orice piesa uzats si deteriorata. Tn
cazul in care aparatul este defect, reparatia trebuie sa fie efectuata exclusiv de catre serviciul de asistenta tehnica pentru clienti. Utilizati numai accesorii
originale si piese de schimb originale. Numai un aparat intretinut si tratat in mod regulat poate servi ca un ajutor satisficitor. Intretinerea si ingrijirea
insuficientd pot duce la accidente si réniri neprevézute. in cazul in care este necesard inlocuirea cablului de alimentare, aceasta trebuie s fie efectuats de
catre producdtor sau de catre agentul acestuia pentru a evita un risc de siguranta.

Protectia si eliminarea mediului

Instructiunile de eliminare se bazeaza pe pictogramele plasate pe aparat sau pe ambalajul gumat al acestuia. Ambalajul protejeaza
aparatul impotriva deteriordrii in timpul transportului. Materialele de ambalare sunt de obicei alese pe baza aspectelor legate de
mediu si a principiilor de tratare a deseurilor si, prin urmare, sunt reciclabile. Reintroducerea ambalajelor in circulatia materialelor
economiseste materii prime si reduce produc- tia de deseuri. Unele parti ale ambalajelor (de exemplu, folii, stiropor®) pot fi
periculoase pentru copii. Nu aruncati aparatele electrice in deseurile menajere; folositi punctele de colectare locale. Intrebati
autoritatea locald unde se gdsesc punctele de colectare. Dacd aparatura electrica este eliminatd in mod necontrolat, alterarea
atmosfericd poate duce la patrunderea substantelor periculoase in apele subterane si de acolo in lantul trofic, sau flora si fauna
pot fi otravite timp de ani de zile. Daca inlocuiti aparatul cu unul nou, vanzatorul este obligat prin lege cel putin sa il ia inapoi pe
cel vechi pentru a fi eliminat gratuit.
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Opca upozorenja o sigurnosti elektricnih alata

UPOZORENIJE Procitajte sve sigurnosne upozorenja, upute, ilustracije i specifikacije koje su prilozene uz ovaj elektricni alat. Nepridrzavanje upozorenja i
uputa moZe rezultirati elektri¢nim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim ozljedama. Spremite sva upozorenja i upute za buduéu referencu. Pojam "elektri¢ni
alat" u upozorenjima odnosi se na vas alat koji se napaja iz mreZe (s kablom) ili na alat koji radi na baterije (beZicni).

Sigurnost radnog prostora

a. Odrzavajte radni prostor Cistim i dobro osvijetljenim. Nered i tamna mjesta potic¢u nesrece.

b. Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, kao $to su prisutnost zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskru koja
moZze zapaliti prasinu ili pare.

c. Drzite djecu i prolaznike podalje dok koristite elektri¢ni alat. Ometanja mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

a. Uticnice elektri¢nih alata moraju odgovarati uticnicama. Nikada ne mijenjajte uti¢nicu na bilo koji nacin. Ne koristite adapter uti¢nice s uzemljenim
elektri¢nim alatima. Neizmijenjene uticnice i odgovarajuce uti¢nice smanjuju rizik od elektricnog udara.

b. Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili zemljanim povrsinama, kao $to su cijevi, radijatori, peci i hladnjaci. Postoji povecani rizik od elektri¢cnog udara
ako je vase tijelo uzemljeno.

c. Ne izlazZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.

d. Ne zlostavljajte kabel. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljuCivanje elektri¢nog alata. DrZite kabel podalje od topline, ulja, ostrih rubova
ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapleteni kablovi povecavaju rizik od elektriénog udara.

e. Kada koristite elektri¢ni alat na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku upotrebu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotrebu
smanijuje rizik od elektricnog udara.

f. Ako je neizbjezno koristiti elektri¢ni alat na vlaznom mjestu, koristite izvor napajanja zasti¢en uredajem za preostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a
smanijuje rizik od elektricnog udara.

Osobna sigurnost

a. Budite budni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum prilikom koristenja elektri¢nog alata. Ne koristite elektricni alat dok ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom koriStenja.elektri¢nih alata moze rezultirati ozbiljnim ozljedama.

b. Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oCi. Zastitna oprema kao $to su maska za prasinu, cipele s protukliznim potplatima, zastitna
kaciga ili zastita za usi koriStena u odgovarajué¢im uvjetimasmanjit ¢e osobne ozljede.

c. Sprije¢ite nenamjensko ukljucivanje. Osigurajte da je prekidaé u iskljucenom poloZaju prije povezivanja s izvorom napajanja i/ili baterijskim paketom,
podizanjem ili noSenjem alata. Nosenje elektricnih alata s prstom na prekidacu ili uklju¢ivanje alata koji imaju prekidac ukljucen potice nesrece.

d. Uklonite bilo koji klju¢ za podesavanije ili klju¢ prije nego sto ukljucite elektricni alat. Kljuc ili alat ostavljen na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog alata moze
uzrokovati osobne ozljede.

e. Ne prekoracujte. OdrZavajte pravilno stajanje i ravnotezu u svim vremenima. To omogucuje bolju kontrolu elektricnog alata u neocekivanim situacijama.
f. Obucite se pravilno. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu i odje¢u podalje-od.pekretnih dijelova. Labava odjeca, nakit ili duga kosa mogu se uhvatiti
u pokretne dijelove.

g. Ako su uredaji osigurani za povezivanje sustava za usisavanje i prikupljanje prasine,.osigurajte da su povezani i pravilno

koristeni. Koristenje sustava za prikupljanje prasine moZe smanjiti rizike povezane.s prasinom.

h. Ne dopustite da vas poznanstvo steceno Cestim koriStenjem alata ucini samozadovoljnima i da zanemarite principe sigurnosti alata. Neoprezna radnja
moZze uzrokovati teske ozljede u djeli¢u sekunde.

Koristenje i briga o elektri¢nim alatima

a. Ne prisiljavajte elektri¢ni alat. Koristite pravi elektri¢ni alat za svoju primjenu. Pravi€lektri¢ni alat ¢e obaviti posao bolje i sigurnije u brzini za koju je
dizajniran.

b. Ne koristite elektri¢ni alat ako prekidac ne ukljucuje i iskljucuje. Bilo koji elektri¢ni alat koji se ne moZe kontrolirati prekidacem je opasan i mora se
popraviti.

c. Iskljucite utika¢ iz izvora napajanja i/ili uklonite baterijski paket, ako je odvojiv, iz elektri¢nog alata prije nego $to izvrsite bilo kakve prilagodbe, promijenite
pribor ili pohranite elektricne alate. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

d. Pohranite neaktivne elektri¢ne alate izvan dohvata djece i ne dopustajte osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da koriste
elektricni alat. Elektricni alati su opasni u rukama neobucene osobe.

e. Odrzavajte elektri¢ne alate i pribor. Provjerite poravnanje ili zapinjanje pokretnih dijelova, lomove dijelova i bilo koje drugo stanje koje moZe utjecati na
rad elektricnog alata. Ako je oStecen, neka se elektri¢ni alat popravi prije upotrebe. Mnoge nesrece uzrokovane su loSe odrzavanim elektri¢nim alatima.

f. Odrzavajte ostre i Ciste rezne alate. Pravilno odrZavani rezni alati s oStrim rezovima manje su skloni zapinjanju i lakse ih je kontrolirati.

g. Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate u skladu s ovim uputama, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Koristenje elektri¢nog alata za
operacije razli¢ite od onih za koje je namijenjen moglo bi rezultirati opasnom situacijom.

h. DrZite rucke i povrsine za hvatanje suhim, ¢istim i slobodnim od ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu
alata u neocekivanim situacijama.

Servis
a. Neka vas elektricni alat servisira kvalificirana osoba koristeci samo identicne dijelove za zamjenu. To e osigurati da sigurnost elektri¢nog alata ostane
ocuvana.

Specificna sigurnosna uputstva za stolne pile

Upozorenja vezana uz zastitu

a. Drzite zastitne uredaje na mjestu. Zastitni uredaji moraju biti u funkcionalnom stanju i pravilno montirani. Zastitni uredaj koji je labav, osteéen ili ne
funkcionira ispravno mora biti

popravljen ili zamijenjen.

b. Uvijek koristite zastitni poklopac za ostricu pile i razdjelnik za rezove. Zastitni poklopac i razdjelnik smanjit e rizik od ozljeda.

c. Ponovno osigurajte zastitni sustav odmah nakon zavrsetka radnih procesa (npr. izrezivanje utora, rezanje ili ponovo rezanje) u kojima je potrebno ukloniti

zastitni poklopac, razdjelnik i/ili sprje¢avanje povratnog udarca. Zastitni uredaj, razdjelnik i uredaj protiv povratnog udarca pomazu u smanjenju rizika od

ozljeda.
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d. Provjerite da ostrica pile ne dodiruje zastitni uredaj, razdjelnik ili radni komad prije nego Sto ukljucite prekidac¢. Nepravilni dodir ovih predmeta s oStricom
pile mogao bi uzrokovati opasnu situaciju.

e. Podesite razdjelnik kako je opisano u ovom priru¢niku. Neispravno razmak, pozicioniranje i poravnanje mogu uciniti razdjelnik neucinkovitim u smanjenju
vjerojatnosti povratnog udarca.

f. Da bi razdjelnik funkcionirao, mora vrsiti pritisak na radni komad. Ako su rezovi u radnom komadu prekratki da bi razdjelnik mogao djelovati, razdjelnik ¢e
biti neucinkovit. U tim uvjetima, povratak se ne moze sprijeiti razdjelnikom.

g. Koristite odgovarajucu ostricu pile za razdjelnik. Da bi razdjelnik ispravno funkcionirao, promjer ostrice pile mora odgovarati odgovaraju¢em razdjelniku, a
tijelo oStrice pile mora biti tanje od debljine razdjelnika, a Sirina rezanja oStrice pile mora biti Sira od debljine razdjelnika.

Upozorenja o postupcima rezanja

a. Opasnost: Nikada ne stavljajte prste ili ruke u blizinu ili u pravcu ostrice pile. Trenutak nepaznje ili klizanje moglo bi usmjeriti vasu ruku prema ostrici pile i
rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

b. Uvucite radni komad u ostricu pile samo protiv smjera rotacije. Uvlacenje radnog komada u istom smjeru u kojem se ostrica pile rotira iznad stola moze
rezultirati time da radni komad, i vasa ruka, budu povuceni u ostricu pile.

c. Nikada ne koristite kutnu mjernu Sinu za uvlacenje radnog komada prilikom rezanja i ne koristite vodilicu za duZinu kada rezete poprecno s kutnom
mjernom Sinom. Vodenje radnog komada s vodilicom i kutnom mjernom Sinom istovremeno povecava vjerojatnost zapinjanja ostrice pile i povratnog
udarca.

d. Prilikom rezanja, uvijek primijenite silu za uvlacenje radnog komada izmedu vodilice i ostrice pile. Koristite Stap za pomicanje kada je udaljenost izmedu
vodilice i ostrice pile manja od 150 mm, a koristite blok za pomicanje kada je ta udaljenost manja od 50 mm. "Uredaji za pomo¢ pri radu" ¢e drzati vasu ruku
na sigurnoj udaljenosti od ostrice pile.

e. Koristite samo Stap za pomicanje koji je osigurao proizvodac ili konstruiran u skladu s uputama. Ovaj Stap za pomicanje osigurava dovoljnu udaljenost ruke
od ostrice pile.

f. Nikada ne koristite oStecen ili rezan Stap za pomicanje. OSteceni Stap za pomicanje moZze se slomiti, uzrokujuéi da vam ruka sklizne u ostricu pile.

g. Ne izvodite nikakvu operaciju "slobodno rukom". Uvijek koristite ili vodilicu ili kutnu mjernu Sinu za pozicioniranje i vodenje radnog komada. "Slobodno
rukom" znadi koristiti ruke za podrsku ili vodenje radnog komada, umjesto vodilice ili kutne mjere. Rezanje slobodno rukom dovodi do neuskladenosti,
zapinjanja i povratnog udarca.

h. Nikada ne poseZite oko ili preko rotirajuée ostrice piles'Posezanje za radnim komadom moze dovesti do slucajnog kontakta s pokretnom ostricom pile.
radni komad ima tendenciju da se nagne na rubu stola; uzrokujuci gubitak kontrole, zapinjanje ostrice pile i povratni udarac.

j. Uvucite radni komad ravnomjernim tempom. Ne savijajte niti uvijajte radni komad. Ako dode do zapinjanja, odmah iskljucite alat, iskljucite ga iz struje, a
zatim uklonite zapreku. Zapinjanje ostrice pile radnim komadom moZe uzrokovati povratni udarac ili zastoja motora.

k. Ne uklanjajte komade otpadnog materijala dok pila radi. Materijal se moZe zaglaviti izmedu vodilice ili unutar zastitnog poklopca ostrice pile i ostrice pile,
povlacedi vase prste u ostricu pile. Iskljucite pilu i pricekajte da'se oStrica pile zaustavi prije nego sto uklonite materijal.

|. Koristite pomoc¢nu vodilicu u kontaktu s radnom povrsinom kadaireZete radne komade debljine manje od 2 mm. Tanjurasti radni komad moze se zaglaviti
ispod vodilice i stvoriti povratni udarac.

Uzroci povratnog udarca i povezane upozorenja

Povratni udarac je iznenadna reakcija radnog komada zbog zapecene, zaglavljene ostrice pile ili neuskladene linije reza u radnom komadu u odnosu na
ostricu pile ili kada dio radnog komada zapne izmedu ostrice pile i vodilice ili drugog. fiksnog objekta. Najcesce tijekom povratnog udarca, radni komad se
podize s stola od straznjeg dijela ostrice pile i ispaljuje prema operateru. Povratni udarac je rezultatzloupotrebe pile i/ili nepravilnih operativnih postupaka ili
uvjeta i moZe se izbjeéi poduzimanjem odgovarajuéih mjera opreza kako je navedeno u.nastavkus

a. Nikada ne stojte izravno u liniji s ostricom pile. Uvijek pozicionirajte svoje tijelo na‘istu stranu-ostrice pile-kao i vodilicu. Povratni udarac moze ispaliti radni

komad velikom brzinom prema svima koji stoje ispred i u liniji s oStricom pile.

b. Nikada ne posezite preko ili iza ostrice pile da biste povukli ili podrzali radni komad. MoZe do¢i do slu¢ajnog kontakta s ostricom pile ili povratni udarac

moZze povudi vase prste u ostricu pile.

c. Nikada ne drZite i ne pritisnite radni komad koji se reZe protiv rotirajuce ostrice pile. Pritiskanje radnog komada koji se reze protiv ostrice pile stvorit ¢e

uvjete za zapinjanje i povratni udarac.

d. Poravnajte vodilicu da bude paralelna s ostricom pile. Neuskladena vodilica ¢e pritisnuti radni komad protiv ostrice pile i stvoriti povratni udarac.

e. Koristite perjanicu za vodenje radnog komada uz stol i vodilicu prilikom izvodenja neprobojnog rezanja poput rabatiranja. Perjanica pomaze u kontroli

radnog komada u slucaju povratnog udarca.

f. Koristite dodatni oprez prilikom rezanja u slijepim podrucjima sastavljenih radnih komada. Iznad povrsine izboc¢ena ostrica pile moZe rezati objekte koji mogu
uzrokovati povratni udar.

g. Podrzite velike panele kako biste smanijili rizik od zatezanja ostrice pile i povratnog udara. Veliki paneli imaju tendenciju da se savijaju pod vlastitom

teZinom. Podrske moraju biti postavljene ispod svih dijelova panela koji vise iznad radne povrsine.

h. Koristite dodatni oprez prilikom rezanja radnog komada koji je uvijen, ¢vorast, iskrivljen ili nema ravnu ivicu za vodenje s miterom ili uz vodilicu. Iskrivljen,

Cvorast ili uvijen radni komad je nestabilan i uzrokuje neuskladenost reza s ostricom pile, zatezanje i povratni udar.

i. Nikada ne reZite viSe od jednog radnog komada, slozenog vertikalno ili horizontalno. Ostrica pile mozZe podici jedan ili viSe komada i uzrokovati povratni udar.

j. Kada ponovo pokrecete pilu s oStricom u radnom komadu, centrirajte ostricu pile u rezu tako da zubi pile nisu ukljuceni u materijal. Ako se ostrica pile

zaglavi, moZe podici radni komad i uzrokovati povratni udar kada se pila ponovo pokrene.

k. DrZite ostrice pila Cistima, oStrim i s dovoljno razmaka. Nikada ne koristite iskrivljene ostrice pila ili ostrice s napuklim ili slomljenim zubima. Ostre i pravilno

postavljene ostrice pila smanjuju zatezanje, zaustavljanje i povratni udar.

Upozorenja za postupak rada s stolnom pilom

a. Iskljucite stolnu pilu i odspojite je iz napajanja prije nego Sto uklonite umetak stola, promijenite ostricu pile, izvrsite podesavanja na razdvajacu ili
zasStitnom poklopcu ostrice pile, ili ako se masina ostavlja bez nadzora. Mjere opreza Ce izbjeci nesrece.

b. Nikada ne ostavljajte stolnu pilu da radi bez nadzora. Iskljucite je i ne napustajte alat dok se potpuno ne zaustavi. Neprac¢ena radna pila je nekontrolisana
opasnost.

c. Postavite stolnu pilu na dobro osvijetljeno i ravno podrudje gdje moZete odrZavati dobar oslonac i ravnotezu. Trebala bi biti postavljena na podrucju koje
pruza dovoljno prostora za lako rukovanje velicinom vaseg radnog komada. Uska, tamna podrudja i neravne klizave podloge pozivaju na nesrece.

d. Cesto distite i uklanjajte piljevinu ispod stola pile i/ili uredaja za sakupljanje prasine. Nakupljena piljevina je zapaljiva i moze se samoinicirati.

e. Stolna pila mora biti osigurana. Stolna pila koja nije pravilno osigurana moze se pomaknuti ili prevrnuti.

f. Uklonite alate, drvene ostatke itd. s stola prije nego sto se stolna pila ukljudi. Distrakcija ili potencijalna blokada mogu biti opasne.

g. Uvijek koristite ostrice pila s pravom veli¢inom i oblikom (dijamantne nasuprot okruglim) rupa za osovinu. Ostrice pila koje ne odgovaraju montaznom
hardveru pile e se kretati izvan centra, uzrokujuéi gubitak kontrole.
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h. Nikada ne koristite oStecene ili nepravilne nacine montaZe ostrice pile kao Sto su flanse, podloske, vijke ili matice. Ovi nacini montaZze su posebno
dizajnirani za vasu pilu, za sigurnu upotrebu i optimalne performanse.

i. Nikada ne stojite na stolnoj pili, ne koristite je kao stolicu. Ozbiljna povreda moze se dogoditi ako se alat prevrne ili ako se slu¢ajno dodirne rezni alat.

j. Provjerite da je oStrica pile postavljena da se okrece u pravom smjeru. Ne koristite brusne kotace, Zicane cetke ili abrazivne kotace na stolnoj pili.
Nepravilna instalacija ostrice pile ili koristenje nepreporucenih dodataka moze uzrokovati ozbiljne povrede. Koristite pravu ostricu pile za materijal koji se
obraduje. Koristite samo ostrice pile iji promjer odgovara informacijama navedenim na pili. Koristite samo ostrice pile koje su oznacene s brzinom okretanja
jednako visokom ili viSom od one koja je oznac¢ena na elektricnom alatu. Koristite samo ostrice pile koje preporucuje proizvodac i koje su u skladu s EN 847-1
ako su namijenjene za rezanje drva ili slicnih materijala. Izvrsite uzduzne rezove s nagibom, ne na strani prema kojoj se nagib dogada. Nosite odgovaraju¢u
osobnu zastitnu opremu, kao Sto su: zastita za usi, sigurnosne rukavice prilikom rukovanja ostricama pile.

Zahtjevi za operativno osoblje

Operativno osoblje mora pazljivo procitati Upute za rad prije koristenja uredaja. Buduci da upotreba uredaja ako se nepravilno rukuje moZe donijeti znacajne
rizike, samo obucene osobe mogu biti povjerene za njegovo koriStenje. Operater mora biti odgovarajuce obuceni za postavljanje, rad i koristenje masine.

Kvalifikacije: Osobe starije od 16 godina mogu raditi na uredaju. lzuzetak ukljucuje mladez obucenu kako bi stekla znanje pod nadzorom trenera tokom
stru¢nog obrazovanja.

Minimalna dob: Osobe starije od 16 godina mogu raditi na uredaju. lzuzetak uklju¢uje mladeZ obucenu kako bi stekla znanje pod nadzorom trenera tokom
strucnog obrazovanja.

Obuka: Koristenje uredaja zahtijeva samo odgovarajuéu obuku od strane stru¢njaka ili Uputa za rad. Nema potrebe za posebnom obukom. Operater je
odgovoran za nesrece ili rizike za trece strane.

Specifikovani uvjeti koristenja

Koristite ovu kruznu pilu samo za rezanje drva i proizvoda sli¢nih drvu. Nikada ne koristite kruznu stolnu pilu za rezanje materijala osim onih navedenih u
prirucniku.

Preostali rizik

Rezanje duZ, poprecno, miter i nagibno rezanje koriste¢i maksimalnosjednu montiranu ostricu pile. Molimo vas da obratite paznju da rezanje nagiba/klina i
slozenih pokrivenih postupaka rezanja nije dozvoljeno. Rezite samo materijale slicne drvu i osigurajte da se materijal unosi polako i ravhomjerno. Tvrdi
materijali, prebrzo unosenje materijala i strani objekti u materijalu mogu dovesti do pregrijavanja i lomljenja zuba pile. Unato¢ postivanju uputa za rad, jos$
uvijek mogu postojati neki skriveni preostali rizici.

Rizik od povrede!

Uvijek drzite ruke podalje od puta ostrice pile. UnatocC postivanju svih relevantnih dizajnerskih‘propisa, opasnosti se i dalje mogu pojaviti prilikom rada s
uredajem, npr.: a. Fragmenti radnog komada ili slomljenog pribora mogu odletjeti i uzrokovati.ozljede izvan neposrednog podrucja rada,
b. emisije buke, emisije drvenog prasine.

Hitna procedura

Provedite prvu pomo¢ koja odgovara ozljedi i $to je brie moguce pozovite kvalificiranu medicinsku pomocd. Zastitite ozlijedenu osobu od daljnje Stete i
smirite je. Ako trazite pomo¢, navedite sljedece informacije: a. mjesto nesrece, b. tip-nesrece, c. broj ozlijedenih osoba, d. tip ozljede.

Odrzavanje

Iskljucite uredaj iz struje prije bilo kakvog rada na njemu. Prije svake upotrebe vizualno provjerite uredaj kako biste iskljucili bilo kakve nedostatke,
posebno na napojnom kabelu i utikacu.

UPOZORENIJE Uredaj se ne smije koristiti ako je oStecen ili ako je sigurnosna oprema neispravna. Zamijenite sve istroSene i oStecene dijelove. Ako je
uredaj neispravan, popravak mora izvrsiti isklju¢ivo korisnicka sluzba. Koristite samo originalne dodatke i originalne rezervne dijelove. Samo redovito
odrzavan i tretiran uredaj mozZe posluziti kao zadovoljavaju¢a pomoé. Nedovoljno odriavanje i briga mogu dovesti do nepredvidenih nesreca i ozljeda.
Ako je potrebna zamjena napojnog kabela, to mora obauviti proizvodac¢ ili njegov agent kako bi se izbjegla opasnost od sigurnosti.

Zastita okolisa i odlaganje

Upute za odlaganje temelje se na ikonama postavljenim na uredaju ili njegovom pakiranju. Pakiranje stiti uredaj od ostecenja
tijekom transporta. Materijali za pakiranje obi¢no se biraju na temelju aspekata zastite okolisa i nacela obrade otpada te su stoga
reciklabilni. Vrac¢anje pakiranja u materijalnu cirkulaciju Stedi sirovine i smanjuje proizvodnju otpada. Dijelovi pakiranja (npr. folije,
stiropor®) mogu biti opasni za djecu. Ne odlaZite elektricne uredaje u kuéni otpad; koristite lokalne tocke za prikupljanje. Pitajte
svoju lokalnu vlast gdje se nalaze tocke za prikupljanje. Ako se elektricna oprema odlaze na nekontroliran nacin, izlaganje
vremenskim uvjetima moze dovesti do opasnih tvari koje ulaze u podzemne vode, a odatle u prehrambeni lanac, ili flora i fauna
mogu biti otrovane godinama. Ako zamjenjujete uredaj novim, prodavac je zakonski obvezan barem preuzeti stari uredaj na
besplatno odlaganje.
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Eszkoz leirasa

1. Magassagallité kézikerék 8. Hasito kés
2. BE/KI gomb 9. Flirészlap
3. Fokozatjelzd skéla 10. Flirészlapvédé
H U 4. ReteszelGcsavar délésszog-bedllitashoz 11. Toldkar
5. VezetGsin 12. Halozati csatlakozas
6. Szivocsd 13. Hosszabbito asztal
7. Gérvagd
M(iszaki adatok
Modell BTS1250
Névleges fesziltség ésfrekvencia }.230 V - 50 Hz
Névleges teljesitményfelvétel 900.W S1 - 1200W S6
Uresjérati fordulatszam 4800 rpm

Penge mérete

D210 xD30.x 2,6 m

Végési mélység 0° 45 mm
Végési mélység 45° 27 mm
Asztal mérete 525 x 440.mm
Hosszabbité asztal mérete 525 %200 mm

Motor

Kefe nélkdli.motor

Munkapad

Acél

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil kisebb valtoztatdsokat eszk6zoljon a termék kialakitdsaban és miszaki specifikdcidiban, kivéve,
ha ezek a valtoztatasok jelentdsen befolyasoljdk a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrélt
alkatrészek a gyartd termékcsaladjanak mas, hasonld tulajdonsagokkal rendelkezé modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On 4&ltal most

megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatosaganak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden javitasi, ellenérzési vagy csere
munkalatot, beleértve a karbantartast és a specidlis bedllitasokat is, kizdrdlag a gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt felszereléssel torténd lizemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos
sérilést vagy haldlt is okozhat. A gyartd és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfelel§ felszerelés hasznalatabdl ered sériilésekért és karokért.
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Altalanos elektromos szerszamok biztonsagi figyelmeztetései

FIGYELMEZTETES Olvassa el az elektromos szerszamhoz mellékelt 6sszes biztonsagi figyelmeztetést, utasitast, illusztracidt és miszaki adatot. A figyelmeztetések és
utasitasok be nem tartdsa aramitéshez, tizhoz és/vagy sulyos sériilésekhez vezethet. A figyelmeztetéseket és utasitdsokat Grizze meg késébbi felhasznalas céljara. A
figyelmeztetésekben szerepld ,elektromos szerszam” kifejezés a haldzati drammal miikod6 (vezetékes) elektromos szerszamra vagy az akkumulatorral miikodé
(vezeték nélkili) elektromos szerszamra vonatkozik.

A munkateriilet biztonsaga

a. Tartsa a munkatertletet tisztan és jol megvilagitva. A rendetlen vagy sotét teriletek balesetekhez vezethetnek.

b. Ne hasznaljon elektromos szerszamokat robbandsveszélyes kérnyezetben, példaul gyulékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok
szikrakat keltenek, amelyek meggyujthatjak a port vagy a gézoket.

c. Elektromos szerszamok hasznalata kézben tartsa tavol a gyermekeket és a jarokelGket. A figyelemelterelés a szerszam irdnyitdsdnak elvesztéséhez vezethet.

Elektromos biztonsag

a. Az elektromos szerszamok dugaszai illeszkedjenek a konnektorhoz. Soha ne mddositsa a dugaszt semmilyen médon. Ne hasznaljon adapterdugaszt foldelt (féldelt)
elektromos szerszdmokhoz. A médositatlan dugaszok és az illeszked6 konnektorok csdkkentik az dramiités kockazatat.

b. Keriilje a test érintkezését foldelt feliiletekkel, példdul csévekkel, radiatorokkal, téizhelyekkel és hiit6szekrényekkel. Ha teste féldelt, megné az dramités veszélye.
c. Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedves kérnyezetnek. Az elektromos szerszamba bejutd viz néveli az aramités veszélyét.

d. Ne haszndlja helytelenil a kdbelt. Soha ne hasznalja a kdbelt a motoros szerszdm hordozasdhoz, htizdsadhoz vagy kihtzasahoz. Tartsa a kabelt tavol hétél, olajtdl, éles
szélekt6l és mozgd alkatrészektdl. A sériilt vagy 6sszegabalyodott kabelek novelik az dramités veszélyét.

e. Ha elektromos szerszamot kiltéren hasznal, kiiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbitékabelt hasznaljon. A kiiltéri haszndlatra alkalmas hosszabbitokdbel hasznalata
csokkenti az aramités veszélyét.

f. Ha elkeriilhetetlen a motoros szerszam nedves helyen térténd hasznalata, hasznaljon maradékdram-védelmi eszkézzel (RCD) védett dramellatést. Az RCD hasznalata
csokkenti az dramités kockazatat.

Személyes biztonsag

a. Legyen éber, figyeljen arra, amit csindl, és hasznalja a j6zan eszét, amikor elektromos szerszamot hasznal. Ne hasznaljon elektromos szerszdmot, ha faradt, vagy
gyogyszerek, alkohol vagy kdbitdszerek hatasa alatt 4ll. Egy pillanatnyi figyelmetlenség elektromos szerszamok haszndlata kozben sulyos személyi sériilésekhez
vezethet.

b. Haszndljon személyi védéfelszerelést. Mindig viseljen'szemvédét, Amegfelel§ koriilményekhez hasznalt védéfelszerelés, példaul poralarc, cstiszdsmentes biztonsagi
cip6, véddsisak vagy hallasvédd csokkenti a személyi sériilések kockazatat.

c. Akadalyozza meg a véletlen bekapcsolast. Miel6tt csatlakoztatna azaramforrashoz és/vagy az akkumulatorhoz, felvenné vagy hordoznd a szerszémot, gy6z6djon
meg arrol, hogy a kapcsold ki van kapcsolva. A kapcsoldn 1évé ujjaval hordozniaz elektromos szerszamokat vagy bekapcsolt kapcsoléval elektromos szerszamokat
hasznalni balesetekhez vezethet.

d. A motoros szerszam bekapcsoldsa el6tt tavolitsa el az 6sszes beallitd kulesot vagy esavarkulcsot. A motoros szerszam forgd részéhez régzitett csavarkulcs vagy kulcs
személyi sériiléseket okozhat.

e. Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg a megfeleld labtartast és egyensulyt. Ez lehetévé teszi a szerszdm jobb irdnyitdsat varatlan helyzetekben.

f. Viseljen megfelel ruhazatot. Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszereket. Tartsa tavol-ahajat.és ruhazatat a mozgo alkatrészekt6l. A laza ruhdzat, ékszerek vagy
hosszu haj beakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

g. Ha a készulékekhez porelszivé és porgy(ijté berendezések csatlakoztatdsara szolgéld eszkézok tarteznak, gondoskodjon azok

csatlakoztatdsarol és megfelel6 haszndlatardl. A porgy(ijté berendezések hasznalata csékkentheti a porral kapcsolatos veszélyeket.

h. Ne hagyja, hogy a szerszamok gyakori hasznalatabdl szarmazo jartassag dnelégiltté tegye; és figyelmen'kivil hagyja a szerszdmok biztonsagi elveit. Egy dvatlan
mozdulat masodpercek alatt sulyos sériiléseket okozhat.

Elektromos szerszamok hasznalata és karbantartasa

a. Ne erdltesse az elektromos szerszamot. Haszndlja a feladathoz megfelel6 elektromos szerszamot. Aimegfelel6 elektromos szerszam jobban és biztonsagosabban

végzi el a munkdt, a tervezett sebességgel.

b. Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a kapcsoléval nem lehet be- és kikapcsolni. Barmely elektromes’szerszam, amelyet a kapcsoldval nem lehet iranyitani,
veszélyes, és meg kell

javitani kell.

c. Huzza ki a dugot az aramforrasbdl és/vagy vegye ki az akkumuldtort, ha az eltavolithatd, az elektromos szerszambdl, miel6tt barmilyen beallitast végez, tartozékot

cserél vagy elektromos szerszdmokat tdrol. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csdkkentik az elektromos szerszam véletlen beinduldsdnak kockazatat.

d. A nem hasznalt elektromos szerszamokat gyermekekt6l elzart helyen tarolja, és ne engedje, hogy az elektromos szerszammal vagy a jelen utasitassal nem ismerd&s

személyek azt hasznaljk. Az elektromos szerszamok képzetlen felhasznélok kezében veszélyesek.

e. Karbantartsa az elektromos szerszamokat és tartozékaikat. Ellendrizze, hogy nincsenek-e elmozdulva vagy beragadva a mozgé alkatrészek, nincsenek-e torott

alkatrészek, és nincs-e mas olyan éllapot, amely befolydsolhatja az elektromos szerszam miikodését. Ha sérilt, javittassa meg az elektromos szerszamot haszndlat el6tt.

Sok baleset oka a rosszul karbantartott elektromos szerszamok

f. A vdgdszerszamokat tartsa élesnek és tisztanak. A megfelelGen karbantartott, éles vagoélekkel rendelkezd vagdszerszamok kevésbé hajlamosak a beragadasra és
kdnnyebben irdnyithatdk.

g. A motoros szerszamot, tartozékokat, szerszamfejeket stb. a jelen utasitdsoknak megfelelGen, figyelembe véve a munkakorilményeket és az elvégzend6 munkat

hasznalja. A motoros szerszdm rendeltetésétdl eltéré munkdkhoz valé haszndlata veszélyes helyzetet eredményezhet.

h. A fogantyukat és a markolatfellleteket tartsa szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen. A cstszos fogantyuk és markolatfellletek nem teszik lehet6vé a szerszam

biztonsagos kezelését és irdnyitasat varatlan helyzetekben.

Szerviz
a. A szerszamot kizardlag képzett szerelGvel javittassa, aki csak azonos pdtalkatrészeket haszndl. Ez biztositja a szerszam biztonsdgos miikodését.

Specidlis biztonsagi utasitasok asztali flirészekhez

Védébburkolatokkal kapcsolatos figyelmeztetések

a. Tartsa a védGburkolatokat a helylikén. A védGburkolatoknak miikodSképesnek és megfelelGen felszereltnek kell lennitk. A laza, sérilt vagy nem megfelel6en miikodd
véddburkolatot

javitani vagy cserélni kell.

b. A hasité vagasokhoz mindig hasznalja a flirészlap védéburkolatat és a hasité éket. A védéburkolat és a hasitd ék csdkkenti a sériilések kockdzatat.

c. A munkavégzés befejezése utan (pl. hornyolds, hornyolas vagy Ujravagas) azonnal rogzitse vissza a védelmi rendszert, ha a védGburkolat, a hasitéék és/vagy a

visszacsapoddsgatlo eltdvolitdsa szlikséges volt. A védSburkolat, a hasitoék és a visszacsapdddsgatlo segit csokkenteni a sérilésveszélyt.
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d. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a fiirészlap nem érintkezik a védGburkolattal, a hasitééllel vagy a munkadarabbal, miel6tt bekapcsolna a kapcsolét. Ezen alkatrészek
véletlen érintkezése a flirészlappal veszélyes helyzetet okozhat.

e. Allitsa be a hasitokést a jelen hasznalati utasitasban leirtak szerint. A helytelen tavolsag, elhelyezés és bedllités miatt a hasitokés hatdstalan lehet a visszacsapddas
valodszinliségének csokkentésében.

f.Ahhoz, hogy a hasité ék mi(kédjén, nyomdst kell gyakorolnia a munkadarabra. Ha a munkadarabon lévé végasok tul révidek ahhoz, hogy a hasitd ék
bekapcsolddhasson, a hasito ék hatastalan lesz. llyen korilmények kozott a hasitd ék nem tudja megakadalyozni a visszapattanast.

g. Haszndljon a hasitd késhez megfelel§ flirészlapot. A hasitd kés megfelel6 miikodéséhez a flirészlap atmér6jének meg kell egyeznie a megfelel§ hasité késsel, a
flirészlap testének vékonyabbnak kell lennie, mint a hasitd kés vastagsaga, és a flirészlap vagasi szélességének szélesebbnek kell lennie, mint a hasitd kés vastagsaga.

Vagasi eljarasokra vonatkozo figyelmeztetések

a. Veszély: Soha ne tegye az ujjait vagy a kezét a flirészlap kozelébe vagy annak vonaldba. Egy pillanatnyi figyelmetlenség vagy megcsuszas a kezét a flirészlap felé
irdnyithatja, ami sulyos személyi sériiléseket okozhat.

b. A munkadarabot csak a forgédsiranynak ellentétes iranyban vezesse be a fiirészlapba. Ha a munkadarabot a fiirészlap forgdsiranyaval megegyez8 iranyban vezeti be
az asztal folé, az a munkadarab és a keze flirészlapba hizéddsahoz vezethet.

c. Soha ne hasznalja a gérvdgd mérét a munkadarab el6toldsdhoz, és ne hasznalja a parhuzamos Utkdz6t hosszusaglitkdzéként, ha a gérvagd mérével keresztirdnyban
vag. Ha a munkadarabot egyszerre a parhuzamos Gtkozével és a gérvagd mérdvel vezeti, né a flirészlap megakaddsanak és visszacsapddasanak valdszinlsége.

d. Vagéskor mindig a munkadarabot a vezetd és a fiirészlap k6zé nyomja. Ha a vezetd és a fiirészlap kdzo6tti tavolsag kevesebb, mint 150 mm, hasznaljon toldpalcat, ha
pedig kevesebb, mint 50 mm, hasznaljon tolétombét. A ,munkat segité” eszkdzokkel keze biztonsagos tavolsagban maradhat a flirészlaptal.

e. Csak a gydarto altal biztositott vagy az utasitdsoknak megfelelGen elkészitett tolérudat hasznalja. Ez a toléruda biztositja a kéz és a flirészlap kozotti megfeleld
tavolsagot.

f. Soha ne hasznéljon sériilt vagy megvagott toldpalcat. A sérilt toldpalca eltérhet, és a keze a flirészlapba csuszhat.

g. Ne végezzen semmilyen miveletet ,szabad kézzel”. Mindig haszndlja a padrhuzamos Utk6z6t vagy a gérvagd mér6t a munkadarab poziciondlasdhoz és vezetéséhez.
,Szabad kézzel” azt jelenti, hogy a parhuzamos (itk6z6 vagy a gérvagd méré helyett a kezével tdmasztja vagy vezeti a munkadarabot. A szabad kézzel torténd flirészelés
eltéritéshez, beragaddshoz és visszacsapdddashoz vezet.

h. Soha ne nydljon a forgd flirészlap kéré vagy folé. A munkadarab elérése véletlen érintkezéshez vezethet a mozgo fiirészlappal.

i. Hosszu és/vagy széles munkadarabok esetén biztositson kiegészité munkadarab-tdmasztast a flirészasztal hatsé és/vagy oldalso részén, hogy azok vizszintesen
maradjanak. A hosszU és/vagy széles munkadarabok hajlamosak az asztal szélén megpdérdiilni, ami a kontroll elvesztését, a flirészlap megakadasat és visszacsapddast
okozhat.

j. A munkadarabot egyenletes sebességgel adagolja. Ne hajlitsaimeg és ne csavarja meg a munkadarabot. Ha elakadds torténik, azonnal kapcsolja ki a szerszamot,
huzza ki a dugét, majd tavolitsa el az elakaddst. A flirészlap elakadasaa munkadarab miatt visszacsapédast okozhat vagy ledllithatja a motort.

k. Ne tavolitsa el a levdgott anyagdarabokat, amig a firészm(ikédik. Az anyag beszorulhat a vezetSkorlat vagy a flirészlapvédd és a flirészlap kdzé, és az ujjait a
flirészlapba hdzhatja. Kapcsolja ki a flirészt, és varja meg, amig a flirészlap ledll, miel6tt eltavolitana az anyagot.

I. 2 mm-nél vékonyabb munkadarabok vagasakor hasznaljon kiegészit6 Utkozdket, amelyek érintkeznek az asztallappal. A vékony munkadarabok beszorulhatnak a
vagoutkozd ala, és visszacsapodast okozhatnak.

A visszacsapddas okai és kapcsolodo figyelmeztetések

A visszacsapddas a munkadarab hirtelen reakcidja, amelynek oka a flirészlap beszoruldsa; elakaddsa vagy a munkadarab végasi vonaldnak a flirészlaphoz viszonyitott
eltérése, illetve amikor a munkadarab egy része beszorul a fiirészlap és.a<vagdkerités vagy mas rogzitett targy kozé. A visszacsapodas soran a munkadarabot
leggyakrabban a fiirészlap hatsé része emeli fel az asztalrdl, és a kezel§ feléshajtja. A visszacsapédas a flirész helytelen haszndlatdnak és/vagy helytelen m{ikodési
eljarasoknak vagy kortlményeknek a kbvetkezménye, és az aldbbi megfelel6 dvintézkedésekkel elkerilhetd.

a. Soha ne alljon kozvetlenil a flrészlap vonalaban. Mindig a flirészlap és a vezet§ ugyanazon oldalan helyezkedjen el. A visszacsapddas nagy sebességgel repitheti a

munkadarabot az elétt allo, a flirészlap vonalaban allo személy felé.

b. Soha ne nydljon a flirészlap folé vagy mogé, hogy meghuzza vagy megtdmassza a munkadarabot. Véletlen érintkezés torténhet a flirészlappal, vagy a visszacsapddas

az ujjait a flirészlapba hdzhatja.

c. Soha ne tartsa és ne nyomja a levdgott munkadarabot a forgé flirészlaphoz. A levdgott munkadarab flirészlaphoz valé nyomasa megakadalyozhatja a munkadarab

mozgasat és visszacsapddast okozhat.

d. A vezet6t parhuzamosan igazitsa a flrészlaphoz. A rosszul bedllitott vezet§ a munkadarabot a fiirészlaphoz szoritja, és visszacsapodast okoz.

e. Nem atmend vagasok, példaul hornyolds esetén hasznaljon tolltartét, hogy a munkadarabot az asztalhoz és a vezet6hoz vezesse. A tolltartd segit a munkadarab

irdnyitasdban visszacsapddas esetén.

f. Legyen kiilénésen 6vatos, amikor 6sszeallitott munkadarabok vak teriileteibe vag. A kidllo flirészlap olyan térgyakat vaghat el, amelyek visszacsap6dést okozhatnak.

g. Tamassza meg a nagy paneleket, hogy minimalizalja a flirészlap beszorulasanak és visszacsapddasdnak kockazatat. A nagy panelek sajat sulyuk alatt hajlamosak

megereszkedni. A tdamasztékokat a panel asztallap félé nyuld 6sszes részének ala kell helyezni.

h. Kulénos évatossaggal jarjon el, ha olyan munkadarabot vag, amely csavarodott, csomos, gérbe vagy nincs egyenes széle, amely mentén a gérvagd vagy a vezet6palca

segitségével vezetni lehetne. A gérbe, csomds vagy csavarodott munkadarab instabil, és a firészlapmal vald eltérést, megakadast és visszarlgdst okozhat.

i. Soha ne vagjon tobb mint egy munkadarabot, fuggdlegesen vagy vizszintesen egymasra helyezve. A flirészlap egy vagy tobb darabot felkaphat, és visszacsapddast
okozhat.

j. A flirész Gjrainditasakor, amikor a flirészlap a munkadarabban van, kozépre kell allitani a flirészlapot a vagason, hogy a flirészfogak ne akadjanak be az anyagba. Ha a

flirészlap beszorul, akkor felemelheti a munkadarabot, és visszarigast okozhat a flirész ujrainditdsakor.

k. Tartsa a f(irészlapokat tisztan, élesen és megfelel§ beallitassal. Soha ne hasznéljon gorbiilt firészlapokat vagy repedt vagy torott fogakkal rendelkez6 flirészlapokat.

Az éles és megfelelGen beallitott flirészlapok minimalisra csokkentik a beragadast, ledllast és visszacsapddast.

Asztali flirészgép lizemeltetési figyelmeztetések

a. Kapcsolja ki az asztali flirészt és vélassza le az daramellatasrél, miel6tt eltdvolitja az asztalbetétet, kicseréli a flirészlapot, beallitja a hasitd éket vagy a flirészlap
védGburkolatat, vagy ha a gépet felligyelet nélkil hagyja. Az évintézkedésekkel elkeriilheték a balesetek.

b. Soha ne hagyja feliigyelet nélkil a m(ikodé asztali flirészt. Kapcsolja ki, és ne hagyja el a szerszamot, amig teljesen le nem all. A feliigyelet nélkil m(ikodé flirész
ellendrizhetetlen veszélyt jelent.

c. Helyezze az asztali f(irészt jol megvilagitott, sik feliletre, ahol biztos Idbtartdst és egyensulyt tud fenntartani. Olyan helyre kell felszerelni, ahol elegendé hely all
rendelkezésre a munkadarab méretének konnyi kezeléséhez. A sz(ik, sotét helyek és az egyenetlen, csuszds padld balesetekhez vezethet.

d. Gyakran tisztitsa meg és tavolitsa el a firészporokat a fiirészasztal és/vagy a porgy(ijts eszkdz aldl. A felhalmozddott flirészpor gyulékony és 6nmagatol
meggyulladhat.

e. A flirészasztalt rogziteni kell. A nem megfelelGen rogzitett flirészasztal elmozdulhat vagy felborulhat.

f. A flirészgép bekapcsolasa el6tt tavolitsa el a szerszamokat, fadarabokat stb. az asztalrdl. A figyelemelterelés vagy egy esetleges elakadas veszélyes lehet.

g. Mindig a megfelel méretli és alaku (gyémant vagy kerek) filirészlapokat hasznalja. A fiirészlapok, amelyek nem illeszkednek a fiirész rogzitGeleméhez, eltérnek a
kozépponttdl, ami a kontroll elvesztéséhez vezethet.
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h. Soha ne haszndljon sérilt vagy nem megfelel§ fiirészlap-rogzité eszkozoket, példaul karimakat, flirészlap-alatéteket, csavarokat vagy anydkat. Ezeket a rogzit6
eszkozoket kifejezetten a flirészéhez tervezték, a biztonsdgos miikodés és az optimalis teljesitmény érdekében.

i. Soha ne alljon az asztali firészre, ne haszndlja Iépcs6ként. Sulyos sérilések keletkezhetnek, ha a szerszam felborul, vagy véletlenil hozzaér a vagdszerszamhoz.

j. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a flirészlap a megfelel6 iranyba forog. Ne haszndljon csiszol6korongokat, drétkefeket vagy csiszolokorongokat asztali flirészeken. A
flirészlap helytelen felszerelése vagy a nem ajanlott tartozékok hasznalata sulyos sértléseket okozhat. Haszndlja a feldolgozandé anyagnak megfelel§ flirészlapot. Csak
olyan flirészlapot hasznéljon, amelynek datmérGje megfelel a flirészgépen feltiintetett informacidknak. Csak olyan fiirészlapokat hasznaljon, amelyek forgési sebessége
legaldbb akkora, mint az elektromos szerszdmon feltlintetett érték. Csak a gydrto altal ajanlott és az EN 847-1 szabvénynak megfelel§ flirészlapokat hasznaljon fa vagy
mas hasonlé anyagok vagasahoz. A hosszanti vagasokat ne a délés iranydba esé oldalon végezze. Viseljen megfelel6 egyéni véddfelszerelést, példdul hallasvédét és
véddbkeszty(it a flirészlapok kezelése soran.

A kezel6 személyzetre vonatkozé kévetelményekf

A kezel6 személyzetnek a késziilék hasznalata el6tt gondosan el kell olvasnia a hasznalati utasitast. Mivel a késziilék helytelen kezelése jelent6s kockazatokkal jarhat,
csak hozzdérts személyek haszndlhatjak. A kezel6nek megfelel§ képzésben kell részesiiinie a gép beallitasdban, Gzemeltetésében és haszndlataban.

Képesités: A késziilékkel csak 16 év feletti személyek dolgozhatnak. Kivételt képeznek azok a fiatalok, akik szakképzés soran, oktato felugyelete alatt szereztek
ismereteket.

Minimalis életkor: A készliléket csak 16 év feletti személyek hasznalhatjak. Kivételt képeznek azok a fiatalok, akik szakképzés keretében, oktato felligyelete alatt
szereznek ismereteket.

Képzés: A készllék hasznélatahoz csak egy szakember &ltal tartott megfelel§ képzés vagy a hasznalati utasitas elolvasdsa szlikséges. Nincs sziikség specidlis képzésre. A
kezelé felel6s a balesetekért és a harmadik feleket érint6 kockazatokért.

Meghatarozott hasznalati feltételek

Ezt a korflirészt csak fa és faipari termékek vagasara hasznalja. Soha ne haszndlja a korflirészt a hasznalati utasitdsban megadott anyagokon kiviil mas anyagok
vagasara.

Maradék kockazat

Rip vagds, keresztvagas, gérvagas és ferdevagas max. egy felszerelt flirészlap haszndlatdval. Kérjuk, vegye figyelembe, hogy ferde/ékes végdsok és bonyolult fedett
vagasi eljardsok nem megengedettek. Csak fahoz hasonld'anyagokat végjon, és tigyeljen arra, hogy az anyag lassan és egyenletesen haladjon el6re. Kemény anyagok, az
anyag tul gyors el6rehaladdsa és az anyagban taldlhaté idegen tdrgyak, tulmelegedéshez és a flirészfogak letdréséhez vezethetnek. A haszndlati utasitds betartdsa
ellenére is fennallhatnak rejtett kockazatok.

Sériilésveszély!

Mindig tartsa tavol a kezét a flirészlap utjatol. Az 6sszes vonatkozo tervezésielGirds betartasa ellenére a gép Gizemeltetése sordn veszélyek merilhetnek fel, pl.: a. A
munkadarab vagy egy torott tartozék darabjai elrepilhetnek és sérilést okozhatnak a kézvetlenimunkaterileten kivil,
b. zajkibocsétas, fapor kibocsatas.

SlirgGsségi eljaras

A sérilésnek megfeleld elsGsegélyt nydjtson, és minél hamarabb hivjon képzett orvosi segitséget. Védje a sérlltet a tovdbbi sériilésektdl, és nyugtassa meg. Ha
segitséget kér, adja meg a kovetkez8 informacidkat: a. a baleset helyszine, b. a baleset tipusa, c. a'sériltek szama, d. a sériilések tipusa.

Karbantartas

A gépen végzett munkak el6tt hizza ki a dugét. Minden hasznalat el6tt vizudlisan ellendrizze a gépet;hogy nincs-e rajta hiba, kiilonds tekintettel a tdpkabelre és a
dugéra.

FIGYELMEZTETES A késziiléket nem szabad hasznalni, ha sériilt vagy a biztonsagi berendezés meghibasodott. Cserélje ki az elhasznalddott és sériilt alkatrészeket. Ha a
készllék meghibasodott, a javitast kizérdlag az tigyfélszolgdlat végezheti el. Kizardlag eredeti tartozékokat és eredeti pdtalkatrészeket hasznaljon. Csak a rendszeresen
karbantartott és dpolt készllékek tudnak kielégit6 segitséget nyujtani. A nem megfelel§ karbantartds és dpolds elére nem lathatd balesetekhez és sériilésekhez
vezethet. Ha a tapkabel cseréje sziikséges, azt a gyartdnak vagy annak képvisel6jének kell elvégeznie a biztonsagi kockazat elkertilése érdekében.

Kornyezetvédelem és hulladékkezelés

A hulladékkezelési utasitasok a késziléken vagy annak gumiburkolatan elhelyezett ikonokon alapulnak. A csomagolds védi a gépet a
szallitas soran bekovetkezd sérilésektdl. A csomagoldanyagokat altaldban kérnyezetvédelmi szempontok és hulladékkezelési elvek alapjan
vélasztjak ki, ezért ujrahasznosithatdk. A csomagolds anyagkorforgasba vald visszajuttatdsa nyersanyagokat takarit meg és csokkenti a
hulladéktermelést. A csomagolds egyes részei (pl. folidk, styropor®) veszélyesek lehetnek a gyermekek szamdra. Az elektromos
készllékeket ne dobja a haztartasi hulladékba, hanem vigye a helyi gy(ijtShelyekre. Kérdezze meg a helyi hatésagokat, hol taldlhatdk a
gyljt6pontok. Ha az elektromos berendezéseket nem ellenérzott médon dobjak ki, az id6jaras hatasara veszélyes anyagok kerllhetnek a
talajvizbe, onnan pedig az élelmiszerlancba, vagy évekig mérgezhetik a névény- és allatvildgot. Ha a készlléket Ujakra cseréli, az eladd
jogilag koteles legaldbb a régit visszavenni és ingyenesen drtalmatlanitani.
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EN Scope of delivery

EL E€aptrpata

IT Ambito di consegna

BG O6xBaT Ha gocTaBKaTa

RO Domeniul de aplicare a livrarii
HR Opseg isporuke

HU Szallitasi tartalom

28
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EN Assembly

EL ZuvappoAoynon
IT Montaggio

BG CrnobnasaHe
RO Ansamblu

HR Montaza

HU Osszeszerelés
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EN Assembly

EL ZuvappoAoynon
IT Montaggio

BG CrnobnasaHe
RO Ansamblu

HR Montaza

HU Osszeszerelés
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EN Assembly

EL ZuvappoAoynon
IT Montaggio

BG CrnobnasaHe
RO Ansamblu

HR Montaza

HU Osszeszerelés
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EN Assembly

EL ZuvappoAoynon
IT Montaggio

BG CrnobnasaHe
RO Ansamblu

HR Montaza

HU Osszeszerelés

.
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EN Assembly

EL ZuvappoAdynon
IT Montaggio

BG CrnobnasaHe
RO Ansamblu

HR Montaza

HU Osszeszerelés

2
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EN Starting up the device

EL Ofon tng didtaéng o Asttoupyia
IT Avvio del dispositivo

BG CrapTupaHe Ha yCTPOMCTBOTO

RO Pornirea dispozitivului

HR Pustanje uredaja u pogon

HU A késziilék beinditasa

e ———

max. 45 mm

e

EN Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece.
The sawtooth should come out of the workpiece less than a full tooth
height.

EL PuBuiote to BdBog komn¢ cluuPwva HE TO TAXOG TOU TEMO)iou
Katepyaoiag.

To 86vTL Tou TpLoviol Ba PETEL va eEEPXETAL OO TO TEUAXLO KATEPYATiag
OE UAKOG UIKPOTEPO Ao TARpeg UPog SovtioU.

IT Regolare la profondita di taglio in base allo spessore del pezzo.
Il dente della sega dovrebbe uscire dal pezzo meno di un'altezza completa
del dente.

BG Perynupalite gbnbounHaTta Ha pasaHe cnopeg aebennHata Ha ageTaiina.
3b6bT Ha TpMoHa TpsAbBa Aa U3nu3a ot obpaboTBaHUA AeTaiin NO-Manko oT
Mb/IHAaTa BUCOUYMHA Ha 3bba.

34

Al

RO Reglati adancimea de taiere in functie de grosimea piesei de
prelucrat.
Dintele de ferdstrau trebuie sa iasa din piesa de prelucrat mai putin de
o Tnaltime completa a dintelui.

HR Prilagodite dubinu rezanja debljini obratka. Zub pile trebao bi
izlaziti iz obratka manje od pune visine zuba.

HU Allitsa be a vagasi mélységet a munkadarab vastagsagahoz.
A flrészfogaknak kevesebb, mint egy teljes fogmagassagnyit kell
kilégniuk a munkadarabbdl.
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EN Starting up the device

EL Ofon tng didtaéng o Asttoupyia
IT Avvio del dispositivo

BG CrapTupaHe Ha yCTPOMCTBOTO

RO Pornirea dispozitivului

HR Pustanje uredaja u pogon

HU A készilék beinditasa

max. 27 mm

1
1
I
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EN Starting up the device

EL Ofon tng didtaéng o Asttoupyia
IT Avvio del dispositivo

BG CrapTupaHe Ha yCTPOMCTBOTO

RO Pornirea dispozitivului

HR Pustanje uredaja u pogon

HU A készilék beinditasa

2
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EN Starting up the device

EL Ofon tng didtaéng o Asttoupyia
IT Avvio del dispositivo

BG CrapTupaHe Ha yCTPOMCTBOTO

RO Pornirea dispozitivului

HR Pustanje uredaja u pogon

HU A készilék beinditasa
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EN Operation

EL Asttoupyia

IT Funzionamento
BG Onepaumna

RO Operatiunea
HR Operacija

HU M(ikodés

38
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EN Operation

EL Aettoupyia

IT Funzionamento
BG Onepauma

RO Operatiunea
HR Operacija

HU M(kodés
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EN Operation

EL Aettoupyia

IT Funzionamento
BG Onepauma

RO Operatiunea
HR Operacija

HU M(ikodés

max 45°
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EN Sawblade change

EL Avtikataotacn §iokou Komng
IT Cambio della lama della sega

BG CmAHa Ha TpuoHa

RO Schimbarea panzei de ferastrau
HR Promjena lista pile

HU Firészlapcsere

1
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EN Sawblade change

EL Avtikatdaotaon 8iokou KOTG
IT Cambio della lama della sega

BG CmsAHa Ha Tp1oHa

RO Schimbarea panzei de ferdstrau
HR Promjena lista pile

HU Flirészlapcsere

3
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EN Sawblade change

EL Avtikatdaotaon 8iokou KOTG
IT Cambio della lama della sega

BG CmsAHa Ha Tp1oHa

RO Schimbarea panzei de ferdstrau
HR Promjena lista pile

HU Flirészlapcsere

5
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EN Transport/storage

EL Metadopd/amobrikeuon

IT Trasporto / stoccaggio

BG TpaHcnopTtupaHe / cbxpaHeHue
RO Transport / depozitare

HR Prijevoz/skladistenje

HU Szallitas/tarolas

1

®
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso l'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartasa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





